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Τ
ο περιστατικό με τον βουλευτή της Νίκης Νίκο
Παπαδόπουλο, ο οποίος εισέβαλε στην Εθνική
Πινακοθήκη το πρωί της Δευτέρας και κατέ-

στρεψε εκθέματα, θα τολμούσα να πω ότι είναι déjà
vu. Έχει δικαίωμα ο βουλευτής να διαμαρτύρεται για
έργα τέχνης που θεωρεί ότι προσβάλλουν την Ορθο-
δοξία; Έχει αναφαίρετο δικαίωμα να εκδηλώνει την
αντίθεσή του και να μιλάει ακόμη και για βλασφημίες.
Όμως, μισό λεπτό, βία δεν μπορεί να ασκεί πουθενά.
Αυτές τις άθλιες συμπεριφορές τις έχουμε ξαναζήσει
με την είσοδο της Χρυσής Αυγής στη Βουλή. Χαστού-
κια, ξυλοδαρμοί, προπηλακισμοί, απειλές, αλλά και η
δολοφονία του Παύλου Φύσσα. Τέτοιες λυπηρές
πράξεις ρίχνουν νερό στον μύλο της βίας και όλων
όσοι επιθυμούν να το παίζουν αυτόκλητοι σερίφηδες
μετατρέποντας τις δημοκρατίες σε ζούγκλα.

Όλα συνέβησαν καθώς ο βουλευτής της Νίκης θε-
ώρησε βλάσφημη την έκθεση που φιλοξενείται εδώ

και λίγο καιρό στην Εθνική Πινακοθήκη. Και επειδή
τη θεώρησε βλάσφημη έκρινε μόνος του ότι πρέπει
να μπει στην Εθνική Πινακοθήκη και να καταστρέψει
τις θρησκευτικές εικόνες. Ειλικρινά δεν ξέρω από
πού πηγάζει η πεποίθηση του συγκεκριμένου κυρίου
ότι μπορεί να σπάει όποτε γουστάρει ξένη περιουσία.
Ποιος τον έχρισε σταυροφόρο της πίστεως και της
Παναγίας; Ποιος του είπε ότι μπορεί να αυτοδικεί
όταν διαφωνεί ή δεν του αρέσει κάτι;

Προσέξτε, αυτός ο άνθρωπος τον Δεκέμβριο του
2023 είχε προκαλέσει πάλι αντιδράσεις, όταν είπε ότι
τις μέρες των Χριστουγέννων βγαίνουν από τις πύλες
της κολάσεως δαιμόνια -«καλικάντζαροι»- και επιτί-
θενται στον λαό του Θεού. Το χειρότερο όλων; Επαγ-

γέλλεται γιατρός! Για να σας προλάβω, θα πω πως ό,τι
ψηφίζεις παίρνεις σε αυτήν τη ζωή… Υπάρχει μια με-
ρίδα του κόσμου που εξέλεξε και αυτόν και το κόμμα
του. Και όλους αυτούς τους φανατικούς τούς πληρώ-
νει ο ελληνικός λαός. Ο βουλευτής της Νίκης είχε και
άλλους τρόπους για να αντιδράσει. Θα μπορούσε εν-
δεχομένως να προσφύγει στη δικαιοσύνη κατά των
συγκεκριμένων έργων, τα οποία ομολογουμένως θα
μπορούσαν να χαρακτηριστούν και προκλητικά για τη
χριστιανική πίστη.

Εκτός από το ποινικό μέρος του θέματος όμως
υπάρχει και το ουσιαστικό. Για να βάλουν μυαλό όλοι
αυτοί οι «ταλιμπάν» μόνο μια λύση υπάρχει: ο λογα-
ριασμός με τα σπασμένα να πάει στο κόμμα του και να
υπάρξει άμεσα διακοπή της κρατικής επιχορήγησης
για να σφίξουν τα ζωνάρια. Μόνο έτσι καταλαβαίνουν.
Δεν μπορεί να επιδοτούνται από εμάς για να κατα-
στρέφουν δημόσια περιουσία. 
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Ο λογαριασμός 
με τα σπασμένα να πάει

στο κόμμα του και 
να υπάρξει άμεσα

διακοπή της κρατικής
επιχορήγησης για 

να σφίξουν τα ζωνάρια

Οι αυτόκλητοι σερίφηδες της Ορθοδοξίας



«Κ
όκκινο» έχει χτυπήσει η αγωνία
αρκετών υπουργών αλλά και
βουλευτών της ΝΔ που ελπίζουν

σε κυβερνητική τους αξιοποίηση, αφού η
τρέχουσα εβδομάδα κινείται στους ρυθμούς

του ανασχηματισμού που θα
γίνει μετά την ορκωμοσία
του νέου Προέδρου της Δη-
μοκρατίας Κ. Τασούλα.

Όλες οι ενδείξεις συνηγο-
ρούν στην πρόβλεψη ότι αυ-
τή τη φορά οι αλλαγές θα εί-
ναι εκτεταμένες αλλά και
απολύτως ενδεικτικές της

βούλησης του πρωθυπουργού να στείλει το
μήνυμα ότι η κυβέρνηση μπαίνει δυναμικά
στην τελευταία διετία του βίου της. 

Τα μηνύματα 
Άλλωστε, πλην συγκλονιστικού απρο-

όπτου, το νέο σχήμα που θα προκύψει από τις
επικείμενες αλλαγές θα είναι και αυτό που
θα οδηγήσει την κυβερνητική παράταξη στις
κάλπες, την άνοιξη του 2027. Με το νέο σχή-
μα που ετοιμάζει ο πρωθυπουργός, θα υπη-
ρετήσει δύο στόχους, έναν φανερό που σχε-
τίζεται με την αποκατάσταση της σχέσης εμ-
πιστοσύνης μεταξύ της ΝΔ και της κοινω-
νίας, και έναν κρυφό: Θα στείλει μήνυμα στο
εσωτερικό της παράταξης ότι δεν θα δια-
πραγματευτεί την επιλογή των προσώπων
και θα είναι αυτός που θα προετοιμάσει την
επόμενη μέρα στη ΝΔ. 

Σε αυτή τη λογική, μια κομβική αλλαγή, η
οποία φαίνεται ότι έχει «κλειδώσει», είναι η
αποχώρηση του Κωστή Χατζηδάκη από την
ηγεσία του υπουργείου Οικονομίας και Οικο-
νομικών και η μετεγκατάστασή του στο Μέ-
γαρο Σταθάτου, με τον αναβαθμισμένο ρόλο
του αντιπροέδρου της κυβέρνησης και υπερ-
συντονιστή του κυβερνητικού έργου. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, οι δύο άνδρες συναν-
τήθηκαν την προηγούμενη εβδομάδα και εί-
χαν μια διεξοδική συζήτηση, μετά την οποία
έδωσαν τα χέρια. Η ενίσχυση του κυβερνητι-
κού επιτελείου με τον Κωστή Χατζηδάκη κρί-
νεται ως εξαιρετικά σημαντική, αφού ο
απερχόμενος υπουργός Οικονομικών γνω-
ρίζει πολύ καλά το δυναμικό του κόμματος,
ενώ έχει ευρεία και διεισδυτική εικόνα για
όλα τα υπουργεία. Οπότε, μπορεί να συμβά-
λει καίρια στη βελτίωση του ρυθμού υλοποί-
ησης του κυβερνητικού έργου. 

Αλλαγή στο ΥΠΟΙΚ
Για τη διαδοχή του κ. Χατζηδάκη στο

ΥΠΟΙΚ, δύο ονόματα φαίνεται ότι έχουν προ-
βάδισμα: αυτό της Νίκης Κεραμέως και εκεί-
νο του Κυριάκου Πιερρακάκη. Το όνομα της
κ. Κεραμέως όμως ακούγεται έντονα και για
το υπουργείο Δικαιοσύνης, στην περίπτωση
που μείνει εκτός κυβέρνησης ο νυν υπουρ-
γός Γ. Φλωρίδης. Αντιστοίχως, αν ο κ. Πιερ-

ρακάκης γίνει ο νέος «τσάρος» της οικονο-
μίας, τότε για τη διαδοχή του στο υπουργείο
Παιδείας ακούγεται έντονα το όνομα της νυν
υπουργού Οικογένειας Σοφίας Ζαχαράκη. 

Με τον κ. Χατζηδάκη στο επιτελείο του
πρωθυπουργού δεν χρειάζεται να φύγει από
το πόστο του ο νυν υπουργός Εξωτερικών Γ.
Γεραπετρίτης, που αν και για μέρες βολιδο-
σκοπήθηκε η επιστροφή του στα γνώριμα
λημέρια του Μαξίμου, τελικώς κρίθηκε ότι
θα πρέπει να παραμείνει στο πόστο του λόγω
των ραγδαίων διεθνών και ευρωπαϊκών εξε-
λίξεων. Αμετακίνητος στο πόστο του φέρεται
και ο υπουργός Άμυνας Ν. Δένδιας, ενώ η
ένταση που υπήρξε στις σχέσεις του με τον
ΥΠΕΞ φέρεται ότι αποτελεί παρελθόν. Κάτι
σημαντικό για την αναγκαία συνεργασία με-
ταξύ των δύο υπουργείων. 

Οι αμετακίνητοι 
Εξίσου αμετακίνητοι εμφανίζονται οι

υπουργοί Εσωτερικών Θ. Λιβάνιος, ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Μιχ. Χρυσοχοΐ-
δης, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, ο υπουργός
Ανάπτυξης Τ. Θεοδωρικάκος, η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη αλλά και ο
υπουργός Υγείας Άδ. Γεωργιάδης. Παρότι τις
τελευταίες ημέρες υπήρξε έντονη φημολο-
γία ότι ο κ. Γεωργιάδης μπορεί είτε να αναλά-
βει άλλο χαρτοφυλάκιο, είτε να βρεθεί εκτός

κυβέρνησης, σύμφωνα με πληροφορίες ο
πρωθυπουργός επικοινώνησε μαζί του τηλε-
φωνικά μέσα στο Σαββατοκύριακο και τον
ενημέρωσε για την απόφασή του να ολοκλη-
ρώσει ο ίδιος τη δύσκολη μεταρρύθμιση της
Υγείας. 

Όπως είναι φυσικό, το ενδιαφέρον εστιάζε-
ται στο τι θα γίνει στο υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών. Άπαντες προεξοφλούν ότι,
προκειμένου να δοθεί ένα ισχυρό μήνυμα, ο
σημερινός υπουργός Χρ. Σταϊκούρας και οι
υφυπουργοί του Ν. Ταχιάος και Βασ. Οικονό-
μου θα βρεθούν εκτός κυβέρνησης. Το ερώ-
τημα είναι ποιος θα διαδεχθεί τον κ. Σταϊκού-
ρα, καθώς οι πληροφορίες λένε ότι υπάρχει
μια γενικευμένη επιφυλακτικότητα έως άρ-
νηση εκ μέρους των «γαλάζιων». Για την ακρί-
βεια φαίνεται ότι ο Κ. Μητσοτάκης βολιδο-
σκόπησε μεταξύ άλλων τον Κ. Πιερρακάκη, ο
οποίος ευγενικά αρνήθηκε. Τελικά, φαίνεται
ότι, ανεξάρτητα από το ποιος θα γίνει υπουρ-
γός, το θέμα των σιδηροδρόμων θα αναλάβει
να λύσει ο νυν υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Κ. Κυρανάκης. Κατά τις ίδιες πη-
γές, ο κ. Κυρανάκης θα δίνει λογαριασμό
απευθείας στον πρωθυπουργό, προκειμένου
η αναδιάρθρωση του σιδηροδρομικού δι-
κτύου να γίνει στον ταχύτερο εφικτό χρόνο.
Λέγεται μάλιστα ότι έχουν ήδη γίνει εκτεταμέ-
νες συζητήσεις του πρωθυπουργού με τον κ.
Κυρανάκη για τον σχεδιασμό δράσης. 

Σενάρια
Στο υπουργείο Ενέργειας, το οποίο επί-

σης έχει σημασία καθώς αφορά άμεσα
τους πολίτες λόγω των λογαριασμών που
καλούνται να πληρώσουν για τη θέρμαν-
ση-ψύξη, το ηλεκτρικό ρεύμα και τις με-
τακινήσεις, οι πληροφορίες λένε ότι θα
μετακινηθεί ο νυν υπουργός Επικρατείας
Μ. Βορίδης, ο οποίος μάλλον προεξοφλεί-
ται ότι ολοκληρώνει εντός ολίγου τον κύ-
κλο του στο κυβερνητικό επιτελείο, σε αν-
τίθεση με τον έτερο υπουργό Επικρατείας
Άκη Σκέρτσο, που όπως φαίνεται θα πα-
ραμείνει στο Μέγαρο Μαξίμου. Το δεύτερο
σενάριο για την ηγεσία του υπουργείου
Ενέργειας και Περιβάλλοντος θέλει τον
πρώην υπουργό Σταύρο Παπασταύρου
στο «τιμόνι». Άπαντες προεξοφλούν ότι ο
κ. Παπασταύρου θα είναι μετά βεβαιότη-
τας στο νέο κυβερνητικό σχήμα, καθώς ο
πρωθυπουργός τον περιβάλλει με εμπι-
στοσύνη. Και οι δύο παραπάνω ακούγον-
ται και για το υπουργείο Μετανάστευσης
και Ασύλου, καθώς θεωρείται βέβαιο ότι
θα αποχωρήσει ο νυν υπουργός Ν. Πανα-
γιωτόπουλος. 

Ερώτημα παραμένει ποιος θα αναλάβει το
υπουργείο Ναυτιλίας μετά την αποχώρηση του
Χρ. Στυλιανίδη για την Κύπρο. Το επόμενο ερώ-
τημα είναι σε ποιο υπουργείο θα πάει ο υπουρ-
γός Πολιτικής Προστασίας Β. Κικίλιας, ο οποίος
φέρεται να έχει ζητήσει από τον πρωθυπουργό
να αλλάξει χαρτοφυλάκιο.

Όπως είναι φυσικό, ο επικείμενος ανα-
σχηματισμός έχει αναζωπυρώσει τις ελπίδες
πρώην υπουργών και βουλευτών για πιθανή
κυβερνητική τους αξιοποίηση. Στα ονόματα
που ακούγεται ότι έχουν μεγαλύτερες πιθα-
νότητες συγκαταλέγονται αυτά του πρώην
υπουργού Ευρ. Στυλιανίδη, του Μακάριου
Λαζαρίδη, του Κώστα Βλάσση, του Τάσου
Δημοσχάκη, της Άννας Καραμανλή, της Μα-
ρίας Ευθυμίου κ.ά.
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της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τα ψιλά γράμματα
του ανασχηματισμού 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «P», ο ανασχηματισμός 
θα ανακοινωθεί το απόγευμα της Πέμπτης στις 17.00 
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«Η
αξιολόγηση των δημόσιων υπαλ-
λήλων απασχολεί τον δημόσιο διά-
λογο, καθώς υποστηρίζεται ότι

συμβάλλει στη βελτίωση της ατομικής τους επί-
δοσης και στην αποτελεσματικότερη λειτουργία
των δημόσιων υπηρεσιών», έγραψε στην Επιθε-

ώρηση Ελληνικής Εταιρείας
Αξιολόγησης ο  Γεώργιος Αν.
Νάσιος, τον Ιούνιο του 2021.

Κάθε φορά όμως που το θέ-
μα της αξιολόγησης των δη-
μόσιων υπαλλήλων (που είναι

θεσμοθετημένη σε όλα τα ανε-
πτυγμένα κράτη) έπεφτε στο

τραπέζι για συζήτηση, τα συνδικάτα και τα κόμ-
ματα της Αριστεράς αντιδρούσαν. Το βασικό
τους επιχείρημα ήταν ότι η αξιολόγηση υπονο-
μεύει τη μονιμότητα και αποτελεί το πρόσχημα
για απολύσεις στο Δημόσιο. 

Συνέβη όμως αυτό από το 2022 που ψηφίστηκε
ο ν.4940/2022 (σύστημα στοχοθεσίας, αξιολόγη-
σης και ανταμοιβής για την ενίσχυση της αποτε-
λεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης, ρυθμί-
σεις για το ανθρώπινο δυναμικό του δημοσίου το-
μέα και άλλες διατάξεις); Όχι, δεν συνέβη. 

Οι πολίτες επιθυμούν 
βαθιές τομές στο κράτος

Στόχος δεν είναι κάποιες απολύσεις, αλλά η
βελτίωση των απαραίτητων δεξιοτήτων των στε-
λεχών, όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο, για την
εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία των
υπηρεσιών και την εκπλήρωση των στόχων
τους. Τα περί απολύσεων διαψεύδονται και από
αυτό που συμβαίνει με τους δικαστικούς: όταν
κρίνονται ανεπαρκείς στην εκπλήρωση των κα-
θηκόντων τους (κυρίως καθυστερήσεις στην έκ-
δοση αποφάσεων), όχι μόνο δεν απολύονται,
αλλά μετατάσσονται σε άλλες υπηρεσίες. 

Η κυβέρνηση «ανέγνωσε» τις κινητοποιήσεις
για τα Τέμπη διαφορετικά από ό,τι η αντιπολί-
τευση. Βλέπει ότι οι πολίτες επιθυμούν τομές·
και θέλει η συζήτηση των ημερών να αποτελέσει
το εφαλτήριο για περαιτέρω μεταρρυθμίσεις
που θα αποτρέψουν τη διαιώνιση των κρατικών
παθογενειών που οδήγησαν στην τραγωδία των
Τεμπών. 

Ο πρωθυπουργός μίλησε στη Βουλή για «νοο-
τροπίες οι οποίες είναι βαθιά ριζωμένες στο Δη-
μόσιο», αναφέρθηκε σε «ανάταξη» η οποία «δεν
είναι απλή» και «αφορά όλα τα μέτωπα της δη-
μόσιας ζωής». Επίσης, μίλησε για «αλλαγές που
γίνονται σε συνθήκες αντιστάσεων», αυτό δηλα-
δή που βιώνουμε κάθε φορά που οι κυβερνών-
τες αποπειρώνται να εκσυγχρονίσουν τον κρατι-
κό μηχανισμό. 

Οι κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας έχουν
προσπαθήσει, έχοντας απέναντί τους συνδικα-
λιστές που κατέβαζαν διακόπτες και έκλειναν
δρόμους, ενώ σήμερα φωνάζουν για «έγκλημα»
και «συγκάλυψη». 

«Έχω δώσει μάχη για την αξιολόγηση», είπε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στη Βουλή στη διάρκεια
της συζήτησης επί της πρότασης δυσπιστίας κα-

τά της κυβέρνησης. Σημείωσε επίσης πως όταν
ήταν υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης
δρομολόγησε «ένα σύστημα αξιολόγησης το
οποίο κατέτασσε τους υπαλλήλους σε “πολύ κα-
λούς”, “ικανοποιητικούς” και “λιγότερο ικανο-
ποιητικούς”». Και απευθυνόμενος στον Νίκο
Ανδρουλάκη, του είπε: «Ελάτε και δεσμευτείτε,
λοιπόν, ότι θα συμφωνήσετε και εσείς στη συν-
ταγματική κατοχύρωση της αξιολόγησης και την
αλλαγή του άρθρου 16… Θα αναμένω την απάν-
τησή σας με μεγάλο ενδιαφέρον». 

Αξιολόγηση υπαλλήλων
και από τους πολίτες

Είχε προηγηθεί η τοποθέτησή του στην προ
ημερησίας συζήτησης για τα Τέμπη: «Θα ήθελα
να ανακοινώσω μία μόνο από τις πολλές πρωτο-
βουλίες που αφορούν την επερχόμενη συνταγ-
ματική αναθεώρηση. Η Νέα Δημοκρατία θα ει-
σηγηθεί να κατοχυρωθεί θεσμικά και συνταγμα-

τικά η αξιολόγηση στο Δημόσιο». Μάλιστα είχε
προσθέσει ότι θα δοθεί η δυνατότητα για «αξιο-
λόγηση των δημόσιων υπαλλήλων και από τους
πολίτες που θα κάνουν χρήση των υπηρεσιών…
Θα ήθελα να δούμε τη θέση των κομμάτων που
αντιδρούν σε κάθε αλλαγή που επιβραβεύει
τους ικανούς και συνετίζει τους ασυνεπείς». Η
πρόθεση του πρωθυπουργού είναι εκπεφρα-
σμένη: να καταστεί αδύνατη από μια κυβέρνηση
του μέλλοντος η κατάργηση της αξιολόγησης.

Ξέρουμε λοιπόν κάποια βασικά εκ των όσων
θα εισηγηθεί η κυβέρνηση ενόψει της επικείμε-
νης συνταγματικής αναθεώρησης. 

Τι ισχύει όμως μέχρι σήμερα όσον αφορά την
αξιολόγηση; Ο νόμος 4940/2022 θέσπισε Ενι-
αίο Πλαίσιο Δεξιοτήτων το οποίο περιλαμβάνει
την κατανόηση των αναγκών του πολίτη και την
εξυπηρέτησή του με ταχύτητα, ευγένεια και
συνέπεια και συναδελφική και ομαδική συνερ-
γασία προς εκπλήρωση του δημόσιου συμφέ-

ροντος. Καθόρισε, δε, ένα σύστημα αξιολόγη-
σης το οποίο συνέδεσε με την επίτευξη συγκε-
κριμένων στόχων για κάθε διεύθυνση και φο-
ρέα του Δημοσίου (εφαρμόστηκε για πρώτη
φορά το 2023).

Βασικά στοιχεία του είναι: η εισαγωγή λει-
τουργικού πλαισίου στοχοθεσίας διά του οποίου
καθορίζονται δείκτες μέτρησης και χρονοδιά-
γραμμα υλοποίησής του. Η αξιολόγηση εκ μέ-
ρους των προϊσταμένων δεν γίνεται διά βαθμο-
λόγησης. Οι δε υφιστάμενοι αξιολογούν και
εκείνοι τους προϊστάμενούς τους, οι οποίοι βαθ-
μολογούνται, ενώ συντάσσονται Έντυπα Σφυγ-
μού Ομάδας (ΕΣΟ). 

Τι προβλέπεται
Η διαδικασία προβλέπει προαιρετικές και

υποχρεωτικές συζητήσεις (συνολικής αξιολό-
γησης, υπάρχει σχετικό υπόδειγμα) μεταξύ
αξιολογητών και αξιολογούμενων, που αφορούν
και στη διαμόρφωση του σχεδίου ανάπτυξης του
επόμενου έτους. Όπου παρατηρηθούν υστερή-
σεις, προβλέπονται μέθοδοι ανάπτυξης («μάθη-
ση στον χώρο εργασίας») και όχι απολύσεις και,
αυτό είναι σημαντικό, αναδεικνύονται τα στελέ-
χη που αριστεύουν. 

Τι έγινε στην πράξη; Η σύνδεση της αξιολόγη-
σης με το μπόνους λειτούργησε θετικά, δίνοντας
κίνητρα. Λίγες σε αριθμό αρνήσεις υπήρξαν από
υπαλλήλους εκπαιδευτικής βαθμίδας ΔΕ, που
δεν έχουν πολλά να περιμένουν σε επίπεδο εξέ-
λιξης, κάτι που δεν ισχύει όμως για εκείνους της
εκπαιδευτικής βαθμίδας ΠΕ. 

Η πλειονότητα των αντιδράσεων προήλθε από
μικρό αριθμό εκπαιδευτικών και αυτό παρά τις
προβλεπόμενες ποινές στην περίπτωση άρνη-
σης, η οποία φυσικά συνιστά έκνομη συμπερι-
φορά. Το φθινόπωρο του 2024, μάλιστα, επιβλή-
θηκαν οι προβλεπόμενες ποινές σε εκπαιδευτι-
κούς που αποπειράθηκαν να παρακωλύσουν τη
διαδικασία της αξιολόγησης.

Γιατί η αντιπολίτευση 
τρέμει τη συνταγματική 

κατοχύρωση 
της αξιολόγησης

Αντιδρούν στην πρόταση του πρωθυπουργού 
γιατί γνωρίζουν ότι θα είναι αδύνατον από οποιαδήποτε 

κυβέρνηση στον μέλλον να την καταργήσει - 
Με ποιες δικαιολογίες προσπαθούν να την μπλοκάρουν

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Τα τζιζ... μπέργκερ των τζαμπατζήδων
Φαίνεται τελικά ότι τα μπέργκερ είναι πολύ ενεργοβόρα. Δεν εξηγείται διαφο-

ρετικά το γεγονός ότι γνωστή, πολύ γνωστή (μιλάμε για πάρα πολύ γνωστή) εται-
ρεία με πολλά μπιφτέκια και... καλούδια έκλεβε ρεύμα και μάλιστα συστηματικά.
Τέτοια απάτη είχα να δω από την ταινία «The good thief» με τον Νικ Νόλτε! Σύμφω-
να με τις ανακοινώσεις που έκανε ο ΔΕΔΔΗΕ, η συγκεκριμένη επιχείρηση, η
οποία τα τελευταία χρόνια έχει φτιάξει και τα «σπίτια του μπέργκερ», βρέθηκε
διαπιστωμένα να κλέβει ρεύμα σε ποσοστό που ξεπερνάει το 50%. Δηλαδή, πάνω
από τους μισούς μετρητές που έχει εγκαταστημένους στα εστιατόριά της και έλεγξε ο ΔΕΔΔΗΕ έχουν κά-
ποιου είδους παρακάμψεις που επέτρεπαν κατανάλωση ρεύματος... τζάμπα. Μιλάμε για «αγιογδύτες»
κανονικούς. Δεν φτάνει που έχουν βγάλει έναν σκασμό λεφτά με τα junk food που πουλάνε τόσα χρόνια
στην Ελλάδα, έκλεβαν και το ρεύμα. Το αποτέλεσμα ήταν φυσικά να αντικατασταθούν όλοι αυτοί οι μετρη-
τές και να μπουν μετρητές νέας τεχνολογίας (έξυπνοι μετρητές) που επιτρέπουν την άμεση ανίχνευση
παραβάσεων. Αυτό που ελέγχεται τώρα είναι αν η απόφαση είχε προέλθει από την κεντρική διοίκηση της
«μαμάς εταιρείας» ή ήταν απόφαση των franchisee της. Έτσι κάνω κι εγώ τον επιχειρηματία, παιδιά!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Όταν πήρα μέρος 
σε (ακόμη μία) δημοσκόπηση

Δεν ξέρω τι συμβαίνει τον τελευταίο καιρό, αλλά μου κάνει ιδιαίτερη
εντύπωση ότι με καλούν να λάβω μέρος σε δημοσκοπήσεις. Εντάξει,

για εμένα αυτό είναι το φαΐ μου. Και επει-
δή δεν είμαι... μονοφαγάς, μοιράζομαι
το «προϊόν» μαζί σας! Λοιπόν, σε αυτήν
τη νέα δημοσκόπηση οι ερωτήσεις που
μου τέθηκαν ήταν μεταξύ άλλων οι εξής:

1. Έχει ευθύνες η Hellenic train για
το δυστύχημα των Τεμπών;

2. Η Hellenic Train να συνεχίσει τη λει-
τουργία των μεταφορών ή να φύγει;

3. Να γίνεται αξιολόγηση των δημόσιων υπαλλήλων για τη δουλειά
τους;

4. Να διατηρηθεί η μονιμότητα στο Δημόσιο ή να καταργηθεί;
5. Να αλλάξει το άρθρο περί ευθύνης υπουργών ώστε να αποδίδον-

ται ευθύνες για τις πράξεις τους στους υπουργούς και όχι μόνο πολιτι-
κό κόστος;

6. Ποιος κατά την άποψή σας βγήκε κερδισμένος από την πρόταση
δυσπιστίας;

7. Κατά την άποψή σας η κυβέρνηση πρέπει να εξαντλήσει τη θητεία
της ή να γίνουν πρόωρες εκλογές;

Και φυσικά υπήρχαν ερωτήσεις για τους δημοφιλέστερους πολιτι-
κούς αρχηγούς όπως: «Μεταξύ του κ. Μητσοτάκη και του κ. Ανδρου-
λάκη ποιον θεωρείτε καταλληλότερο για πρωθυπουργό;», Τέλος, ποιο
κόμμα ψηφίζουμε; Τα πάντα θα σας δίνω...Po
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Όταν αντιλαμβάνεσαι ότι το ΟΑΚΑ
(κολυμβητήριο) έπαψε να είναι στολίδι…

Συνεργάτης μου βρέθηκε το Σαββατοκύριακο στο ΟΑΚΑ, στην υπέροχη
εγκατάσταση που έχει το κλειστό κολυμβητήριο. Και πραγματικά με τις εικό-
νες που μου μετέφερε λυπάμαι που αυτό το σπουδαίο έργο έχει αφεθεί στις
τύχες του. Δυστυχώς διαπίστωσα και εγώ από τις φωτογραφίες που μου
έστειλε πως αυτό το στολίδι, που κάποτε φιλοξέ-
νησε Ολυμπιακούς Αγώνες και ήταν το «καμάρι»
όπου σημειώθηκαν απίστευτοι χρόνοι από σπου-
δαίους παγκόσμιους αθλητές, είναι σχεδόν παρα-
τημένο. Και ευτυχώς που γίνονται ακόμη αγώνες!
Για παράδειγμα, η ψυχή σου μαυρίζει όταν βλέ-
πεις, πχ, ότι ο βατήρας καταδύσεων έχει εμφανή
σημάδια διάβρωσης. Και τα γκράφιτι στους τοί-
χους. Θα μπορούσα να γράψω και άλλα, αλλά πε-
ριμένω από τη διοίκηση του ΟΑΚΑ και φυσικά το
υπουργείο Αθλητισμού να κάνουν ό,τι περνάει
από το χέρι τους ώστε αυτή η υπέροχη εγκατάστα-
ση να βρει ξανά την παλιά της αίγλη. Γιατί τα στολί-
δια πρέπει να παραμένουν στολίδια.

Η Σδούκου περιμένει…
Επειδή πολλά γράφονται για τον ανασχηματισμό, έμαθα για ένα όνομα που παίζει

πολύ δυνατά τώρα τελευταία. Την Αλεξάνδρα Σδούκου. Όχι, δεν μου το είπε ο Πίνατ,
πιθανόν να μην τη γνωρίζει, όμως λέγεται εντόνως στους διαδρόμους του υπουργεί-
ου Ενέργειας ότι κάθεται στην αναπαυτική της καρέκλα και ονειρεύεται καρέκλα
υπουργού. Επειδή λίγοι γνωρίζουν, να θυμίσω ότι η συγκεκριμένη κατά τη διετία 2017-
2019 εργάστηκε ως ειδική σύμβουλος για θέματα ενέργειας και φυσικών πόρων του προέδρου της ΝΔ
Κυριάκου Μητσοτάκη. Αυτό άλλωστε διαφημίζει και η ίδια στο βιογραφικό της…

Ο «Τζον» και η... Αλεξάνδρα

Οι καραμανλικοί που έγιναν... σαμαρικοί
Διαπιστώνω από συνομιλίες που έχω με καλούς μου φίλους ότι ορισμένα στελέχη της ΝΔ που κάποτε

κρατούσαν τη σημαία του καραμανλισμού έχουν αλλάξει... στρατόπεδο κρατώντας «σφιχτά» αυτήν τη
φορά τη σημαία των σαμαρικών. Και δεν είναι... τυχαίο το γεγονός ότι κάποιοι έχουν επιλέξει να το επιδει-
κνύουν «περήφανα», αγνοώντας «εντολές» που τους έχουν δοθεί. Στη Βουλή άλλωστε καταγράφεται η
απόλυτη αλήθεια. Και εκεί λέγονται διάφορα.

Κρατήστε το γιατί θα έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέ-
ρον. Στην περίπτωση που αποχωρήσει από την κυ-
βέρνηση η Αλεξάνδρα (μία είναι η Αλεξάνδρα, ρω-
τήστε τον... Ζάεφ), τότε θα δοθεί μεγάλη χαρά στην
Ομογένεια και ειδικά στον Τζον (ένας είναι ο Τζον,

ρωτήστε τον Γεραπετρίτη που τα άκουσε... πρόσφα-
τα). Το κλίμα είναι ιδιαίτερα βαρύ και μια απομά-
κρυνση ίσως φέρει ξανά την ισορροπία που θέλει
και ο ίδιος ο Μητσοτάκης. Και θα είναι και ένα καλό
μήνυμα προς Τραμπ πλευρά, όπως λέγεται. Αυτά...

Να σας δώσω και μια αποκλειστική είδηση με
θετικό πρόσημο που αν υλοποιηθεί θα πρόκει-
ται για κίνηση-ματ από την πλευρά της κυβέρ-
νησης. Άνθρωπος που είναι καθημερινός συνο-

μιλητής του Κυριάκου Μητσοτάκη τού πρότεινε
όσοι έχουν μία κατοικία να απαλλαγούν από τον
ΕΝΦΙΑ και όσοι έχουν από δύο οικήματα και
πάνω να επιβαρυνθούν με επιπλέον ποσοστό.

Οι Αμερικανοί και ο Δένδιας
Στα τέλη Φεβρουαρίου, εδώ σε αυτήν τη στήλη, σας έγραφα για τη συνάντηση που είχε ο

Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Νίκο Δένδια. Κάποιοι τότε έλεγαν ότι αυτή η συνάντηση,
που κρατήθηκε μυστική, έγινε για τους πυραύλους Meteor. Τελικά, αυτή η συνάντηση
έδειξε ξεκάθαρα ότι δεν ήταν μόνο οι... πύραυλοι αλλά το μέλλον του Δένδια στην κυ-
βέρνηση. Έγραφα τότε ότι οι Αμερικανοί, υπό τον Τραμπ πλέον, θέλουν να συνεχί-
σουν να έχουν «συνεργασία» με τον Δένδια. Και ότι δεν τον θέλουν σε άλλο υπουρ-

γείο. Και αυτό ο Μητσοτάκης το γνωρίζει. Φυσικά δεν είμαι στη σκέψη του πρωθυ-
πουργού, αν, πχ, ακούει άλλους για όσα θέλει να πράξει, όμως θεωρείται πολύ δύσκολο ο

Δένδιας να απομακρυνθεί από το Άμυνας. Και κάτι τελευταίο. Επειδή γράφονται πολλά, δεν βλέπω το
τελευταίο διάστημα τον ΥΠΕΘΑ να τα χώνει στο Μαξίμου. Με ό,τι σημαίνει αυτό. Ούτε και έναν συγκε-
κριμένο υπουργό να τον αδειάζει, όπως συνήθως κάνει μετά από «κρίσεις» έπειτα από το «τηλεφώνη-
μα» που του έγινε για τα Τέμπη. Αυτά, και όποιος κατάλαβε... κατάλαβε.

Πρόταση για απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ 
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Ανασχηματισμός: Σενάρια 
για μικρότερο υπουργικό σχήμα 

Πληροφορούμαι ότι πολύ στενός συνεργάτης του Κυριάκου Μητσοτάκη
έχει προτείνει στον πρωθυπουργό να μειώσει το κυβερνητικό σχήμα στον
αριθμό 50 ή στον αριθμό 49. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι θετικός σε μια τέ-
τοια κίνηση, όμως τον προβληματίζει το γεγονός ότι κάτι τέτοιο δεν αποκλεί-
εται να επιφέρει σοβαρή δυσλειτουργία στην κυβέρνηση και θέλει πολλές
τροποποιήσεις για την αλλαγή ή τη συγχώνευση αρμοδιοτήτων σε συγκεκρι-
μένα χαρτοφυλάκια. 
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Το ατύχημα του Θοδωρή Λιβάνιου 
Μπορεί σε όλα τα υπουργεία να υπάρχει αναβρασμός λόγω ανασχηματι-

σμού, στο υπουργείο Εσωτερικών όμως υπάρχει αναβρασμός λόγω φόρτου
εργασίας. Ο υπουργός Θεόδωρος Λιβάνιος (που θεωρείται αμετακίνητος) περ-

νάει ζόρι λόγω προβλήματος στο πόδι και πηγαινοέρχεται με πατερίτσες, ενώ η
υφυπουργός Βιβή Χαραλαμπογιάννη τρέχει και δεν φτάνει με τη νομοπαρασκευαστι-

κή διαδικασία για το νέο πειθαρχικό δίκαιο των δημόσιων υπαλλήλων, καθώς καταργούνται όπως όλα
δείχνουν και παρά τις αντιρρήσεις της ΑΔΕΔΥ πολλά πρωτοβάθμια πειθαρχικά (σήμερα είναι 85) με τη
μορφή που έχουν σήμερα (θα γίνουν πολύ λιγότερα). Πιθανώς καταργείται και το δευτεροβάθμιο. Η κα-
τάργηση εδώ ενός δικαιοδοτικού βαθμού θεωρείται πολύ σημαντική και κομβική μεταρρύθμιση… 

Ο ανασχηματισμός πλη-
σιάζει και κάποιοι υπουργοί
έχουν αρχίσει να… ιδρώ-
νουν. Λογικό θα μου πείτε
από τη μία μεριά, καθώς αν
βρεθείς από υπουργός μέσα
σε ένα απόγευμα… βουλευ-
τής, τότε σου πέφτει κομματάκι βαρύ.
Μαθαίνω πως ένας υπουργός έχασε τον

ύπνο του τις τελευταίες ημέ-
ρες. Σε τέτοιο βαθμό που
αναγκάστηκε να πάρει τρεις
φορές τηλέφωνο τους αν-
θρώπους του στο Μαξίμου
για να μάθει τι ακριβώς έχει
συμβεί και αν μένει εντός του

κυβερνητικού σχήματος. Μαθαίνω πως
είναι «μέσα». 

Ποιος υπουργός έχει χάσει τον…
ύπνο του με τον ανασχηματισμό; 

Στη διάρκεια της τακτικής ενημέ-
ρωσης των πολιτικών συντακτών, ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης τοποθε-
τήθηκε σε ερώτηση του
πολιτικού συντάκτη της
«P» Χρήστου Μυτιλινιού
σχετικά με πρόσφατη
δήλωση του βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ Παύλου Πο-
λάκη. Η αναφορά του κ.
Πολάκη περί «εργαλει-
οποίησης» της τραγω-
δίας των Τεμπών προκάλεσε έντο-
νες αντιδράσεις, με τον κυβερνητι-
κό εκπρόσωπο να σχολιάζει αιχμη-

ρά τη στάση της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Ακολου-
θούν η ερώτηση και η
απάντηση του κυβερνη-
τικού εκπροσώπου:

ΧΡ. ΜΥΤΙΛΙΝΙΟΣ: Κύ-
ριε εκπρόσωπε, σήμερα
το πρωί, σε τηλεοπτική
του συνέντευξη, ο κ. Πο-
λάκης, όταν του ζητήθη-
κε να σχολιάσει όσους

κατηγορούν την αντιπολίτευση για
εργαλειοποίηση της τραγωδίας των
Τεμπών, είπε χαρακτηριστικά:

«Ποιος σας είπε ότι η εργαλειοποί-
ηση είναι κακή λέξη;».
Θα μου δώσετε ένα
σχόλιο σε αυτό;

Π. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:
Τουλάχιστον ο κ. Πολά-
κης είναι ειλικρινής,
του το δίνω αυτό και
δεν το λέω ειρωνικά,
δεν κρύβεται πίσω από
το δάχτυλό του. Έχει
μια συνήθεια να λέει τα πράγματα
με το όνομά τους. Ο κ. Πολάκης δεν
θα μπορούσε να πει ότι είναι κάτι

κακό η εργαλειοποίηση, γιατί είναι
ο άνθρωπος που στοχο-
ποίησε πολιτικούς, δη-
μοσιογράφους και πολί-
τες. Αυτοί που υποκρί-
νονται είναι οι υπόλοιποι
στον ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι
παριστάνουν τους τιμη-
τές των θεσμών και της
Δικαιοσύνης, ενώ κυ-
βερνούσαν με παραϋ-

πουργεία Δικαιοσύνης -κατά πα-
ραδοχή του δικού τους πρώην
υπουργού Δικαιοσύνης. Για αυτό

και δεν ξέρω αν
είναι πέμπτο ή
έκτο κόμμα στις
δημ οσκοπή -
σεις, έχουμε
χάσει τον λογα-
ριασμό. Παρ’ όλα αυτά, η αλαζονεία
τους και το «κούνημα του δαχτύ-
λου» πολλαπλασιάζονται. Όσο
συρρικνώνονται τα ποσοστά τους,
αντί να δουν με ταπεινότητα τι συμ-
βαίνει, τόσο περισσότερο κουνάνε
το δάχτυλο, φωνάζουν, κατηγο-
ρούν, συκοφαντούν.

Μήπως τα… μασάει 
για την αναθεώρηση
του άρθρου 16 το ΠΑΣΟΚ;

Ξεκάθαρη θέση στη νέα αντιπαράθεση για τα
ΑΕΙ έλαβε χθες η κυβέρνηση, η οποία μέσω πη-
γών σχολίασε: «Στο ΠΑΣΟΚ συνεχίζουν στον
δρόμο της στείρας αντιπολίτευσης, θα ήταν όμως
προτιμότερο όταν μιλούν για “κατήφορο χυδαι-
ότητας και τοξικότητας” να κοιτάζουν τον εαυτό
τους στον καθρέφτη. Ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ
αναμάσησε τα ίδια fake news που ακούστηκαν
από την ηγεσία του κόμματός του και τα οποία
απαντήθηκαν πλήρως από τον πρωθυπουργό
στη Βουλή αλλά και σήμερα από τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο. Εντύπωση, ωστόσο, προκαλεί το γε-
γονός ότι ακόμη και τώρα το ΠΑΣΟΚ εξακολου-
θεί να μην τοποθετείται, καθαρά και χωρίς αστε-
ρίσκους, στις θεσμικές πρωτοβουλίες που εξήγ-
γειλε ο πρωθυπουργός στο πλαίσιο της επόμε-
νης συνταγματικής αναθεώρησης».

Επιπλέον, σχολίασαν οι ίδιες κυβερνητικές
πηγές: «Για παράδειγμα, ας μας πουν στο ΠΑ-
ΣΟΚ, αφού πρώτα συνεννοηθούν μεταξύ τους,
εάν αποδέχονται την πρόταση της κυβέρνησης
για αναθεώρηση του άρθρου 16 σχετικά με τα μη
κρατικά πανεπιστήμια, ή πρόκειται να επαναλά-
βουν την προ 20ετίας “κυβίστηση”, αρνούμενοι
να υπερψηφίσουν μία μεταρρύθμιση που μόνο
οφέλη έχει για τους νέους μας, το εκπαιδευτικό
μας σύστημα και συνολικά για τη χώρα». 

Ο «γενναίος» της κυβέρνησης 
Η «καρέκλα» του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών είναι «ηλεκτρική»! Για αυτό και, όπως μαθαίνω,

το Σαββατοκύριακο που πέρασε τρεις νυν υπουργοί της κυβέρνησης αρνήθηκαν ευγενικά στον πρωθυπουρ-
γό τη μετακίνησή τους στο συγκεκριμένο πόστο. Διότι μπορεί το σχέδιο του πλήρως εκσυγχρονισμού των σι-
δηροδρόμων να είναι μεγάλο και οραματικό, αλλά και ο κίνδυνος να συμβεί ένα νέο δυστύχημα «στη βάρδιά
τους», κακά τα ψέματα, δεν μπορεί να αποκλειστεί. Ο «γενναίος» της κυβέρνησης φαίνεται ότι είναι ο Κων-
σταντίνος Κυρανάκης, ο οποίος, όπως όλα δείχνουν, θα μετακινηθεί στο συγκεκριμένο υπουργείο ως
υπουργός αναπληρωτής Υποδομών και Μεταφορών και θα λογοδοτεί απευθείας στον πρωθυπουργό. Θα εί-
ναι αυτός, δηλαδή, που θα βάλει τη «σφραγίδα» στο νέο σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας.

Σ
ε βαριά συναισθηματική κατάστα-
ση βρέθηκε εχθές το πρωί ο βου-
λευτής της ΝΔ Γιάννης Λοβέρδος.

Αιτία στάθηκε ένα γραπτό απαράδεκτο
μήνυμα που έλαβε απόρροια της έντονης
τοξικότητας που επικρατεί όχι μόνο ανά-
μεσα στα κόμματα, αλλά και από την κοι-
νωνία, που πριμοδοτεί η αντιπολίτευση. 

Τα συλλαλητήρια των Τεμπών και τα
όσα μέχρι σήμερα έχουν ακουστεί οπλί-
ζουν το χέρι του καθένα και στέλνει μη-
νύματα εκφοβισμού. Ο βουλευτής «on
camera» κατήγγειλε ότι έγινε αποδέκτης
ενός τέτοιου μηνύματος μέσω του οποίου
του ευχόντουσαν τα παιδιά του να πάθουν
καρκίνο. Δεν άντεξε όπως ήταν φυσικό ο
βουλευτής. «Ξέρετε τι προσωπικές ύβρεις έχω εισπράξει
από τις 26 Ιανουαρίου… Και σήμερα λύγισα από ένα μήνυμα

που στρεφόταν εναντίον των παιδιών
μου, του Πέτρου και της Ελισάβετ. Μου
έγραψαν “μακάρι να πάθουν καρκίνο”»,
είπε ο κ. Λοβέρδος πολύ συναισθηματικά
φορτισμένος.

Σχεδόν με δάκρυα στα μάτια ο Γιάννης
Λοβέρδος ανέφερε ότι «σε αυτό το τοξικό
κλίμα δεν μπορούμε να υποκύψουμε»,
εξηγώντας ότι το κατάπτυστο μήνυμα
«σήμερα το διάβασα, είχε σταλεί τις προ-
ηγούμενες ημέρες ονομαστικά στα παι-
διά μου». «Καταλαβαίνετε πού οδηγού-
μαστε;», είπε με παρόντα στο ίδιο πάνελ
του εκπροσώπου Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώ-
στα Τσουκαλά, ο οποίος και αυτός έχει
παιδιά να λέει «έχει απόλυτο δίκιο, είναι

ακραίο παράδειγμα, 100% καταδικαστέο και αδιανόητο και το
λέω και σαν πατέρας».

Γιατί έκλαψε στον τηλεοπτικό αέρα ο Γιάννης Λοβέρδος 

Η «P» ρωτά τον κυβερνητικό εκπρόσωπο για τον Πολάκη
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Θα κατέβει τελικά
στην πολιτική 
η κυρία
Καρυστιανού;

Τ
ο ερώτημα απασχολεί πλέον ανοιχτά τη δη-
μόσια σφαίρα και κάποιοι έχουν αρχίσει να
μιλούν επ’ αυτού χωρίς περιστροφές. Ο επι-

κεφαλής της κίνησης Πράττω και πρώην υπουργός
του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Κοτζιάς είπε «φωναχτά» στο Atti-
ca TV ότι θα ήθελε να δει τη Μαρία Καρυστιανού
πρωθυπουργό. 

Από την άλλη μεριά, ο κορυφαίος εκλογικός ανα-
λυτής Ανδρέας Δρυμιώτης είπε στη συνέντευξή του
στο Action 24 ότι η Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι ο
βασικός ενορχηστρωτής της ιστορίας, υποστηρί-
ζοντας ότι καθοδηγεί την Καρυστιανού, ενώ δεν
αποκλείεται καν η κάθοδος της τελευταίας στην πο-
λιτική. Η κυρία Καρυστιανού πάντως τα αφήνει όλα
αυτά να αιωρούνται και δεν τα κόβει μαχαίρι, όπως
λέμε επί το λαϊκότερον... Η μόνη «διάψευση» που
είχε κάνει πριν από λίγους μήνες ήταν ότι δεν της
έχει προτείνει κάποιο κόμμα να κατέβει υποψήφια.
Δεν έχει πει ποτέ ότι δεν θα κάνει δικό της κόμμα,
ούτε ότι δεν πρόκειται να ασχοληθεί με την πολιτι-
κή. Νομίζω ότι ο καθένας μπορεί να βγάλει τα συμ-
περάσματά του και να μην κρυβόμαστε πίσω από το
δάχτυλό μας.

Γιατί πήγε στη Θεσσαλονίκη 
ο υφυπουργός Μεταφορών
Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμό-
διος για τις μεταφορές, Βασίλης Οικονόμου επι-
σκέφτηκε χθες το αμαξοστάσιο Φοίνικα στη Θεσ-
σαλονίκη, συνοδευόμενος από τον διευθύνοντα
σύμβουλο του ΟΑΣΘ Κωνσταντίνο Ταγγίρη. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, εκεί επιθεώρησε 26 ολο-
καίνουργια λεωφορεία, τα οποία θα τεθούν σε
κυκλοφορία έως το τέλος Μαρτίου. Πρόκειται για
δεκάμετρα πετρελαιοκίνητα λεωφορεία που θα
ενισχύσουν σημαντικά τις δημόσιες συγκοινω-
νίες της πόλης. Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγο-
νός ότι τις προηγούμενες μέρες τέθηκαν σε κυ-
κλοφορία 15 νέα δωδεκάμετρα θερμικά λεωφο-
ρεία. Συνολικά, ο στόλος της Θεσσαλονίκης θα
ενισχυθεί με 41 καινούργια λεωφορεία, φτάνον-
τας τα 151 νέα οχήματα με την ολοκλήρωση της
διαδικασίας. Σε αυτό τον αριθμό περιλαμβάνον-
ται και τα 110 ηλεκτρικά λεωφορεία που είχαν
δρομολογηθεί. Όπως ανακοινώθηκε, το 50% του
στόλου που κυκλοφορεί καθημερινά αποτελείται
πλέον από νέα οχήματα, συμβάλλοντας ουσιαστι-
κά στη βελτίωση των μετακινήσεων στην πόλη
και σε καλύτερες συνθήκες μετακίνησης για
τους πολίτες.

Χωρίς πυξίδα το ΠΑΣΟΚ,
κινείται ανάλογα με τη συγκυρία

Κρίση προσανατολισμού περνά το ΠΑΣΟΚ
καθώς μετά την πρόταση δυσπιστίας, που κα-
τέθεσε σε κοινή σύμπλευση με ΣΥΡΙΖΑ,
Πλεύση Ελευθερίας και Νέα Αριστερά, πλέον
βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι.
Υπάρχουν κάποι-
οι που θεωρούν
ότι το φλερτ πρέ-
πει να συνεχιστεί
και άλλοι που
εκτιμούν ότι όλο
αυτό έκανε πολύ
κακό στο ΠΑΣΟΚ,
το οποίο συνεχίζει να βρίσκεται σε δημοσκο-
πική κάμψη σημειώνοντας αρκετές απώλειες
εδώ και πολύ καιρό. Η πλευρά του Νίκου Αν-
δρουλάκη διαμηνύει ότι το φλερτ δεν θα κα-
ταλήξει σε γάμο, ούτε φυσικά πολύ περισσό-
τερο με «κουμπάρα» τη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου. « Ήταν μια συγκυριακή διαδικασία που
στόχο είχε την πρόταση μέσω των απαιτούμε-
νων 50 υπογραφών. Από εκεί και πέρα δεν
υπάρχει κάτι άλλο να συζητήσουμε όλοι μα-
ζί». Τη θεωρία Ανδρουλάκη δεν την ασπάζον-
ται οι λεγόμενοι «αριστεροί» του κόμματος, οι
οποίοι δεν θα έβλεπαν με κακό μάτι μια συ-
νεργασία όλων των λεγόμενων «προοδευτι-
κών» κομμάτων της αντιπολίτευσης. 

Τι δείχνουν οι μυστικές
δημοσκοπήσεις του Μαξίμου
Το Σάββατο, όπως με πληροφορεί η πηγή μου από
την... καρδιά του Μαξίμου, ολοκληρώθηκε η πρώ-
τη από τις δύο δημοσκοπήσεις που παρήγγειλε το
κυβερνητικό επιτελείο για να μετρήσει τάσεις και
κλίμα στην κοινωνία μετά τα μαζικά συλλαλητήρια
για τα Τέμπη. Τα ευρήματά της σε μεγάλο βαθμό
συμφωνούν με εκείνα των δύο ερευνών που είδαν
το φως της δημοσιότητας την προηγούμενη εβδο-
μάδα. Δείχνουν δηλαδή ότι με την αναγωγή η ΝΔ
βρίσκεται περίπου στο ποσοστό των ευρωεκλο-
γών, ότι το ΠΑΣΟΚ, αντί να κερδίσει μετά την πρό-
ταση δυσπιστίας, χάνει και πως η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου έχει σκαρφαλώσει στην τρίτη θέση με πε-
ραιτέρω δυναμική. Που σημαίνει, όπως μου έλεγε
ο συνομιλητής μου, ότι σε καμία περίπτωση ο αντί-
παλος της ΝΔ δεν είναι ο Ανδρουλάκης αλλά τα
προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Και
αυτό συνιστά ακόμη μεγαλύτερη πρόκληση για
την κυβέρνηση. 

Στην τελική ευθεία 
η Προανακριτική 
για Τριαντόπουλο

Μέχρι σήμερα το πρωί έχουν περιθώριο τα κόμ-
ματα να ορίσουν τους βουλευτές που θα συμμετά-
σχουν στην Προανακριτική Επιτροπή που θα διε-
ρευνήσει τυχόν ποινικές ευθύ-
νες για τον Χρήστο Τριαντόπου-
λο. Όπως διευκρίνισε ο κ. Κα-
κλαμάνης, ο πρόεδρος της Βου-
λής εμπλέκεται (προεδρεύει)
μόνο στην πρώτη συνεδρίαση
αυτής, κατά την οποία θα εκλεγεί
το προεδρείο της Προανακριτι-
κής Επιτροπής. «Ο πρόεδρος της
Βουλής απαγορεύεται να ανακατευτεί», είπε χα-
ρακτηριστικά και εξέφρασε την εκτίμηση ότι η
πρώτη συνεδρίαση της Προανακριτικής μπορεί
να διεξαχθεί την Παρασκευή 14 Μαρτίου. Σημει-
ώνεται ότι τα μέλη της Επιτροπής θα είναι 27, 14
από τη ΝΔ και 13 από την αντιπολίτευση, μεταξύ
αυτών και ένας ανεξάρτητος βουλευτής.
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Με ποιον βουρλίζεται ο Ανδρουλάκης; 
Προφανώς ο Γιώργος Παπανδρέου
αποφάσισε να στηρίζει πλέον ανοι-
κτά τον Χάρη Δούκα και όχι διακρι-
τικά, όπως έκανε στην κούρσα για
τη διαδοχή. Οι Αθηναίοι τον είδαν
να συνοδεύει τον δήμαρχο ανήμε-
ρα την Ημέρα της Γυναίκας στην
Κυψέλη, όπου ο δήμος είχε οργα-
νώσει σχετικές εκδηλώσεις. Είπα-
τε κάτι; Για αυτό και τελευταία έχει
τα νεύρα του ο Νίκος Ανδρουλά-
κης; Πιθανότατα, εκτός και αν
βουρλίζεται λόγω Ζωής.
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Θα κάνει κόμμα ο Αντώνης Σαμαράς 
ή είναι όνειρο θερινής νυκτός;

Μ
ε τον Πατριάρχη Αντιο-
χείας Ιωάννη και τις ελ-
ληνορθόδοξες κοινότη-

τες της Συρίας είχε συνάντηση ο
ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Νι-
κόλας Φαραντούρης, μέλος της
Επιτροπής Ασφάλειας και Άμυνας
της ΕΕ. Ο ευρωβουλευτής μετά τα
όσα είδαν τα μάτια του εκεί -οι
σφαγές είναι ανελέητες- διοργα-
νώνει αποστολή με ευρωβουλευ-
τές και άλλων ευρωπαϊκών χω-
ρών έτσι ώστε να υπάρξει μια πίε-
ση προκειμένου να σταματήσουν οι σφαγές και να μην
αφανίζονται σε παράκτιες πόλεις, όπως η Λαττάκεια
(Λαοδίκεια) και η Ταρτούς (Ταρσός), Αλαουίτες και Χρι-
στιανοί. Ο Έλληνας ευρωβουλευτής παρακολούθησε τη
λειτουργία την Κυριακή της Ορθοδοξίας στον Πατριαρχι-
κό Ναό μαζί με τον Πατριάρχη Αντιοχείας Ιωάννη. Σε δη-
λώσεις του εκείνο που τόνισε ήταν ότι «χριστιανικές και
άλλες κοινότητες με υπερχιλιετή παρουσία στα μέρη αυ-
τά κινδυνεύουν με αφανισμό. Το νέο ισλαμικό καθεστώς
οδηγεί τη Συρία σε ένα ισλαμικό κράτος και προφασίζε-
ται ότι δεν μπορεί να ελέγξει τους παραστρατιωτικούς
και τις συνδεδεμένες με αυτούς συμμορίες που επιτί-
θενται κατά αθώων πολιτών».

Απογοήτευσε ο Τσίπρας
στην πρόταση δυσπιστίας 

Δεν είναι λίγα τα μεσαία αλλά και ανώτερα

στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που περίμεναν μια πα-

ρέμβαση του πρώην πρωθυπουρ-

γού Αλέξη Τσίπρα στη συζήτηση

επί της πρότασης δυσπιστίας

κατά της κυβέρνησης. Τα συγ-

κεκριμένα στελέχη αναγνωρί-

ζουν ότι δεν υπάρχει σύγκριση

μεταξύ της ρητορικής δεινότητας του

πρώην με τον νυν και ήθελαν μια παρουσία που

θα τράβαγε την προσοχή. Ο «πρώην» όμως πα-

ρέμεινε σιωπηλός καθ’ όλη τη διάρκεια του τριη-

μέρου, καθώς φαίνεται πως έχει αποφασίσει να

παρεμβαίνει μόνο μέσω του Ινστιτούτου του και σε

διάφορα φόρουμ. Θα μπορούσε κάποιος να υπο-

θέσει πως ο Αλέξης Τσίπρας δεν ήθελε να καπε-

λώσει τον Σωκράτη Φάμελλο, αν και δεν είχε δεί-

ξει τέτοιον... αλτρουισμό στο παρελθόν. Πάντως, ο

πρώην πρωθυπουργός έχασε πόντους δημοφι-

λίας εντός του κόμματός του με την αφωνία του.

Τα... νεύρα του Νίκου
Πολλά νεύρα έχει τις τελευταίες μέρες ο Νίκος

Ανδρουλάκης, κάτι που το είδα και εγώ με τα μάτια

μου εντός του Κοινοβουλίου τις μέρες της συζήτη-

σης για την πρόταση δυσπιστίας - στους διαδρόμους

όπου κυκλοφορούσε ήταν αρκετά σκυθρωπός και

σκεπτικός. Λίγο οι δημοσκοπήσεις που δίνουν δυ-

ναμική ανατροπής του από την Κωνσταντοπούλου,

λίγο τα όσα είπε στο Action 24 ο Μπιάγκης, ότι οι κυ-

βερνήσεις πέφτουν με εκλογές και όχι με προτάσεις

δυσπιστίας, λίγο η ρελάνς του Μητσοτάκη την τελευ-

ταία στιγμή πριν από την ολοκλήρωση της συζήτη-

σης στη Βουλή την Παρασκευή, έχουν τσιτώσει έν-

τονα τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, όπως μου μεταφέρει

πηγή από τη Χαριλάου Τρικούπη. Συνιστούμε ψυ-

χραιμία…

Δεν χειροκρότησε 
ο Πολάκης την Αχτσιόγλου

Μετά την άκρως προσβλητική αναφορά του

Κυριαζίδη στη Βουλή απέναντι στη Ζωή Κων-

σταντοπούλου, που οδήγησε φυσικά στη διαγρα-

φή του, τον λόγο πήραν εκπρόσωποι από όλα τα

κόμματα του Κοινοβουλίου. Ανάμεσά τους, η

Έφη Αχτσιόγλου, η οποία χειροκροτήθηκε και

από τη Νέα Αριστερά και από τον ΣΥΡΙΖΑ. Όπως

ήταν αναμενόμενο όμως, δεν χειροκροτήθηκε

από τον Παυλή τον Πολάκη. Και ήταν κάτι που

σχολιάστηκε αρνητικά σε πηγαδάκια τόσο εντός

όσο και εκτός Κοινοβουλίου. Όχι, για να μη νομί-

ζετε ότι αυτή η κόντρα δεν κρατάει χρόνια.

Μαθαίνω πως ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, ο οποίος έχει βαλθεί
να... τελειώσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη, έχει δεχτεί εισηγήσεις να φτιάξει κόμμα.
Πολλοί του... φουσκώνουν καθημερινά το μυαλό, λέγοντάς του πως μπορεί να
φτάσει και το 20%. Βέβαια, δίπλα στον πρώην πρόεδρο της ΝΔ υπάρχουν και αρ-
κετοί πιο... λογικοί, οι οποίοι του λένε πως ο χώρος δεξιότερα της «γαλάζιας» πα-
ράταξης είναι κατακερματισμένος και μοιρασμένος. Φωνή Λογικής και Ελληνική
Λύση, που «σκοτώνονται» τις τελευταίες εβδομάδες διά στόματος των προέδρων
τους, διεκδικούν μέρος της... πίτας. Άρα, όπως όλα δείχνουν, ο κ. Σαμαράς θα συ-
νεχίσει απλώς τις... παρεμβάσεις. Όλα τα άλλα είναι όνειρα θερινής νυκτός. Ο Σα-
μαράς μπορεί να είναι σκληρός, αλλά είναι αρκετά έμπειρος πλέον… 

Οι αντιφάσεις της Ζωής
Είναι εντυπωσιακός ο τρόπος που η Ζωή
Κωνσταντοπούλου μπορεί να πει πολλά
πράγματα και τα αντίθετά τους σε μία μόνο
δήλωση. Για παράδειγμα, η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας μιλά για τη μνήμη των
57 θυμάτων του δυστυχήματος των Τεμπών,
την ίδια ώρα που προσπαθεί να σπιλώσει τη
μνήμη ενός εξ αυτών, λέγοντας πως ο μηχα-
νοδηγός -βρίσκεται μεταξύ των νεκρών-
ήταν «εθελοντής στο γραφείο του Μητσοτά-
κη». Παράλληλα, παίρνοντας τον λόγο κατά
τη διάρκεια της συζήτησης για να ευχαρι-

στήσει τους συναδέλφους της που την υπε-
ρασπίστηκαν απέναντι στην επίθεση που
δέχτηκε από τον Δημήτρη Κυριαζίδη, κατά-
φερε να εξάρει αλλά και να καταγγείλει τον
κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΚΚΕ Θα-
νάση Παφίλη στην ίδια πρόταση. Ευχαρί-
στησε δηλαδή όσους τη στήριξαν, μεταξύ
των οποίων και ο Παφίλης, και κατήγγειλε
εκφράσεις εναντίον της όπως το «κυρά
μου» -άμεσα είχε ανασκευάσει ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΚΕ- σαν
bullying εναντίον της.

Στη Δαμασκό την ώρα των σφαγών 
ο Νικόλας Φαραντούρης
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Η Μαρία Καρυστιανού, η οποία δεν έχει βλέψεις να κατέλθει

στον πολιτικό στίβο και δεν την ενδιαφέρει ένα «κόμμα 

των Τεμπών», πήρε το βάπτισμα του πυρός από τον Νίκο Κοτζιά. 

«Εγώ τη Μαρία των Τεμπών την ψήφιζα για πρωθυπουργό 

της χώρας», είπε ο πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ! 

Πες το, χριστιανέ μου, διότι τόσο καιρό νομίζαμε ότι ήμασταν χαζοί!

Το βάπτισμα 
της Καρυστιανού
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Ε ίναι η πρώτη φορά που θα συμφωνήσω απολύτως με όσους πι-
στεύουν ότι για όλα φταίνε το πολύ woke και όσοι το προωθούν
και ότι ο πρωθυπουργός μας πρέπει να μαζευτεί διότι αποξε-

νώνει με αυτά τα gay και τα πολύ υπέρ των γυναικών το συντηρητικό
κομμάτι της κοινωνίας και τα λοιπά.

Αυτά ακριβώς φταίνε και τίποτε άλλο που ξαφνικά έχει βγει στην επι-
φάνεια όλο αυτό το «συντηρητικό» κομμάτι της κοινωνίας και έχει ξε-
σπαθώσει για το δίκιο του.

Όμορφος κόσμος, ηθικός
Να, πάρτε για παράδειγμα τον Νίκο Παπαδόπουλο, Έλληνα βουλευτή

με το κόμμα της Νίκης, ο οποίος εξεμάνη ο άνθρωπος με κάποια έργα
τέχνης και πήγε στην Εθνική Πι-
νακοθήκη και άρχισε να τα πετά-
ει στο πάτωμα και να ουρλιάζει.
Του προσέβαλαν το θρησκευτικό
του συναίσθημα, λέει, και τι να
πεις; Να πεις «όχι, δεν κάνουμε
έτσι στον πολιτισμένο κόσμο;».

Μα, δεν θα το καταλάβει, αρχι-
κά διότι αυτός αντιλαμβάνεται
ως πολιτισμένο έναν κόσμο στον
οποίο όταν η τέχνη προσβάλλει
κάποιον, αυτός πάει και κάνει το
Μουσείο καλοκαιρινό. Επίσης,
αντιλαμβάνεται ως πολιτισμένο
έναν κόσμο στον οποίο η μόνη
τέχνη που επιτρέπεται είναι η
ελληνοχριστιανική και όλα τα
άλλα έργα πρέπει να καούν, εν-
δεχομένως, στην πυρά.

Φαντάζομαι ότι οι ενστάσεις
του κυρίου Παπαδόπουλου προς
τα «βέβηλα» έργα τέχνης δεν
περιορίζονται στη ζωγραφική.
Το ίδιο θα πιστεύει και για τη
μουσική και για τα βιβλία και τα λοιπά. Φαντάζομαι τον κόσμο του
κυρίου Παπαδόπουλου, στον οποίο λαμπερές, πανέμορφες φω-
τιές θα καίνε σε κάθε πλατεία και οι ομοϊδεάτες του, προστάτες του
«πολιτισμού», θα πετάνε εκεί τα βιβλία που τους προσβάλλουν.
Έχει ξαναγίνει, δεν θα είναι η πρώτη φορά.

Τις απόψεις του κυρίου Παπαδόπουλου ενστερνίζονται εξάλλου
αρκετοί συμπολίτες μας. Κατ’ ελάχιστον όσοι τον ψήφισαν.

Αντιστοίχως, στον κόσμο του κυρίου Κυριαζίδη, έτερου Έλληνα
βουλευτή, της Νέας Δημοκρατίας έως προχθές, οι γυναίκες θα το
βουλώνουν όταν μιλάει αυτός και θα «τραβάνε να κάνουν κάνα παιδί»,
διότι αυτός είναι ο σκοπός τους και όχι να κάνουν πολιτική και άλλες τέ-
τοιες αηδίες. Πού ακούστηκαν αυτά; Αυτά είναι για τους άνδρες, παραγί-
ναμε woke εδώ μέσα, μου φαίνεται, πολλά θάρρητα πήρατε.

Τις απόψεις του κυρίου Κυριαζίδη ενστερνίζονται επίσης αρκετοί
συμπολίτες μας.

Ομοίως και τις απόψεις του κυρίου Πολάκη, ότι, ας πούμε, οι gay πρέ-

πει να περιορίζονται στα 300 μέτρα υψόμετρο, διότι από κει και πάνω θα
τους τρώει λάχανο η σφακιανή αντρίλα.

Βλέπετε, ο «πολιτισμένος» συντηρητικός κόσμος και όσοι τον υπερα-
σπίζονται και βαστάνε Θερμοπύλες δεν περιορίζεται σε ένα σημείο του
πολιτικού φάσματος, έχει εύρος. Ευτυχώς για εμάς, για να μη μας πνί-
ξουν οι woke και γίνουμε όλοι ντιγκιντάγκες. Από θαύμα γλιτώσαμε. 

Ο εφιαλτικός κόσμος τους
Όλα αυτά που λένε και κάνουν οι συγκεκριμένοι δεν είναι καινούργια.

Πάντα τα έκαναν κάποιοι· έκαναν και χειρότερα για την ακρίβεια. Απλώς
σήμερα μας φαίνονται παράλογα και μας «χτυπάνε» επειδή ο κόσμος,
σε πείσμα τους, έχει προχωρήσει. Και προχωράει και θα προχωράει.

Αυτό που κάνουν σήμερα, σε
αντίθεση με τις εποχές στις
οποίες όλα αυτά θεωρούνταν
«νορμάλ», είναι να μας δείχνουν
τον σκοτεινό κόσμο που οραμα-
τίζονται· έναν κόσμο μισαλλόδο-
ξο, μη ανεκτικό στη διαφορετι-
κότητα, επιθετικό προς ό,τι δεν
τους αρέσει και στενόμυαλο όσο
δεν πάει.

Έχει κάποια σχέση αυτός ο κό-
σμος με το σήμερα; Ευτυχώς όχι.
Εκπροσωπεί πράγματι ένα κομ-
μάτι της κοινωνίας, αλλιώς όλοι
αυτοί δεν θα ήταν στην ελληνική
Βουλή, όμως αυτό το κομμάτι εί-
ναι συρρικνούμενο και αποτελεί
μειοψηφία.

Ανάμεσα σε όλους αυτούς ο
πιο τίμιος ήταν ο κύριος Πολά-
κης, ο οποίος παραδέχτηκε ότι
δεν ψηφίζει το νομοσχέδιο για
τον γάμο των ατόμων του ιδίου
φύλου όχι επειδή ο ίδιος δεν πι-

στεύει σε αυτό, αλλά διότι θα χάσει το έρεισμά του στην εκλογική
του βάση. Είναι κάπως παράδοξο φυσικά βουλευτής αριστερού,
«προοδευτικού» κόμματος να βασίζεται σε συντηρητικό εκλογι-
κό ακροατήριο, αλλά αυτό του έκατσε, τι να κάνει ο άνθρωπος;
Να χάσει τα ψηφαλάκια;

Αντιστοίχως, ο κύριος Παπαδόπουλος θεώρησε σωστό να πάει
στην Πινακοθήκη και να κάνει σόου με τα έργα τέχνης, διότι είχε
κάνει μεν επερώτηση, αλλά ποιος κάθεται να διαβάσει τις επερω-
τήσεις των βουλευτών;

Τι καταφέρνουν τελικά αυτοί οι άνθρωποι; Να πολώσουν ακόμη περισ-
σότερο την κοινωνία και να φέρουν ακόμη περισσότερο στα άκρα το
(ήδη ακραίο) ακροατήριό τους, το οποίο θίγεται επί προσωπικού όταν
όλος ο κόσμος δεν είναι φτιαγμένος ακριβώς όπως αυτό.

Πέραν αυτού όμως καταφέρνουν και κάτι άλλο: να μας θυμίζουν ξα-
νά και ξανά γιατί ο κόσμος μας δεν πρέπει να είναι σαν αυτόν που
ονειρεύονται.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Για όλα φταίει 
η woke ατζέντα



Ε
λεύθερος αφέθηκε χθες το απόγευμα ο
βουλευτής της Νίκης Νίκος Παπαδό-
πουλος, ο οποίος είχε εισβάλει το πρωί

στην Εθνική Πινακοθήκη κάνοντάς τα όλα
«γυαλιά καρφιά» και προκαλώντας φθορές σε
έργα της έκθεσης «Η Σαγήνη του Αλλόκοτου -
Ενδιάμεσος Χώρος», το μέγεθος των οποίων
είναι μέχρι στιγμής άγνωστο.

Έσπασε τζάμια και προθή-
κες σε αγριεμένη κατάσταση.
Μάλιστα, είχε καταθέσει και
επίκαιρη ερώτηση πριν από λί-
γο καιρό προς την κυρία Μεν-
δώνη γιατί μέσα στην Εθνική
Πινακοθήκη φιλοξενείται μια
«βέβηλη έκθεση», όπως τη χα-
ρακτήριζε.

Όλα άρχισαν όταν ο βουλευτής Β’ Θεσσαλο-
νίκης Νίκο Παπαδόπουλο, ο οποίος βρισκόταν
στον εσωτερικό χώρο της Πινακοθήκης και σε
αίθουσες με έργα τέχνης, άρχισε να σπάει την
προστατευτική τζαμαρία και να προκαλεί φθο-
ρές στον χώρο και σε έργα, φωνάζοντας πως
«προσβάλλουν τη θρησκεία». Αξιοσημείωτο εί-
ναι το γεγονός πως μετά την ένταση και τις φθο-
ρές που προκάλεσε, στον προσωπικό λογαρια-
σμό του βουλευτή αναρτήθηκε το σχόλιο: «Χα-
μός στην Εθνική Πινακοθήκη για τη βλασφημία
στην Παναγία μας».

Όπως έλεγε χθες στην «Political» ανώτατος
παράγοντας του υπουργείου προστασίας του
Πολίτη, ο εν λόγω βουλευτής ήταν μαζί με ακό-
μη ένα άτομο μέσα στην Εθνική Πινακοθήκη το
οποίο χθες μέχρι αργά το απόγευμα ήταν υπό
καθεστώς αναζήτησης.

Εκτίμηση των ζημιών
Αμέσως μετά την άγρια επίθεση ο βουλευ-

τής κρατήθηκε αρχικά από το προσωπικό της
Εθνικής Πινακοθήκης και αστυνομικές δυνά-
μεις στο υπόγειο του κτηρίου. Άμεσα όλες οι εί-
σοδοι του χώρου που οδηγούσαν στο επίπεδο -
2, όπου στεγάζονται τα επίμαχα εκθέματα, απο-
κλείστηκαν. Την ίδια ώρα άρχισε και η διαδικα-
σία εκτίμησης των ζημιών, καθώς η διοίκηση του
Μουσείου προσπαθούσε να αποτιμήσει το μέγε-
θος της καταστροφής.

Ύστερα από ώρα και έπειτα από επικοινωνία με
τον αρμόδιο εισαγγελέα διαπιστώθηκε ότι ο βου-
λευτής δεν θα παραπεμφθεί για κακούργημα,
άρα δεν μπορούσε να συλληφθεί. Έτσι, δόθηκε
εντολή να του επιτραπεί να αποχωρήσει από τον
χώρο της Εθνικής Πινακοθήκης. Σε βάρος του

σχηματίστηκε δικογραφία για πρόκληση φθο-
ρών σε βαθμό πλημμελήματος. Το ότι είναι βου-
λευτής σημαίνει ότι η δικογραφία θα πάει αμελ-
λητί στη Βουλή λόγω ασυλίας.

Μετά το επεισόδιο η Νίκη σε ανακοίνωσή της
«άδειασε» διακριτικά τον βουλευτή της που
βανδάλισε την Εθνική Πινακοθήκη λέγοντας
πως «ο κ. Παπαδόπουλος έδρασε αυτοβού-
λως». «Αρχή του Κινήματός μας είναι ότι απέ-
ναντι σε πράξεις βλασφημίας πάντα πρέπει να
εκφραζόμαστε σε θεσμικό πλαίσιο και δη κοι-

νοβουλευτικά και με κάθε νόμιμο μέσο και όχι
με αυτοδικίες», αναφέρει μεταξύ άλλων στην
ανακοίνωσή της.

«Τα απέσπασαν βίαια»
Επίσης, σε ανακοίνωσή της η Εθνική Πινακο-

θήκη εξηγεί όσα διαδραματίστηκαν χθες το
πρωί, τονίζοντας ότι «τα απέσπασαν βίαια από
τον τοίχο και τα πέταξαν στο δάπεδο με συνέ-
πεια τη θραύση τους». Συγκεκριμένα, αναφέρει
η Εθνική Πινακοθήκη στην ανακοίνωσή της: «Η

Εθνική Πινακοθήκη-Μουσείο Αλεξάνδρου
Σούτσου δέχθηκε επίθεση από τον βουλευτή
του κόμματος Νίκη, κ. Νίκο Παπαδόπουλο, ο
οποίος με τη συνδρομή ετέρου ατόμου επιτέθη-
κε σε τέσσερα έργα τέχνης του Χριστόφορου
Κατσαδιώτη με τίτλους: “Εικόνισμα 1o”, “Εικόνι-
σμα 16o”, “Εικόνισμα 17ο”, “Ο Άγιος Χριστόφο-
ρος”. Τα έργα εκτίθενται στο Μεσοπάτωμα, στο
πλαίσιο του προγράμματος “Ενδιάμεσος Χώ-
ρος”, στην έκθεση με τίτλο “Η Σαγήνη του Αλλό-
κοτου”. Οι ανωτέρω τα απέσπασαν βίαια από τον
τοίχο και τα πέταξαν στο δάπεδο με συνέπεια τη
θραύση τους.

Μετά το συμβάν το Διοικητικό Συμβούλιο της
Εθνικής Πινακοθήκης-Μουσείου Αλεξάνδρου
Σούτσου συγκλήθηκε εκτάκτως και εξέδωσε την
ακόλουθη ανακοίνωση: Ο θεσμικός ρόλος της
Εθνικής Πινακοθήκης-Μουσείου Αλεξάνδρου
Σούτσου συνίσταται στη συλλογή, την προστασία,
την ανάδειξη και την τεκμηρίωση της καλλιτεχνι-
κής δημιουργίας.

Στο πλαίσιο αυτό και με σεβασμό στην ελεύθε-
ρη έκφραση της τέχνης, το Διοικητικό Συμβούλιο
εκφράζει την εμπιστοσύνη του στη Διεύθυνση
και υποστηρίζει το εγκεκριμένο καλλιτεχνικό της
πρόγραμμα, διασφαλίζοντας τον διάλογο μεταξύ
διαφορετικών τάσεων, ρευμάτων και καλλιτεχνι-
κών απόψεων. Καταδικάζουμε απερίφραστα κά-
θε πράξη βανδαλισμού, βίας και λογοκρισίας
που πλήττει τη συνταγματικά κατοχυρωμένη
ελευθερία της καλλιτεχνικής έκφρασης».

Σάλος για τον βουλευτή
της Νίκης που τα έκανε
«γυαλιά καρφιά» στην

Εθνική Πινακοθήκη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Την οργή του πολιτικού κόσμου προκάλεσε ο Νίκος Παπαδόπουλος, 
ο οποίος σε έξαλλη κατάσταση έσπασε τζάμια και προθήκες 

διαμαρτυρόμενος για έκθεση που θεωρούσε βλάσφημη 
- Καταδίκη της άγριας επίθεσης

Μέχρι και περικοπή μισθού προβλέπεται από τη Βουλή για τον «θερμόαιμο» πολιτικό
Εμβρόντητοι έμειναν χθες οι βουλευτές όταν άκουσαν τι έγι-

νε στην Εθνική Πινακοθήκη με τον βουλευτή της Νίκης Νίκο
Παπαδόπουλο που τα έκανε «γυαλιά καρφιά». Μετά το τέλος
της διάσκεψης των Προέδρων ο Νικήτας Κακλαμάνης πήγε
στην αίθουσα των κοινοβουλευτικών συντακτών και όταν ρω-
τήθηκε για το συγκεκριμένο θέμα, εξέφρασε την προσωπική
του άποψη, τονίζοντας ότι στην τέχνη δεν υπάρχει λογοκρισία.

Ο πρόεδρος της Βουλής έσπευσε να σημειώσει ότι είναι ένα
γεγονός το οποίο έγινε εκτός του ελληνικού Κοινοβουλίου.
Όταν κι εφόσον η Εισαγγελία βάλει στο μικροσκόπιο τη συγκε-
κριμένη υπόθεση και αποστείλει τον συγκεκριμένο φάκελο στη
Βουλή, τότε θα ενεργοποιηθεί η Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας για να πράξει τα δέοντα, όπως υποστήριξε. Σύμ-
φωνα με τον κανονισμό της Βουλής πάντως η Επιτροπή έχει τη

δυνατότητα να επιβάλει πειθαρχική ποινή στον βουλευτή που
μπορεί να φθάσει από τον αποκλεισμό του από συνεδριάσεις
μέχρι και την περικοπή μισθού. Ο Νικήτας Κακλαμάνης πάντως
ανέφερε στους δημοσιογράφους ότι όταν ήταν δήμαρχος Αθη-
ναίων απέσυρε την αιγίδα του Δήμου Αθηναίων και ο ίδιος δεν
προσήλθε σε έκθεση που υπήρχε στην Τεχνόπολη, όπου είχε
περιληφθεί βλάσφημο «πορτρέτο του Ιησού».



TΡΙΤΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

Ο
ι εργαζόμενοι της Εθνικής Πινακοθή-
κης αμέσως μετά το περιστατικό δή-
λωσαν σοκαρισμένοι, καθώς δεν μπο-

ρούσαν να πιστέψουν πώς έγινε η άγρια επίθε-
ση. «Δεν έχουμε ξαναζήσει κάτι τέτοιο, είμαστε
μουδιασμένοι», είπε χθες υπάλληλος της Πι-
νακοθήκης. Το συμβάν καταδίκασαν χθες τόσο
η κυβέρνηση όσο και η αντιπολίτευση.

«Αυτήν τη στιγμή κρατούμαστε παρανόμως
στην Εθνική Πινακοθήκη. Δεν υπάρχει δυνατό-
τητα περιορισμού της κίνησης και της προσω-
πικής ελευθερίας ενός βουλευτή, παρά μόνο
αν έχει προηγηθεί άδεια της Βουλής, η οποία
εν προκειμένω δεν υπάρχει. Πρόκειται για κα-
τάφωρη παραβίαση του άρθρου 62 του Συντάγ-
ματος. Ζούμε το δικτατορικό καθεστώς Μητσο-
τάκη σε όλο του το μεγαλείο», δήλωσε ο συνή-
γορος του βουλευτή της Νίκης Κωνσταντίνος
Βαθειώτης.

Χθες το υπουργείο Πολιτισμού σε ερώτηση
σχετικά με τη βίαιη εισβολή του βουλευτή της
Νίκης στην Εθνική Πινακοθήκη παρέπεμψε
στην απάντηση που είχε δώσει προ ημερών
στον ίδιο έπειτα από σχετική ερώτησή του στη
Βουλή. «Το υπουργείο Πολιτισμού, δρώντας
πάντοτε με γνώμονα την προστασία τής εν γένει
πολιτιστικής και καλλιτεχνικής κληρονομιάς
της χώρας, ουδέποτε προβαίνει σε ενέργειες
λογοκρισίας», ανέφερε.

Οι δηλώσεις της συζύγου του
Η σύζυγος του βουλευτή, που ήταν έξω από

τον χώρο της Πινακοθήκης τη στιγμή της επί-
θεσης, ύστερα από ερωτήσεις δημοσιογράφων
ανέφερε πως «δεν ήμουν μέσα μαζί του, ήρθα-
με μαζί γιατί ο σύζυγός μου έχει καταθέσει μια
ερώτηση στην υπουργό Πολιτισμού για αυτά τα
έργα. Η απάντηση της υπουργού ήταν πως δεν
λογοκρίνει αυτά τα έργα. Μετά κατέθεσε επι-
στολή διαμαρτυρίας στη Διεύθυνση της Εθνι-
κής Πινακοθήκης και απαιτούσε να κατέβουν
αυτά τα έργα γιατί προσβάλλουν τη χριστιανο-
σύνη, το ορθόδοξο συναίσθημά μας, είμαστε
χριστιανοί ορθόδοξοι και δεν δεχόμαστε τέτοια
έργα να προσβάλλουν το πρόσωπο της μητέ-
ρας μας, της Παναγίας μας. Δεν πήρε απάντηση
και σήμερα (σ.σ.: χθες) το πρωί ήρθε να δια-
μαρτυρηθεί διά ζώσης στη διευθύντρια. Από
εκεί και πέρα, δεν μπήκα εγώ μαζί του».

Χθες αργά το μεσημέρι στον χώρο της Πινα-
κοθήκης βρέθηκε επίσης ο βουλευτής της Νί-
κης Νίκος Βρεττός, ο οποίος σε δηλώσεις του

χαρακτήρισε τον βανδαλισμό... ακτιβιστική
ενέργεια, ενώ το «παρών» έδωσε και ο ανε-
ξάρτητος βουλευτής Παύλος Σαράκης με την
ιδιότητα του δικηγόρου, όπως είπε, ενώ φώνα-
ζε πως αυτό που συμβαίνει είναι παράνομη πα-
ρακράτηση βουλευτή και ζήτησε να αφεθεί
ελεύθερος. Ο βουλευτής Νίκος Παπαδόπου-

λος είχε προκαλέσει και στο παρελθόν αντι-
δράσεις. Ειδικότερα, τον Δεκέμβριο του 2023,
σε μια προσπάθεια να δικαιολογήσει την ενδο-
οικογενειακή βία, είχε δηλώσει στη Βουλή πως
τις μέρες των Χριστουγέννων βγαίνουν από τις
πύλες της κολάσεως δαιμόνια -«καλικάντζα-
ροι»- και επιτίθενται στον λαό του Θεού.

«Στις άγιες ημέρες που εισερχόμαστε θέλει
πραγματικά μεγάλη προσοχή. Γίνονται και
ακούγονται τα χειρότερα. Θυμάμαι ως νεαρός
ιατρός, που εφημέρευα στο ΑΧΕΠΑ, βλέπαμε
τα χειρότερα, θα επιβεβαιώσουν αντίστοιχα και
άλλοι ιατροί συνάδελφοι», ανέφερε ο κ. Παπα-
δόπουλος. «Το τι ξύλο έπεφτε αυτές τις ημέρες
αγάπης στις οικογένειες - οι άνδρες χτυπού-
σαν τις γυναίκες, οι γυναίκες τους άνδρες, τα
παιδιά τους γονείς και οι γονείς τα παιδιά! Για
αυτό βγήκε, ξέρετε, και “το ξύλο της χρονιάς”.
Λοιπόν, οι παλαιότεροι, οι γονείς και οι παπ-
πούδες μας, έλεγαν ότι τις μέρες αυτές ανοί-
γουν οι πύλες της κολάσεως και βγαίνουν τα
δαιμόνια που πειράζουν τον λαό του Θεού!
Τους έλεγαν μάλιστα και καλικάντζαρους. Ο
μακαριστός Χριστόδουλος θα έλεγε μάλιστα
ότι τα απύλωτα στόματα ανοίγουν και ξερνούν
δηλητήριο», είπε τότε, ξεκαθαρίζοντας πως τα
απύλωτα στόματα είναι τα ΜΜΕ.

Η έκθεση που τον ενόχλησε
Η έκθεση για την οποία προκλήθηκε το σο-

βαρό επεισόδιο έχει τίτλο «Η Σαγήνη του Αλ-
λόκοτου - Ενδιάμεσος Χώρος». Σύμφωνα με
όσα αναγράφονται στην ιστοσελίδα της Εθνι-
κής Πινακοθήκης, «η επιδραστικότητα της
ανατρεπτικής θέασης του κόσμου από τον
Goya αποδεικνύεται εξαιρετικά ανθεκτική
στον χρόνο. Κάνει εμφανή την παρουσία της
στην απελευθερωτική έκρηξη των σουρεαλι-
στικών οραμάτων και της ποιητικής γλώσσας
του μοντερνισμού, ενώ συνεχίζει μέχρι σήμε-
ρα να μας προσφέρει μια πολύτιμη δεξαμενή
πρωτότυπων εικαστικών ερμηνειών για τη
σχέση μας με τον κόσμο και τα όντα που τον
συναποτελούν. Τα χαρακτικά του διακρίνονται
για την αληθοφάνεια του τερατώδους, την πει-
στικότητα του παράλογου και την έλξη του
αποτρόπαιου. Αξιοποιώντας τη θεατρικότητα
της καρναβαλικής παράδοσης και της Com-
media dell’ Arte, ο Goya συνθέτει ένα καινο-
φανές σύμπαν στο οποίο κυριαρχούν η αμφι-
σημία και η υβριδικότητα, η διαρκής αιώρηση
ανάμεσα στο οικείο και το ανοίκειο, αίσθηση
που οφείλεται στην αριστοτεχνική συναρμογή
δημοφιλών, καθημερινών θεμάτων με παρά-
ταιρες, απειλητικές, αποκρουστικές ή και δυ-
σερμήνευτες μορφές, οι οποίες παραδόξως
μας έλκουν αντί να μας απωθούν, ίσως διότι
σε αυτές αναγνωρίζουμε διαισθητικά κάτι βα-
θιά δικό μας». 

Από τους...
«καλικάντζαρους»
στη βίαιη εισβολή



ττου ειδικού συνεργάτη 

Π
οια διαφάνεια; Δημοσιογράφοι μεγά-
λου ομίλου ΜΜΕ στην Ελλάδα πληρώ-
νονταν αδρά -επί των ημερών του

Μπαράκ Ομπάμα και του Τζο Μπάιντεν- από το
δίδυμο USAID και CIA, με το Στέιτ Ντιπάρτμεντ
απλώς να είναι «ενήμερο». Για να διαμορφώ-
νουν το πλαίσιο της δημόσιας συζήτησης, την
ατζέντα και ενίοτε να δημιουργούν «σκιώδεις
αφηγήσεις».

Έλληνες δημοσιογράφοι χρηματίζονται με
παράπλευρους τρόπους, διά της συμμετοχής
τους σε διάφορα projects και της κατακόρυ-
φης αύξησης έτσι των αποδοχών τους. Αυτό
προκύπτει από τις αναφορές των εν Αθήναις
Ρεπουμπλικάνων στην Ουάσιγκτον και στη νέα
πρέσβη των ΗΠΑ στην Αθήνα Κίμπερλι Γκίλ-
φοϊλ, τις οποίες έχει στην κατοχή της η «Politi-
cal». Συνολικά λοιπόν 550 εκατ. δολάρια από τα
χρήματα των Αμερικανών φορολογουμένων
μπήκαν σε συγκεκριμένες τσέπες στη χώρα
μας (μόνο για το οικονομικό έτος 2022-23 δό-
θηκαν 26 εκατ. δολάρια, και για το 2023-24 δό-
θηκαν 48 εκατ. δολάρια), «νοθεύοντας» εν
πολλοίς όχι μόνο το δημοσιογραφικό περιεχό-
μενο αλλά και κάθε έννοια υγιούς ανταγωνι-
σμού.

Τα projects, οι ΜΚΟ
και οι «υποχρεώσεις»

«Μπουστάρονταν» λοιπόν συγκεκριμένος όμι-
λος και οι πολύ γνωστοί δημοσιογράφοι του, οι
οποίοι μετέχοντας σε διάφορα projects (για την
παραγωγή δημοσιογραφικού περιεχομένου), κυ-
ρίως ΜΚΟ αλλά και μέσω επιδοτούμενων ταξι-
διών, εξασφάλιζαν το «παντεσπάνι» τους. Φυσικά

το σύστημα αυτό φρόντιζε να προβάλλονται διαρ-
κώς και να «βραβεύονται». Τους εγγυούνταν φυ-
σικά μια άνετη διαβίωση, την οποία αντάλλαζαν
με μια ζωή μέσα σε μια «γυάλα», φυσικά χωρίς
περιθώρια «αποκλίσεων». Αυτό ήταν και το λεγό-
μενο opportunity cost (κόστος ευκαιρίας) της
υπόθεσης.

Το αστείο είναι ότι οι μισοί και πλέον από αυ-
τούς το παίζουν -ακόμη- αριστεροί. Πλέον
όμως -και με το DOGE του Ίλον Μασκ να «σκα-
λίζει»- θα αποκαλυφθούν πολλά και θα εκτεθεί
κόσμος και κοσμάκης. Μεταξύ των αποδεκτών
στην Ελλάδα βλέπουμε πάντως και αριστερές
ενημερωτικές ιστοσελίδες.

Οι Έλληνες αποδέκτες των χρηματοδοτήσε-
ων είχαν την «υποχρέωση» να αναπαράγουν

ρεπορτάζ συγκεκριμένων αμερικανικών
«προοδευτικών» ΜΜΕ, όπως του CNN, του M-
SNBC και της εφημερίδας «New York Times»,
ώστε οι ειδήσεις να τίθενται εξαρχής σε συγκε-
κριμένο πλαίσιο. Για αυτό λοιπόν ποτέ δεν βλέ-
πουμε από τα ελληνικά ΜΜΕ να αναπαράγεται
υλικό από το πρώτο -μακράν- σε τηλεθέαση
κανάλι στις ΗΠΑ, το συντηρητικό FOX.

Πώς γινόταν όμως όλο αυτό το νταραβέρι;
Πολλά από τα χρήματα έφευγαν για την Ελλάδα
αλλά και για άλλες χώρες από τη USAID, μέσω
της ΜΚΟ Internews, που διακηρυγμένο στόχο
της έχει «την υποστήριξη μέσων ενημέρωσης
σε 100+ χώρες» (διατηρεί 30 γραφεία σε όλο
τον κόσμο), όπως υπογραμμίζεται στην ιστοσε-
λίδα της, όπου αναγράφονται επίσης τα κάτωθι:

«Εκπαιδεύουμε δημοσιογράφους, προάγουμε
την ελευθερία του διαδικτύου και βοηθάμε τα
μέσα ενημέρωσης να γίνουν οικονομικά βιώ-
σιμα - έτσι ώστε όλοι να έχουν αξιόπιστες πλη-
ροφορίες για να λαμβάνουν τεκμηριωμένες
αποφάσεις». 

Στο payroll 4.300 ΜΜΕ
σε όλο τον κόσμο

Μέχρι σήμερα η συγκεκριμένη ΜΚΟ έχει
διακινήσει κεφάλαια ύψους 500 εκατ. δολα-
ρίων, φτάνοντας να χρηματοδοτεί μέχρι και τη
δημιουργία ραδιοφωνικών σταθμών σε στρα-
τόπεδα προσφύγων. Επικεφαλής (πρόεδρος
και CEO) είναι η δημοσιογράφος Τζιν Μπουργ-
κό, ειδική στην «ταχεία πολιτική αλλαγή», με
ετήσιες αποδοχές 451.000 δολαρίων. «Χρυσο-
κάνθαρος». Χρηματοδοτεί 4.300 μέσα μαζικής
επικοινωνίας σε όλο τον κόσμο και συνεργάζε-
ται ανοικτά με το World Economic Forum, το
Open Society του Τζορτζ Σόρος, το Rockfeller
Brothers Fund, το Ford Foundation αλλά και τα
Ηνωμένα Έθνη.

Φυσικά, στην Ευρώπη αλλά και αλλού μέσω
των χρηματοδοτήσεων μόνο η ελευθερία του
διαδικτύου δεν προάγεται. Αντίθετα, προάγεται
μια συγκεκριμένη «οπτική» και σε πολλές πε-
ριπτώσεις λογοκρισία διά του αποκλεισμού έκ-
φρασης άλλων απόψεων.

Σε κάποιες χώρες, κυρίως εκείνες που είναι
«αναπτυσσόμενες», βιώνουν «μεταβάσεις» ή
τα εκεί διακυβεύματα είναι μεγάλα (βλ. Ουκρα-
νία), η χρηματοδότηση των τοπικών ΜΜΕ κα-
λυπτόταν σε κάποιες περιπτώσεις σε ποσοστό
80%. Μπορείτε να φανταστείτε τώρα πόσοι «ξε-
βολεύονται» από την παύση των πληρωμών της
USAID που επέβαλε ο Ίλον Μασκ. 
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Τι αποκαλύπτουν οι αναφορές των εν Αθήναις Ρεπουμπλικάνων
για χρηματισμό συγκεκριμένου ομίλου ΜΜΕ - Ποιος ο ρόλος 

της USAID και της CIA στις δωροδοκίες

Πώς  Έλληνες
δημοσιογράφοι

«λαδώθηκαν» με
550 εκατ. δολάρια από
την πρεσβεία των ΗΠΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
την Ελλάδα το χρήμα πήγαινε σε
τέσσερα πολύ μεγάλα και πασίγνω-
στα ιδρύματα που μεταβίβαζαν τα

χρήματα στους αποδέκτες τους, έχοντας
δημιουργήσει αριθμό ΜΚΟ (σε μια περί-
πτωση και μια «media NGO») ακριβώς για
αυτό τον σκοπό. Ένα καλοστημένο δίκτυο
με επαγγελματικά στελέχη που παρεμβαί-
νουν επιθετικά διά του πολιτισμού παντού,
προωθώντας την ελευθεριακή και κοσμο-
πολιτική (woke) ατζέντα, «κανονικοποιών-
τας» τη και δημιουργώντας παράλληλες
«πραγματικότητες» στο μυαλό νέων κυ-
ρίως ανθρώπων.

Το χρήμα στην Ελλάδα περνούσε μέσα από
την αμερικανική πρεσβεία, όπου υπήρχαν
άνθρωποι της USAID και όπου το προσωπικό
στο σύνολό του είναι φίλα προσκείμενο στο
Δημοκρατικό Κόμμα, κάτι που δεν κρύβει μέ-
σα από τους λογαριασμούς που διαχειρίζεται
στα κοινωνικά μέσα. 

Ενημερώθηκε η νέα
πρέσβειρα των ΗΠΑ

Εκεί δεν τηρούνται ούτε τα προσχήματα.
Πρωταγωνιστούσαν μέχρι πρότινος οι αρ-
νητικές, χλευαστικές και υβριστικές ανα-
φορές στον Ντόναλντ Τραμπ, όπως αναφέ-
ρουν οι Ρεπουμπλικάνοι της Αθήνας·
έχουν ενημερώσει, λένε στους συνομιλη-
τές τους, την Ουάσιγκτον και τη νέα πρέ-
σβειρα των ΗΠΑ στην Αθήνα Κίμπερλι
Γκίλφοϊλ. Φυσικά, μετά την ήττα των Δημο-
κρατικών όλοι σχεδόν από το στελεχιακό
δυναμικό της αμερικανικής πρεσβείας της
Αθήνας είναι εκτεθειμένοι και το μέλλον
τους φαντάζει εξαιρετικά αβέβαιο. Οι αλ-
λαγές εκεί θα είναι σαρωτικές, όπως μα-
θαίνουμε, μόλις φτάσει η νέα πρέσβειρα. 

Η USAID, καθ’ όλα αυτονομημένη από
τον Λευκό Οίκο και την ομοσπονδιακή δι-
οίκηση, αλώνιζε σε όλο τον κόσμο, εκμαυ-
λίζοντας συνειδήσεις και πλουτίζοντας
τους «καλούς αγωγούς» της προπαγάνδας
της. Για τη χρήση των 40 δισ. δολαρίων του
ετησίου προϋπολογισμού της λογοδοτούσε
μόνο μέσω υπόγειων καναλιών στο πανί-
σχυρο σύμπλεγμα των υπηρεσιών ασφα-
λείας.

Μερίδα των χρημάτων αναλογούσε και
σε ελληνικά ΜΜΕ και αριστερές ΜΚΟ που
δρούσαν σε δύο κατευθύνσεις: στη διατύ-
πωση των θέσεων που πρότασσαν οι διοι-
κήσεις των Δημοκρατικών για τα διεθνή
θέματα και για τη φιλελευθεροποίηση των
κοινωνικών σχέσεων (woke ατζέντα). Ο
λόγος εδώ για τις λεγόμενες πολιτικές DEI
(diversity, equity και inclusion ή διαφορε-
τικότητα, ισότητα και συμπερίληψη), που
αποτέλεσαν τη σημαία τού καθ’ όλα «με-
ταλλαγμένου» Δημοκρατικού Κόμματος
αλλά και έναν από τους κύριους λόγους για

τη βαριά ήττα του στις εκλογές του 2024.
Τι περιλάμβαναν αυτές: δράσεις υπέρ

της ενσωμάτωσης των μεταναστών και των
προσφύγων, δράσεις υπέρ των ΛΟΑΤΚΙ,
όπως και καμπάνιες ευαισθητοποίησης για
την κλιματική αλλαγή (και την «κλιματική
δικαιοσύνη»). 

Δράσεις υπέρ της... Χαμάς
Κάπου όμως χάθηκε η μπάλα. Στους

κόλπους των ΜΚΟ ο αριστερισμός «θερί-
ζει». Κι έτσι, πλην της ατζέντας της «αφύ-
πνισης» που η Ουάσιγκτον πλέον μαζεύει,
έσκασαν μύτη από μερικούς «ασυγκράτη-
τους» και μερικές δράσεις και τοποθετή-

σεις υπέρ της Χαμάς. Η CIA, που διακινεί
και εκείνη χρήματα για «ειδικές» δραστη-
ριότητες διά του Τύπου μέσω Λιχτενστάιν
και Ισλανδίας, τα είδε και ενημέρωσε σχε-
τικά ζητώντας να επανεξεταστούν ένα-δύο
πράγματα όσον αφορά κάποιους αποδέ-
κτες. Τα πράγματα πλέον έχουν αλλάξει και
θα παύσει η χρηματοδότηση εχθρών των
ΗΠΑ από τις... ΗΠΑ!

Το χρήμα πάντως εξακολουθεί να ρέει.
Όπως εξήγγειλε μια μέρα πριν από τις αμε-
ρικανικές εκλογές του 2024 η Internews
για την «Ευρωπαία» θυγατρική της In-
ternews Europe, «είναι στην ευχάριστη
θέση να ανακοινώσει την έναρξη του έργου

Advancing Global Innovation and Learn-
ing Effectively to Build Resilience in Inde-
pendent Media (σ.σ.: προώθηση της παγ-
κόσμιας καινοτομίας και αποτελεσματικής
μάθησης για την οικοδόμηση ανθεκτικότη-
τας στα ανεξάρτητα μέσα ενημέρωσης). Το
AGILE είναι η πρώτη μεγάλη ειδική επιχο-
ρήγηση που χορηγείται βάσει της νέας
Συμφωνίας Θεματικού Πλαισίου Συνεργα-
σίας για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη
Δημοκρατία μεταξύ της κοινοπραξίας της
Internews Europe και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης».

«Πλύση εγκεφάλου»
Ποιος πληρώνει τα 10,5 εκατ. ευρώ που

θα κοστίζουν τα παραπάνω «για τη διατή-
ρηση υγιών οικοσυστημάτων πληροφο-
ριών», όπως λέει η Internews Europe;
Εμείς οι Ευρωπαίοι φυσικά. Καλώς ήρθατε
λοιπόν στην προβολή του έργου που τιτλο-
φορείται «πώς σας κάνουν πλύση εγκεφά-
λου με τα δικά σας χρήματα». Πάρτι επιδο-
τήσεων λοιπόν και μένει να δούμε πόσα
από αυτά τα χρήματα θα καταλήξουν στη
χώρα μας και σε ποιους.

Οι ΗΠΑ έχουν ξοδέψει επί Μπαράκ Ομ-
πάμα και Τζο Μπάιντεν τεράστια ποσά για
κρυφή λογοκρισία και έλεγχο των μέσων
ενημέρωσης σε άλλες χώρες. Τώρα κλείνει
η USAID και κόβεται το «μπαγιόκο» στους
διαφόρους επιτήδειους και «ακτιβιστές»
που είχαν παρτίδες με «παρεμβατικούς»
τύπους σε αμερικανικές πρεσβείες ανά τον
κόσμο. Κάποιοι έχουν καταληφθεί από πα-
νικό και εν Ελλάδι το ίδιο. 

Η διαδρομή
του χρήματος από

4 πασίγνωστα
ιδρύματα

Το καλοστημένο δίκτυο με ΜΚΟ και επαγγελματικά στελέχη 
που προωθούσαν μέσω του πολιτισμού τη woke ατζέντα
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Τ
ους όρους για τη σύγκλιση με τη Νέα
Αριστερά, απορρίπτοντας παράλληλα τη
συνεργασία με τη Ζωή Κωνσταντοπού-

λου, έθεσε ο Παύλος Πολάκης σε τηλεοπτική
του συνέντευξη.

«Δεν έχω αναστολές σχετικά με το σε ποι-
ους θα απευθυνθούμε», όμως κάθε συνεργα-
σία πρέπει να πατά «πάνω σε θέσεις όπως
ακύρωση σειράς μνημονιακών νόμων, μια
τράπεζα υπό δημόσιο έλεγχο, ΔΕΗ υπό δημό-
σιο έλεγχο και θεσμικές τομές στη δικαιοσύ-

νη». Τα περισσότερα εξ αυ-
τών αποτελούν προσωπικές
θέσεις του βουλευτή Χανίων
και όχι του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο «αψύς» Σφακιανός πάν-
τως αισιοδοξεί πως θα γί-
νουν άμεσα και θέσεις του
κόμματος παίρνοντας την
πλειοψηφία στο συνέδριο.
Παράλληλα, ο Παύλος Πολά-

κης απέκλεισε εμμέσως πλην σαφώς τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου λέγοντας χαρακτηριστικά:
«Εγώ για την Κωνσταντοπούλου δεν έχω την
εκτίμηση ότι μπορεί να βοηθήσει. Η Κωνσταν-
τοπούλου κάνει μια μονοθεματική πολιτική
εκφώνηση, την κάνει με μια νομική ικανότητα.
Και στη Μάνδρα έλεγε “τους πνίξατε”, και στο
Μάτι “τους κάψατε”, και στη Μακεδονία “προ-
δώσατε”. Δεν έχω ακούσει πρόταση διακυ-
βέρνησης».

Προσέγγιση με τη Νέα Αριστερά
Η πρόταση μομφής αν μη τι άλλο ήταν μια

πρώτης τάξεως ευκαιρία για ΣΥΡΙΖΑ και Νέα
Αριστερά να υψώσουν τους αντιπολιτευτικούς
τόνους επιχειρώντας να ανατάξουν ελαφρώς τα
δημοσκοπικά τους ποσοστά καβαλώντας το κύ-
μα της οργής για το δυστύχημα των Τεμπών.
Κανείς δεν μπορεί να τους κατηγορήσει πως
δεν προσπάθησαν.

Ο Σωκράτης Φάμελλος με την ασυνήθιστα
επιθετική του ρητορική και στάση απέναντι
στον πρωθυπουργό και η Νέα Αριστερά φέρ-
νοντας ακόμη και μέλη της νεολαίας της στα θε-
ωρεία για να πετάξουν φέιγ βολάν την ώρα της
ομιλίας του πρωθυπουργού, έκαναν ό,τι μπο-
ρούσαν για να εμφανιστούν ως βασικοί αντίπα-
λοι του πρωθυπουργού. 

Μάλιστα, τα φέιγ βολάν των νεολαίων της
Νέας Αριστεράς έγραφαν μεν «Είστε ένοχοι»,
ξεχνώντας όμως να συμπεριλάβουν και τον
Χρήστο Σπίρτζη, όπως άλλωστε τον είχε ξεχά-
σει και το κείμενο της πρότασης δυσπιστίας
έπειτα από πίεση του ΣΥΡΙΖΑ και τη σύμφωνη
γνώμη της Νέας Αριστεράς.

Υπολόγιζαν όμως χωρίς τη Ζωή Κωνσταντο-
πούλου, η οποία έκλεψε την προσοχή εκ μέ-
ρους της αντιπολίτευσης δημιουργώντας ανα-
ρίθμητους καβγάδες κατά τη διάρκεια του τριη-
μέρου. Ποιος άλλωστε μπορούσε να υπολογί-
σει στην ανοησία και του -ανεξάρτητου πλέον-
βουλευτή Δράμας Δημήτρη Κυριαζίδη, η οποία

ανάγκασε όλες τις Κοινοβουλευτικές Ομάδες -
μέχρι τους Σπαρτιάτες, τη Νίκη και την Ελληνι-
κή Λύση- να υπερασπιστούν την πρόεδρο της
Πλεύσης Ελευθερίας παίρνοντας διαδοχικά τον
λόγο, ενώ και η ίδια βρήκε την ευκαιρία να θυ-

ματοποιηθεί για ακόμη μια φορά δηλώνοντας
θύμα συστηματικού bullying και κερδίζοντας
πόντους συμπάθειας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η δημοσκόπηση της
MRB, που δεν περιλάμβανε τις ημέρες της συ-

ζήτησης επί της πρότασης μομφής, έφερνε πια
την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου τρίτο κόμμα με 12%, ποσοστό που
αθροίζουν δηλαδή μαζί ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά
και Κίνημα Δημοκρατίας.

Στον ΣΥΡΙΖΑ εξηγούσαν τη συγκεκριμένη τά-
ση που καταγράφεται, λέγοντας πως «είναι φυ-
σικό να έχει αυξημένη δημοφιλία» εξαιτίας του
γεγονότος πως «εκπροσωπεί κάποιες από τις
οικογένειες των θυμάτων», ευελπιστώντας πως
τα εν λόγω ποσοστά προοπτικά θα ξεφουσκώ-
σουν, καθώς αντιμετωπίζονται ως συγκυριακά
σε μια περίοδο που το θέμα του δυστυχήματος
των Τεμπών κυριαρχεί.

Αν πάντως υπήρξε ένα ευχάριστο νέο για τον
ΣΥΡΙΖΑ από τη συζήτηση επί της πρότασης
μομφής, είναι το γεγονός πως ο πάγος που
υπήρχε στις σχέσεις του κόμματος με τη Νέα
Αριστερά μετά την απόφαση των βουλευτών
της τελευταίας να απόσχουν από την τέταρτη
ψηφοφορία για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
μοιάζει πλέον να έσπασε.

Το σήμα που εκπέμπει
ο Αλέξης Χαρίτσης

Μάλιστα, δεν περνά απαρατήρητη και η επι-
λογή του Αλέξη Χαρίτση στην ομιλία του να μη
μιλά «στενά» για το κόμμα του, αλλά συνολικά
για την «Αριστερά»: «Η Αριστερά έχει καθήκον
να παλέψει για τη δικαιοσύνη, για τη δημοκρα-
τία, για την ειρήνη. Για να λογοδοτήσουν ο κύ-
ριος Μητσοτάκης και οι υπουργοί του. Αυτό η
Αριστερά δεν θα το κάνει μόνη της, θα το κάνει
μαζί με την κοινωνία».

Αξίζει να σημειωθεί πως την ώρα που οι κοι-
νοβουλευτικοί εκπρόσωποι των κομμάτων
έπαιρναν την Παρασκευή τον λόγο ώστε να κα-
ταδικάσουν την επίθεση του Δημήτρη Κυριαζί-
δη στη Ζωή Κωνσταντοπούλου, τόσο ο Νίκος
Παππάς χειροκροτήθηκε από τους βουλευτές
της Νέας Αριστεράς όσο και η Έφη Αχτσιόγλου
από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, με εξαίρεση τον Παύλο
Πολάκη, ο οποίος έχει κάκιστες σχέσεις με την
πρώην υπουργό από τότε που στην εσωκομμα-
τική σύγκρουση στήριξε την πλευρά του Στέφα-
νου Κασσελάκη.

Σε συνέντευξή του στην κυριακάτικη «Real
News» ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ άπλωσε το χέρι
προς τη Νέα Αριστερά και επίσημα αναφέρον-
τας χαρακτηριστικά: «Η κοινή πρόταση δυσπι-
στίας με τη Νέα Αριστερά, αλλά κυρίως η ίδια η
τριήμερη συζήτηση, έδειξε ότι υπάρχουν χώ-
ρος και δυνατότητες κοινής δράσης και συμπό-
ρευσης».

Στην Κουμουνδούρου πάντως σημείωναν ότι
η πορεία σύγκλισης με τη Νέα Αριστερά οφεί-
λει να έχει δύο στάδια. Αυτό της προγραμματι-
κής σύγκλισης και έπειτα της συγχώνευσης
των δύο Κοινοβουλευτικών Ομάδων, που θα
τους φέρει και πάλι πάνω από το ΠΑΣΟΚ, αν
τουλάχιστον το τελευταίο δεν βρει και άλλους
«πρόθυμους» βουλευτές για να ενταχθούν στην
Κοινοβουλευτική του Ομάδα.

Ο «αψύς» Σφακιανός με δικιά του ατζέντα και αρχηγικό 
στιλ θέτει τους όρους για τη συνεργασία 

των προοδευτικών δυνάμεων... πλην Κωνσταντοπούλου 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

«Μπαϊράκι»
από Πολάκη για 
τη... σύγκλιση 

με τη Ζωή

ΝΕΟ ΑΛΑΛΟΥΜ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ
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Η
κατάσταση στον Βιολογικό Καθαρισμό
του Μακροχωρίου Βέροιας είναι γνω-
στή και χιλιοειπωμένη και αυτό που

μένει πλέον είναι η επιβολή του προστίμου από
την Αντιπεριφέρεια Ημαθίας, ενόψει μάλιστα
και του δικαστηρίου που γίνεται στις 13 Μαρτί-
ου μετά τις προβληματικές συνθήκες που εν-

τοπίστηκαν από τους ελεγκτι-
κούς μηχανισμούς. Φαίνεται
όμως ότι αυτό το πρόστιμο έρ-
χεται… μέσω Αμερικής γιατί,
παρ’ όλες τις διαβεβαιώσεις και
προς εμάς αλλά και προς όσους
έχουν ενοχλήσει πάρα πολλές
φορές το γραφείο του κ. Καλαϊ-
τζίδη, αυτό ακόμη δεν έχει επι-

βληθεί. Και αυτή η στάση είναι αν μη τι άλλο
ύποπτη! Πρόσφατα όμως ήρθαν στα χέρια μας
στοιχεία και για άλλους δύο Βιολογικούς Κα-
θαρισμούς τους οποίους διαχειρίζεται η
ΔΕΥΑΒ μόνη της ή στο μεγαλύτερο μέρος τους
και εκεί τα πράγματα είναι ακόμη χειρότερα. 

Τα Ριζώματα
Η εικόνα του Βιολογικού Καθαρισμού των

Ριζωμάτων είναι ακόμα χειρότερη. Τα Ριζώμα-
τα λειτουργούν με μια άλλη μέθοδο, αυτή των
υδροχαρών φυτών, γνωστότερα ως καλάμια, τα
οποία θα έπρεπε να είναι πράσινα, χοντρά και
εύρωστα και να είναι τέσσερα δάχτυλα σε πά-
χος, για να δέχονται και να συγκρατούν τη στε-
ρεή ύλη και να αποβάλλουν τα υγρά μετά τον
εσχαρισμό. 

Οι καλαμιές όμως στα Ριζώματα μόνο έτσι
δεν είναι. Μεγάλωσαν καχεκτικά, επειδή το
μόνο νερό που είδαν ήταν της βροχής. Το καλο-
καίρι, ξερά. Και σήμερα δεν έχουν ούτε σταγό-
να από λύματα. Άρα η λάσπη είναι κάπου αλλού
και όχι εκεί που έπρεπε να είναι. Τα μαζεύουν
λοιπόν σε μια υπόγεια τσιμεντένια δεξαμενή.
Όποιος πλησιάσει τα φρεάτια ακούει να ρέουν
εκεί μέσα. Όπως καταγγέλλουν οι περιβαλλον-
τικές οργανώσεις, όταν γεμίσει, όλα αυτά τα
λύματα τα ρίχνουν όπως είναι μέσα στο ποτάμι. 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ
Στέργιος Διαμάντης, όσες φορές ρωτήθηκε
ακόμη και μέσα στο Δημοτικό Συμβούλιο, επι-
καλέστηκε βλάβες και διακοπές ρεύματος στις
αντλίες αλλά και σε άλλα σημεία της εγκατά-
στασης και κάπως έτσι «ξεφεύγουν» τα λύματα
χωρίς καμία επεξεργασία μέσα στο ποτάμι. 

«Περιέχουν πλήθος 
τοξικών χημικών ουσιών» 

Η «Political» επικοινώνησε με τον εκπρόσω-
πο της Οικολογικής Ομάδας Βέροιας Νίκο Ασ-
λάνογλου, προκειμένου να μας εξηγήσει ποιους
κινδύνους εγκυμονεί η διαχείριση των Βιολογι-
κών Καθαρισμών στα Ριζώματα, στο Μακροχώ-
ρι και στο Σέλι. Ο κύριος Ασλάνογλου ήταν κατη-
γορηματικός: «Η τεχνητή τάφρος 66 είναι ο άμε-
σος αποδέκτης των ακατέργαστων λυμάτων του
Βιολογικού Καθαρισμού της Βέροιας. Στη συνέ-

χεια τα δέχονται ο Αλιάκμονας και ο Θερμαϊκός
κόλπος, με τις μυδοκαλλιέργειες. Η τεχνητή λί-
μνη της Σφηκιάς είναι ο άμεσος αποδέκτης των
ακατέργαστων λυμάτων του Βιολογικού των Ρι-
ζωμάτων. Τα αστικά λύματα, εκτός από την ιλύ,
περιέχουν πλήθος τοξικών χημικών ουσιών,
επικίνδυνων για το περιβάλλον και τη δημόσια
υγεία. Σταματώ στα βαρέα μέταλλα. Εκτός από
την άμεση επίπτωση στο φυσικό περιβάλλον,
στην υδρόβια ζωή, η μη λειτουργία αυτού του
βιολογικού και κάθε βιολογικού καθαρισμού
έχει επίπτωση και στην ανθρώπινη υγεία. Κατά
τη ροή των βρόμικων νερών, σε μήκος πολλών
χιλιομέτρων, αγρότες αρδεύουν καλλιέργειες.
Δεκάδες χιλιάδες στρέμματα». 

Στη συνέχεια ο κ. Ασλάνογλου ανέφερε:
«Αγρότες έρχονται σε άμεση επαφή με αυτά τα
ακατάλληλα νερά. Ιδιαίτερα το πρόβλημα
εστιάζεται σε μονοετείς καλλιέργειες, τα κη-
πευτικά, που είναι και άμεση η κατανάλωσή
τους. Οι επιπτώσεις δεν είναι άμεσες. Δεν είναι
δηλητήριο που σε σκοτώνει άμεσα. Η όλη δια-
δικασία δρα σωρευτικά και σε βάθος χρόνου.
Εάν προσθέσουμε τώρα σε αυτήν την επιβά-
ρυνση τους αέριους τοξικούς ρύπους από τη
συνεχή καύση χιλιάδων τόνων πλαστικών στον
δήμο μας, η κατάσταση επιδεινώνεται σε πολύ
σοβαρό βαθμό. Η συχνότητα νεοπλασιών σε
όλη την περιοχή μας είναι ένα δείγμα. Θέλει,
αλήθεια, κάποια απόδειξη ή έρευνα για το πρό-

βλημα στη δημόσια υγεία το γεγονός ότι η τρο-
φή μας ποτίζεται και με βοθρολύματα; Η κατά-

σταση τους καλοκαιρινούς μήνες είναι
πολλαπλάσια προβληματική, δεδομέ-
νης της πολύ μικρής ποσότητας καθα-
ρού νερού στα συγκεκριμένα ποτάμια,
που σημαίνει πολύ μεγαλύτερες ποσό-
τητες λυμάτων και ακατέργαστων βιο-
μηχανικών αποβλήτων. Η δημόσια

υγεία πλήττεται πολύ σοβαρά, εις γνώση
όλων και αποδίδεται πολλές φορές
στην κακιά την ώρα και την ατυχία των
πληγέντων από διάφορες αρρώστιες». 

Ο Βιολογικός του Σελίου
Ο Βιολογικός του Σελίου, από την άλ-

λη, είναι μια πονεμένη ιστορία κατα-
σπατάλησης δημόσιου χρήματος και ίσως και
ευρωπαϊκών κονδυλίων (αν αποφασίσουν να
απαντήσουν για τη χρηματοδότηση του έργου ο
δήμος και η ΔΕΥΑΒ) σε βαθμό κακουργήματος.
Κατασκευάστηκε στο σύνολό του και δαπανή-
θηκαν πολλές εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ για
αυτό. Δεν λειτούργησε ούτε ένα λεπτό και δεν
δέχτηκε ούτε ένα κιλό λυμάτων προς επεξερ-
γασία. Σήμερα, είναι πλήρως λεηλατημένος,
κατεστραμμένος.

Πριν δύο χρόνια, τον Μάρτιο του 2023, όταν
συζητήθηκε μέσα στο Δημοτικό Συμβούλιο η
μοίρα του, ο γενικός διευθυντής της ΔΕΥΑΒ κ.
Αχτσής δήλωσε ευθαρσώς ότι ο «Βιολογικός»
του Σελίου θέλει βελτιώσεις για να λειτουργή-
σει. Μα ουσιαστικά αυτές οι εγκαταστάσεις δεν
υπάρχουν πια. Ξοδεύτηκαν τεράστια ποσά, κα-
τασκευάστηκε και καταστράφηκε στο σύνολό
του, χωρίς να δουλέψει ούτε μία ώρα. Λεηλατή-
θηκε πλήρως, εγκαταλείφθηκε. Κανένας δεν
ξέρει τίποτε για το πώς πολυδάπανες υποδομές
αφήνονται στην τύχη τους; Ποιος πληρώνει το
μάρμαρο; Κανείς δεν φταίει; Όλοι είναι αθώοι;

Στο δικαστήριο 
ο Βιολογικός Μακροχωρίου

Σε λίγες μέρες και συγκεκριμένα στις 13
Μαρτίου εκδικάζεται σε πρώτο βαθμό η προ-
σφυγή ενός πολίτη, πολιτικού μηχανικού στο
επάγγελμα, ο οποίος είχε καταθέσει πολυσέλι-
δη μηνυτήρια αναφορά το 2019 στον εισαγγε-
λέα για τη λειτουργία του Βιολογικού Καθαρι-
σμού Μακροχωρίου και τη διαχείρισή του. Μά-
λιστα, ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ κ. Διαμάντης και
μέσα στο Δημοτικό Συμβούλιο έχει εκστομίσει
βαρύγδουπες δηλώσεις και συγκεκριμένα ότι
«θα αποκαλυφθεί η αλήθεια». 

Να επισημάνουμε όμως ότι η συγκεκριμένη
δίκη έχει πάρει πέντε αναβολές (όχι με ευθύνη
του κ. Διαμάντη, τα έχουμε ξεκαθαρίσει αυτά).
Αλλά αυτές οι πέντε αναβολές είναι το κερα-
σάκι στην τούρτα της οργής και αυτή τη φορά
επιτέλους θα εκδικαστεί η υπόθεση, αφού ο
πρόεδρος της Έδρας ξεκαθάρισε από την
πλευρά του στους κατηγορούμενους ότι ανα-
βολές τέλος! 

SOS για τοξικά λύματα 
στους Βιολογικούς 

Καθαρισμούς Βέροιας

Κίνδυνος για σοβαρά προβλήματα στην υγεία από ακατέργαστες
χημικές ουσίες - Στις 13 Μαρτίου η δίκη για το Μακροχώρι 
έπειτα από καταγγελία ιδιώτη και μετρήσεις εκτός ορίων 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Αυτά είναι τα λύματα 
που καταλήγουν όπως τα βλέπετε 
στον Αλιάκμονα, σύμφωνα 
με τις καταγγελίες

Λεηλατημένες και 
εγκαταλελειμμένες οι εγκαταστάσεις 
του Βιολογικού Καθαρισμού Σελίου

Νίκος Ασλάνογλου

Στέργιος Διαμάντης



Τ
η βούληση της κυβέρνησης να συ-
νεχιστεί το έργο της ηλεκτρικής
διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου και

προοπτικά με το Ισραήλ εξέφρασε ο πρω-
θυπουργός, κατά την ομιλία του στη Βουλή
επί της πρότασης δυσπιστίας εναντίον της

κυβέρνησης. Αντέκρουσε
μάλιστα τις αιχμές του αρ-
χηγού της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης Νίκου Αν-
δρουλάκη, επισημαίνοντας
πως οι έρευνες θα συνεχι-
στούν. Παρέπεμψε μάλιστα
στην ανακοίνωση της Nex-
ans, που είναι η εταιρεία-
προμηθευτής του καλωδί-

ου, την οποία κατέθεσε στα πρακτικά.
Παρά τις διαβεβαιώσεις ωστόσο του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη, μέχρι στιγμής παραμέ-
νει άγνωστος ο λόγος της αποχώρησης των
δύο ιταλικών ερευνητικών σκαφών που
εκτελούσαν τις εργασίες στη θαλάσσια πε-
ριοχή μεταξύ Κρήτης και Κύπρου. 

Το πρωί του Σαββάτου (8/3) μάλιστα, το
«Ievoli Relume», που έγινε γνωστό για τις
έντονες παρενοχλήσεις που δέχτηκε από
τουρκικό στολίσκο νοτίως της Καρπάθου
πριν μερικούς μήνες, έδεσε σε λιμάνι της
Ιταλίας, ενώ και το δεύτερο ερευνητικό, το
«NG Worker», έπλεε τις τελευταίες ώρες
κοντά στις ακτές της νότιας Ιταλίας. 

Διακυβεύονται πολλά…
Η Nexans προχώρησε σε διάψευση των

πληροφοριών ότι ανεστάλησαν οι πληρω-
μές για την κατασκευή του καλωδίου για
την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύ-
πρου. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η εται-
ρεία «σκοπεύει να συνεχίσει να εκτελεί τις
συμβατικές της υποχρεώσεις, λαμβάνον-
τας παράλληλα τις αντίστοιχες πληρωμές,
σύμφωνα με τη σύμβαση και τις πιο πρό-
σφατες συζητήσεις με τον πελάτη».

Η ανακοίνωση υπαγορεύτηκε προφα-
νώς από την ανάγκη της εταιρείας να κα-
θησυχάσει όχι μόνο το επενδυτικό κοινό,
αλλά και τους οίκους που την παρακολου-
θούν, με τη μετοχή όμως της εταιρείας να
μην αντέχει τους κραδασμούς και να κα-
τρακυλά στο χρηματιστήριο του Παρισιού
κατά -6,2%.

Είναι προφανές λοιπόν πως διακυ-
βεύονται πολλά με την εκτέλεση του έργου
της ηλεκτρικής διασύνδεσης, τόσο γεωπο-
λιτικά όσο και οικονομικά. Όπως έχουμε
επισημάνει στην «Political», αν ναυαγήσει
το έργο, θα είναι σαν η Ελλάδα να υποχωρεί
στα όσα υπαγορεύει το παράνομο τουρκο-
λιβυκό μνημόνιο και να αφήνει στην άκρη
τις συζητήσεις για οριοθέτηση ΑΟΖ και
υφαλοκρηπίδας. 

Επίσης, η συγκεκριμένη περιοχή όπου
θα εκτελούνταν οι έρευνες αυτή την πε-

ρίοδο, νοτίως της Καρπάθου, αποτελεί
τμήμα της οριοθετημένης ΑΟΖ Ελλάδας -
Αιγύπτου. Θα αγνοηθεί και αυτή; Προφα-
νώς, όχι… Δεν είναι δυνατόν η χώρα μας
να υποχωρήσει εξαιτίας των απειλών της
Άγκυρας και της πολιτικής των κανονιο-
φόρων. 

Η πρακτική της Τουρκίας είναι γνωστή.
Υποστηρίζει αρχικά ότι για θαλάσσιες
εργασίες όπως η πόντιση καλωδίων η
Αθήνα πρέπει πρώτα να ζητά την άδεια
της Άγκυρας και στη συνέχεια είναι ικα-
νή να ενισχύσει τις αξιώσεις και να απαι-
τεί άδειες ακόμα και για την ηλεκτρική
διασύνδεση νησιών του Ανατολικού Αι-
γαίου. Παράλογο; Για τους Τούρκους κα-
θόλου…

Πριν από μερικούς μήνες, τον Οκτώβριο
του 2024, με αφορμή τις έρευνες του πλοί-
ου «Αιγαίο» που εκτελούσε για λογαρια-
σμό του ΑΔΜΗΕ εργασίες πόντισης καλω-
δίου στο Ανατολικό Αιγαίο, ο σταθμός της

Σμύρνης είχε εκδώσει Navtex, ισχυριζό-
μενος ότι μέρος της θαλάσσιας περιοχής
μεταξύ Χίου και Λέσβου όπου γίνονταν
έρευνες είναι τουρκική υφαλοκρηπίδα και
ότι οι εργασίες σε αυτή την περιοχή πρέπει
να συντονίζονται από τις αρμόδιες τουρκι-
κές Αρχές.

Προσπάθεια δημιουργίας 
τετελεσμένων

Ποιο μήνυμα στέλνει η Άγκυρα με αυτές
τις ενέργειες; Καταρχάς ότι καμία κίνηση
δεν θα μπορεί να γίνει από την Ελλάδα χω-
ρίς τη… σύμφωνη γνώμη της Τουρκίας ή
ακόμα και πληρώνοντας «χαράτσι» στη
γείτονα. Επιπλέον, διά της τεθλασμένης και
με πολύ ύπουλο τρόπο, η Άγκυρα επιχειρεί
να βάλει ξανά στο τραπέζι το θέμα της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Τουρκίας - κατεχο-
μένων, το οποίο είχε μπλοκάρει η ελληνική
πλευρά με αίτημα προς την Ευρώπη, επι-
σημαίνοντας πως τα κατεχόμενα δεν έχουν

καμία νομική υπόσταση. Εντούτοις, η Άγ-
κυρα επιχειρεί ξανά με πλάγιο τρόπο να
δημιουργήσει τετελεσμένα και έμμεση
αναγνώριση των κατεχομένων. 

Από την τουρκική προπαγάνδα δεν θα
μπορούσαν να λείπουν και τα κατευθυνό-
μενα τουρκικά ΜΜΕ, τα οποία υποδέχτη-
καν με πανηγυρικούς πηχυαίους τίτλους
την αναστολή των εργασιών και την απο-
χώρηση των ερευνητικών σκαφών. 

«Η Ελλάδα υπαναχώρησε την τελευταία
στιγμή από μια πρόκληση που θα μπορού-
σε να οδηγήσει σε νέες εντάσεις με την
Τουρκία στο Αιγαίο. Σταμάτησε ένα σχέδιο
για την τοποθέτηση υποθαλάσσιων καλω-
δίων ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ της
Κρήτης και του Ελληνικού Τομέα της Κύ-
πρου», αναφέρει χαρακτηριστικά το CNN
Turk, ενώ σε ανάλογο ύφος κινούνται και
άλλα τουρκικά δημοσιεύματα.

Επιπτώσεις
Παρά το γεγονός ότι η Αθήνα ξεκαθαρί-

ζει σε όλους τους τόνους ότι το έργο της
ηλεκτρικής διασύνδεσης με την Κύπρο θα
συνεχιστεί, υπάρχουν εισηγήσεις για επα-
ναξιολόγηση της κατάστασης, με δεδομένο
ότι οι γεωπολιτικές συγκυρίες αλλάζουν
δραματικά και πλέον η στήριξη Αμερικα-
νών και Ευρωπαίων προς τη χώρα μας δεν
είναι δεδομένη. 

Πάντως, αν το έργο δεν υλοποιηθεί, Αθή-
να και Λευκωσία ενδέχεται να βρεθούν αν-
τιμέτωπες με τεράστια οικονομική ζημία,
καθώς οι γαλλικές εταιρείες που ανέλαβαν
το έργο είναι πιθανό να ενεργοποιήσουν τις
ρήτρες στα συμβόλαια και τότε αυτοί που
θα κληθούν να πληρώσουν το… μάρμαρο
θα είναι οι καταναλωτές. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Παρά τις διαβεβαιώσεις ότι το έργο θα προχωρήσει,
παραμένει άγνωστο γιατί έφυγαν τα ιταλικά ερευνητικά σκάφη 

από το Αιγαίο - Ποιο είναι το ύπουλο σχέδιο της Τουρκίας 

Γιατί «βραχυκύκλωσε»
η ηλεκτρική διασύνδεση 

Ελλάδας - Κύπρου 
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Ο αρχηγός ΓΕΝ Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας

Το ιταλικό ερευνητικό
πλοίο «NG Worker»



O
Δημήτρης Τσαρούχας, καθηγητής Διεθνών Σχέσεων στο
Virginia Tech, μιλώντας στην «Pοlitical» για το στρατηγι-
κό τρίπτυχο ΗΠΑ - Τουρκία - Ελλάδα, τόνισε πως η χώρα

μας θα πληγεί λιγότερο από τους δασμούς Τραμπ, λόγω οικονομι-
κού μεγέθους και εξαγωγικού ρυθμού, πως είναι σημαντικό να
αναγνωρίσουμε ότι υπάρχει αναβάθμιση του ρόλου της Τουρ-
κίας, απόρροια και της διαμεσολάβησής της μεταξύ ΗΠΑ - Ου-
κρανίας και τέλος, πως καλό θα ήταν η κυβέρνηση Τραμπ να ανα-
θεωρήσει τα σχέδια δημιουργίας μεσογειακής Ριβιέρας στην Πα-
λαιστίνη.

Πώς είναι για έναν Έλληνα, που ζει και εργάζεται στην
Ουάσιγκτον, να παρακολουθεί την πολιτική διαμάχη για
την τραγωδία των Τεμπών αλλά και τις ογκώδεις διαδηλώ-
σεις των πολιτών;

Παρότι ζω στο εξωτερικό επί δεκαετίες παρακολουθώ τα τεκται-
νόμενα στην πατρίδα σχεδόν καθημερινά. Τα Τέμπη με στενοχω-
ρούν φυσικά, αλλά μου δημιουργούν και συναισθήματα οργής
και ελπίδας ταυτόχρονα. Οργής, γιατί οι «χρόνιες παθογένειες»
αποτελούν διαχρονικά το ακατανίκητο άλλοθι κυβερνητικών και
κρατικών λαθών και παραλείψεων που οδηγούν σε τραγωδίες. Ο
χειρισμός της υπόθεσης των Τεμπών από την πολιτική και δικα-
στική εξουσία με τρομάζει έτι περαιτέρω, γιατί ενισχύει όσους
επωφελούνται από την απαξίωση της πολιτικής ως διαδικασίας
αλλά και των θεσμών της χώρας μας. Η ελπίδα μου πηγάζει από
την κοινωνική κραυγή αγανάκτησης που ίσως μετουσιωθεί, αργά
ή γρήγορα, σε ένα «δεν πάει άλλο έτσι», που θα δικαιώσει τις
μνήμες των θυμάτων και το διαχρονικό αίτημα δημιουργίας ενός
σοβαρού και αποτελεσματικού συστήματος δημόσιας πολιτικής,
και ενός σοβαρού κράτους αρωγού του πολίτη. 

Από την πολιτική πραγματικότητα της Ελλάδας, ας έρθου-
με σε αυτή της Αμερικής. Πώς κρίνουν οι Αμερικανοί την
εξωτερική πολιτική που ασκεί ο Τραμπ σε Γάζα, Ουκρανία
αλλά και γενικώς; 

Η εξωτερική πολιτική είναι χαμηλά στις προτεραιότητες των Αμε-
ρικανών, τους οποίους απασχολούν πρώτα και κύρια ο πληθωρι-
σμός και το υψηλό κόστος ζωής. Ωστόσο, ο Τραμπ εξέφρασε απο-
τελεσματικά το αίτημα αυξανόμενου μέρους της κοινής γνώμης
για απεμπλοκή των ΗΠΑ από πολλαπλά θέρετρα πολέμου. Η στά-
ση του σε ό,τι αφορά τη Γάζα δεν είναι μετρήσιμη, μια και πρόκει-
ται για ουτοπικό πλάνο, αλλά στο Ουκρανικό η στάση του πολώνει,
μια και οι Δημοκρατικοί ψηφοφόροι στηρίζουν ακόμα τον πρό-
εδρο Ζελένσκι. Γενικότερα οι Αμερικανοί θέλουν η ηγεσία τους
να ασχολείται πολύ περισσότερο με το εσωτερικό μέτωπο και ο
Τραμπ δίνει την εντύπωση πως κάνει ακριβώς αυτό. 

Η αμερικανική κοινή γνώμη ένιωσε άσχημα για τη συμπε-
ριφορά Ντόναλντ Τραμπ - Tζέι Ντι Βανς απέναντι στον Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι. Ποια η γνώμη σας για όσα έλαβαν χώρα
στο Οβάλ Γραφείο;

Είναι δύσκολο να κρίνει κανείς το συμβάν χωρίς να έχει γνώση
των όσων συζητήθηκαν πριν. Το λέω αυτό, διότι ο πρόεδρος Ζε-
λένσκι εμφανίστηκε ανεξήγητα συνοφρυωμένος και νευρικός
στην κοινή συνέντευξη, που τον οδήγησε σε μια σειρά λαθών, αλ-
λά και την επίδειξη αλαζονείας και ασέβειας απέναντι του από
πλευράς του αντιπροέδρου Βανς. Από την άλλη, είναι εξόχως πε-
ρίεργο το ότι η εμφάνιση των δύο ηγετών έγινε πριν την κοινή
υπογραφή της συμφωνίας για τις γαίες. Συνήθως δηλώσεις γί-
νονται μετά την υπογραφή και σε κλίμα ευφορίας. 

Πώς κρίνετε την οικονομική πολιτική του Τραμπ; Τη μία
μέρα επιβάλλει, πχ, δασμούς στον Καναδά και μόλις ο Κα-
ναδάς αποσύρει από τα ράφια των σουπερμάρκετ αμερι-
κανικά προϊόντα, δίνει μια περίοδο χάριτος αναφορικά με
τους δασμούς. 

Ο πρόεδρος Τραμπ είναι ένας συναλλακτικός πρόεδρος που, μα-
θημένος στις επιχειρήσεις ακινήτων και το σκληρό περιβάλλον
της Νέας Υόρκης, αρέσκεται σε διαπραγματεύσεις, ου μην και
εκβιασμούς, για να πετύχει αυτό που θέλει. Είναι όμως και αρ-
κούντως πραγματιστής, μιας και ξέρει πως η επιβολή δασμών
στην αυτοκινητοβιομηχανία θα επιφέρει μεγάλο πλήγμα σε αμε-
ρικανικές επιχειρήσεις αλλά και στη δημοφιλία του. 

Πώς κρίνετε την επιβολή δασμών στην Ευρώπη και πόσο
πιστεύετε ότι θα επηρεάσουν την Ελλάδα;

Το θεωρώ σχεδόν βέβαιο ότι θα επιβληθούν δασμοί έναντι της

ΕΕ, την οποία ουδέποτε συμπάθησε ο Τραμπ. Το οικονομικό
πλήγμα θα είναι σημαντικό για την Ένωση εν συνόλω, αν και η Ελ-
λάδα θα πληγεί λιγότερο λόγω οικονομικού μεγέθους και εξαγω-
γικού ρυθμού.

Πόσο θα «πληρώσουν» οι Ευρωπαίοι ενδεχόμενη αποχώ-
ρηση των ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ; Πώς θα καλύψουν το κόστος;

Αποχώρηση των ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ θα ήταν καταστροφική για την
Ευρώπη και τη δυνατότητά της να αμυνθεί αποτελεσματικά έναντι
εξωτερικού κινδύνου. Δεν το θεωρώ πιθανό σενάριο. Εάν γίνει, η
Ευρώπη θα βρεθεί εκτεθειμένη για αρκετά χρόνια, και θα αναγ-
καστεί εκ των πραγμάτων να επαναπροσδιορίσει τις οικονομικές
της προτεραιότητες και δαπάνες με τρόπο που δεν έχει ξαναγίνει. 

Μπορεί η Ευρώπη να αμυνθεί αν αποχωρήσουν οι ΗΠΑ από
το ΝΑΤΟ;

Το περίγραμμα σχεδίου που υπάρχει για την ώρα μιλά για δάνεια
ύψους 150 δισ. ευρώ που όμως θα επιβαρύνουν το αξιόχρεο
εθνικών προϋπολογισμών. Κάτι τέτοιο θα οδηγήσει μοιραία, ξα-
νά, σε διαχωρισμό των «συνετών» κρατών-μελών (με μεγάλα δη-
μοσιοοικονομικά περιθώρια) από τις «σπάταλες» χώρες. Πρόκει-
ται για σενάριο επιστροφής στην κρίση χρέους, με άμεσο ή έμμε-
σο τρόπο, και ελπίζω να αποφευχθεί, γιατί αυτήν τη φορά η ΕΕ
μπορεί να μην αντέξει τους αναπόφευκτους κραδασμούς. Από
την άλλη, αύξηση των αμυντικών δαπανών με λελογισμένο τρόπο,
μέσω ευρωπαϊκών πόρων και στα πλαίσια καθορισμού μιας νεο-
σχεδιασθείσας αρχιτεκτονικής ασφάλειας που θα περιλαμβάνει
όλα τα κράτη θα αποτελούσε ευκταία εξέλιξη, μια και θα οδηγού-
σε αφενός σε τόνωση της εσωτερικής ζήτησης και αφετέρου στη
δημιουργία συνθηκών πραγματικής, μακροχρόνιας ειρήνης και
όχι απλά ανακωχής ή ειρήνευσης. 

Τα ανοίγματα του Ερντογάν προς τον Τραμπ και η προσπά-
θειά του να παίξει τον ρόλο διαμεσολαβητή μεταξύ ΗΠΑ -
Ουκρανίας έχουν, πιστεύετε, αρνητικό αντίκτυπο στη
χώρα μας;

Όχι, δεν πιστεύω πως η Ελλάδα θα πρέπει να αισθάνεται μειονε-
κτικά σε αυτό το πεδίο. Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε πως

υπάρχει αναβάθμιση του ρόλου της Τουρκίας, και μάλιστα εδώ
και πολύ καιρό, και σωστοί χειρισμοί από την Άγκυρα στο ζήτημα
αυτό. Ας μην ξεχνάμε πως ήταν μέχρι πρότινος η μόνη χώρα-μέ-
λος του ΝΑΤΟ με ειδικό βάρος που συνομιλούσε και με τις δύο
πλευρές, κάτι που της είχε «δώσει πόντους» από την αρχή του
πολέμου. Από την άλλη, η Ελλάδα διατηρεί και τις διπλωματικές
αλλά και τις πολιτικές και στρατιωτικές δυνατότητες να παραμεί-
νει παράγοντας ειρήνης και σταθερότητας στην περιοχή. Να ση-
μειώσω επίσης πως, τουλάχιστον προς ώρας, η Τουρκία επιδιώ-
κει τη συνέχιση ενός θετικού κλίματος συνεργασίας με την Ελλά-
δα, γνωρίζοντας πως η επαναπροσέγγιση με την ΕΕ μέσω της ενί-
σχυσης της ευρωπαϊκής άμυνας, στην οποία και εκλήθη, περνά
και μέσω Αθηνών. 

Ποια πιστεύετε ότι θα είναι η επόμενη μέρα για Αμερική,
Γάζα, Ουκρανία - Ρωσία;

Η ερώτηση του ενός εκατομμυρίου! Θα μου επιτρέψετε να μην
κάνω προβλέψεις, μια και δεν είμαι καλός. Δεν ξέρω πολλούς
κοινωνικούς επιστήμονες που να είναι. Το σίγουρο είναι πως ο
πρόεδρος Τραμπ θα επιδιώξει αυτό που ο ίδιος ονομάζει ειρήνη -
και εμείς οι υπόλοιποι εκεχειρία- στην Ουκρανία το συντομότερο
δυνατό. Αμφιβάλλω πως είναι σε θέση να ασκήσει πίεση στον
πρόεδρο Πούτιν, άρα πολλά θα εξαρτηθούν από τις ρωσικές επι-
διώξεις αλλά και τις εκτιμήσεις του Κρεμλίνου για το κατά πόσο
θα αντέξει η Ουκρανία υπό τις νέες συνθήκες. 

Στη Γάζα, η ταύτιση της νέας αμερικανικής κυβέρνησης με
ακραίες φωνές εντός Ισραήλ είναι δυναμίτης στην προσπάθεια
εμπέδωσης ενός κλίματος στοιχειώδους συνεννόησης μεταξύ
Ισραήλ και Παλαιστινιακής Αρχής. Ακόμα και εάν η Χαμάς εξα-
λειφθεί πλήρως, πράγμα ιδιαίτερα αμφίβολο, πρόθυμοι «ανα-
πληρωτές του κενού» θα ξεπηδήσουν γρήγορα στη Λωρίδα της
Γάζας, οδηγώντας σε νέα αιματοκυλίσματα. Ελπίζω πως η κυ-
βέρνηση Τραμπ θα αναθεωρήσει τα σχέδια δημιουργίας μεσο-
γειακής Ριβιέρας στην Παλαιστίνη (!) και θα ασκήσει έντονες
πιέσεις για επιστροφή των προσφύγων και γενναία ανοικοδόμη-
ση που θα προσφέρει ελπίδα για ένα λιγότερο ζοφερό μέλλον
στον παλαιστινιακό λαό, αλλά και ισχυρές εγγυήσεις ασφάλειας
στον ισραηλινό. Δ
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«Αν ο Τραμπ επιβάλει
δασμούς στην Ευρώπη, 

η Ελλάδα θα πληγεί λιγότερο»

στη Μαρία 
Ζούγρα

Δημοσιογράφος 



ΤΡΙΤΗ 11 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ20

Στην κόψη του ξυραφιού 
η Συρία για νέο 

εμφύλιο πόλεμο
Μ

ε προσοχή αλλά και αγωνία παρακο-
λουθεί και το ελληνικό υπουργείο
Εξωτερικών την επικίνδυνη κλιμάκω-

ση της βίας στη Συρία, καθώς πολλοί χριστιανοί
κινδυνεύουν και οι περιουσίες τους απειλούν-
ται. Στα πιο αιματηρά επεισόδια μετά την πτώση
του Άσαντ, από την περασμένη Πέμπτη έχουν
χάσει τη ζωή τους σχεδόν 1.500 άνθρωποι.

Οι χριστιανικές εκκλησίες κάλεσαν σε άμε-
σες πρωτοβουλίες για τη δημιουργία κατάλλη-
λων συνθηκών που θα επιτρέψουν την επίτευξη
εθνικής συμφιλίωσης μεταξύ των Σύριων πολι-
τών και τη διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος
που θα επιτρέπει τη μετάβαση σε ένα κράτος

που σέβεται όλους τους πολίτες του, θεμελιώ-
νοντας μια κοινωνία βασισμένη στην ισότητα, τη
δικαιοσύνη και την αληθινή συνεργασία, μακριά
από κάθε πνεύμα εκδίκησης και αποκλεισμού.
Οι πατριάρχες επανέλαβαν τη στήριξή τους στην
εδαφική ακεραιότητα της Συρίας, απορρίπτον-
τας οποιαδήποτε απόπειρα διαμελισμού της
χώρας.

Αναζήτηση ειρηνικών λύσεων
Κάλεσαν, επίσης, όλες τις εμπλεκόμενες

πλευρές εντός της Συρίας να αναλάβουν τις
ευθύνες τους για να τερματιστεί ο φαύλος
κύκλος της βίας και να αναζητηθούν ειρη-

νικές λύσεις που θα διασφαλίζουν την αν-
θρώπινη αξιοπρέπεια και τη συνοχή του
έθνους, όπως σημείωσαν χαρακτηριστικά.
Υπό το φως αυτών των εξελίξεων, ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης εί-
χε τηλεφωνική συνομιλία με τον μακαριώ-
τατο Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανα-
τολής Ιωάννη Θ’. 

Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε την επεί-
γουσα ανάγκη για εθνική ενότητα και
ειρηνική συνύπαρξη και αναφέρθηκε
στη σημασία της διασφάλισης της
προστασίας όλων των εθνοτικών και
θρησκευτικών κοινοτήτων, συμπερι-
λαμβανομένων των χριστιανικών πλη-
θυσμών. Υπογράμμισε επίσης την ανα-
γκαιότητα ανάσχεσης όλων των θηριω-
διών εναντίον αμάχων και επιβεβαίωσε τη
δέσμευση της Ελλάδας να παρακολουθεί
στενά τις εξελίξεις στη Συρία. 

Καταδίκη από ΗΠΑ
Ο επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Μάρκο

Ρούμπιο έγραψε σε σκληρό μήνυμά του στην
πλατφόρμα Χ: «Οι Ηνωμένες Πολιτείες καταδικά-
ζουν τους ριζοσπάστες ισλαμιστές τρομοκράτες,
συμπεριλαμβανομένων ξένων τζιχαντιστών, που
δολοφόνησαν ανθρώπους στη δυτική Συρία τις τε-
λευταίες ημέρες. Οι Ηνωμένες Πολιτείες στέκον-
ται στο πλευρό των θρησκευτικών και εθνοτικών

μειονοτήτων της Συρίας, συμπεριλαμβα-
νομένων των χριστιανικών, δρούζικων,
αλαουιτικών και κουρδικών κοινοτήτων,
και εκφράζουν τα συλλυπητήριά τους στα
θύματα και τις οικογένειές τους. Οι προ-
σωρινές αρχές της Συρίας πρέπει να κατα-

στήσουν υπεύθυνους τους δράστες αυτών
των σφαγών κατά των μειονοτικών κοινο-

τήτων της Συρίας».
Το μήνυμα του Μάρκο Ρούμπιο αναπαρήγαγε

στη συνέχεια ο Έλληνας υπουργός Εθνικής
Άμυνας στον προσωπικό του λογαριασμό. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι είπαν σε τηλεφωνική τους επικοινωνία Γεραπετρίτης - Πατριάρχης
Αντιοχείας για την κλιμάκωση της βίας και το αιματοκύλισμα

θρησκευτικών μειονοτήτων από φανατικούς ισλαμιστές - 
Καταδίκη των σφαγών από τον Μάρκο Ρούμπιο

Προς την πενταμερή για το Κυπριακό 
με την Τουρκία να βάζει τρικλοποδιές 

Την ίδια ώρα, τα Ηνωμένα Έθνη έδωσαν στη δημοσιότητα το ανεπίσημο πρόγραμμα της πενταμερούς

συνάντησης για την Κύπρο, που θα πραγματοποιηθεί στη Γενεύη στις 17-18 Μαρτίου 2025, υπό τον γενικό

γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες.

Η τουρκική πλευρά επιμένει ότι θα πρέπει να υπάρξει εκ προοιμίου αναγνώριση της αποσχιστικής ον-

τότητας πριν από την έναρξη των όποιων συζητήσεων. Αυτή είναι μια επαναλαμβανόμενη θέση, η οποία

διατυπώνεται παντού, στη διάρκεια πολιτικών και διπλωματικών επαφών αλλά και δημόσια.

Πριν από λίγες ημέρες, «τουρκικές διπλωματικές πηγές», τις οποίες επικαλέστηκε η φιλοκυβερνητική

τουρκική εφημερίδα «Τουρκιγιέ», επανέλαβαν ότι χωρίς αναγνώριση του ψευδοκράτους δεν μπορούν να

ξεκινήσουν επίσημες διαπραγματεύσεις. Αυτό, όπως αναφέρθηκε, θα καταθέσει ως προϋπόθεση η κατο-

χική δύναμη κατά την πενταμερή Διάσκεψη για το Κυπριακό. Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο Γάλλος ευρωβου-

λευτής Κριστόφ Γκομάρ ζήτησε την άμεση αναστολή των διαπραγματεύσεων ένταξης της Τουρκίας στην

ΕΕ και τη διακοπή της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης προς την Άγκυρα.

Σε συνέντευξή του στη γαλλική εφημερίδα «Le Journal de Dimanche», με τίτλο «Η ΕΕ πρέπει να στα-

ματήσει να χρηματοδοτεί την Τουρκία», ο Γκομάρ, μέλος του κόμματος των Ρεπουμπλικάνων, επισήμανε

ότι η Τουρκία κατέχει το ένα τρίτο των εδαφών ενός κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Κύ-

πρου. «Η Τουρκία παίζει σε διπλό ταμπλό. Προστατεύει τα δικά της συμφέροντα, αδιαφορώντας για εκείνα

του ΝΑΤΟ και της ΕΕ», κατέληξε με νόημα.
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Ελλάδα αλλάζει, αφήνοντας πίσω της θεωρητικές
προσεγγίσεις και ανέξοδες διακηρύξεις. Αλλάζει, με
το συνεκτικό σχέδιο που εφαρμόζει, με συνέπεια, η

κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, έχοντας να αντιμετωπίσει
παθογένειες ετών και μια αντιπολίτευση που στον βωμό του πρό-
σκαιρου πολιτικού κέρδους δεν διστάζει να εργαλειοποιεί ακόμη
και ανθρώπινες τραγωδίες.

Τα έργα δεν είναι πια υποσχέσεις ή σχέδια σε χαρτί.
• Είναι εργοτάξια σε πλήρη εξέλιξη, με τους μηχανικούς πλέον

να μην επαρκούν -όταν το 2019 αναζητούσαν εργασία- γιατί η Ελ-
λάδα έχει μετατραπεί σε ένα ανοιχτό κέντρο ανάπτυξης.

• Είναι οικονομική αναβάθμιση που δημιουργεί νέες θέσεις
εργασίας. Η ανεργία πλέον αποτυπώνεται σε χαμηλότερο ποσο-
στό από το 2008, ενώ μέσα σε πέντε χρόνια έχουν δημιουργηθεί
τουλάχιστον 500.000 νέες θέσεις απασχόλησης.

• Είναι επενδύσεις που αναδιαμορφώνουν τη χώρα και ενι-
σχύουν την κοινωνική συνοχή.

Αυτή είναι η ειδοποιός διαφορά της κυβέρνησης της
Νέας Δημοκρατίας από την αντιπολίτευση, που αρκεί-
ται στη στείρα ρητορική. Εφαρμόζουμε ένα συνεκτικό
πλάνο μετασχηματισμού του κράτους, της οικονομίας
και των υποδομών. Ένα σχέδιο βασισμένο στη σοβαρό-
τητα. Μετρήσιμο και αποτυπωμένο σε έργα και αριθ-
μούς.

Η Πατρών - Πύργου είναι το πιο χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα. Ένα έργο-σύμβολο για την Αχαΐα και τη Δυ-
τική Ελλάδα, που βάλτωσε εξαιτίας ιδεοληπτικών επι-
λογών της προηγούμενης κυβέρνησης, προχώρησε
και υλοποιείται νωρίτερα από τα χρονοδιαγράμματα.
Ένας δρόμος που είχε μετατραπεί σε παγίδα θανάτου
γίνεται πλέον σύγχρονη υποδομή, διασφαλίζοντας αν-
θρώπινες ζωές.

Προφανώς, δεν ισχυριζόμαστε ότι όλα τα ζητήματα
έχουν λυθεί. Δεν υπάρχει άλλωστε μαγικός τρόπος για να ξερι-
ζωθούν δεκαετίες δυσλειτουργιών. Για να προχωρήσουν όμως οι
αλλαγές, απαιτούνται συμμετοχή και ένα κράτος πιο λειτουργικό.
Χρειάζεται βούληση από όλους: από την κορυφή της κρατικής ιε-
ραρχίας έως κάθε επίπεδο της διοίκησης. Αυτό ακριβώς είναι το
πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται η αξιολόγηση, μια τομή που εγγυά-
ται τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και την αποδοτικότητα. Εγγυάται
γρήγορες αλλαγές στο βαθύ κράτος που στεκόταν, πολλές φορές,
εμπόδιο στις μεγάλες μεταρρυθμίσεις. Διότι είναι βαθιά πεποί-

θησή μας ότι δεν μπορεί να υπάρξει πραγματική μεταρρύθμιση,
αν δεν αξιολογείται η αποτελεσματικότητα κάθε κρίκου της αλυ-
σίδας.

Παράλληλα, κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι αναμετράται με τις
μεγάλες προκλήσεις, χωρίς να υπολογίζει το πολιτικό κόστος. Το
ίδιο έκανε και στην τραγωδία των Τεμπών. Δεν κρυφτήκαμε, δεν
αναζητήσαμε δικαιολογίες, δεν προσπαθήσαμε να αποφύγουμε
ευθύνες. Αντιμετωπίσαμε την κατάσταση με σοβαρότητα και

προχωρήσαμε σε σημαντικές παρεμβάσεις. Η Δι-
καιοσύνη προχωρά ανεμπόδιστα και με ταχύτητα,
γιατί η κυβέρνησή μας φρόντισε να της δώσει όλα τα
απαραίτητα εργαλεία. Καταργήσαμε γραφειοκρατι-
κές διαδικασίες που καθυστερούσαν τις δίκες, εξα-
σφαλίσαμε την άρση απορρήτου κρίσιμων επικοινω-
νιών, θεσπίσαμε τον Οργανισμό Διερεύνησης Αερο-
πορικών και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και συ-
στήσαμε Προανακριτική Επιτροπή.

Ταυτόχρονα, η μεγαλύτερη ευθύνη της Πολιτείας
είναι να διασφαλίσει ότι τέτοιες τραγωδίες δεν θα
επαναληφθούν. Για αυτό προχωρούμε σε βαθιές αλ-
λαγές στον σιδηρόδρομο. Αναβαθμίζουμε τις υποδο-
μές, επιταχύνουμε την εφαρμογή σύγχρονων συστη-
μάτων τηλεδιοίκησης και σηματοδότησης, αυξάνου-
με τις επενδύσεις σε τεχνολογίες παρακολούθησης
των δικτύων. Όχι, δεν ισχυριζόμαστε ότι όλα λύθηκαν.

Αλλά, για πρώτη φορά, υπάρχουνσυγκροτημένο σχέδιο και αδια-
πραγμάτευτη πολιτική βούληση να υλοποιηθεί. Για αυτό, το 2027,
ο ελληνικός σιδηρόδρομος θα είναι ασφαλέστερος από ποτέ.

Η αλήθεια, όμως, δεν εξυπηρετεί την αντιπολίτευση. Για αυτό
καταφεύγει στη λάσπη, στις ύβρεις, στη διαστρέβλωση. Αντί να
στηρίξει τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις, επιδιώκει την πολιτική
εκμετάλλευση μιας εθνικής τραγωδίας. Είναι αδιανόητο να κατη-
γορείται η κυβέρνηση ότι «συγκάλυψε» ένα έγκλημα, τη στιγμή

που εμείς εξασφαλίσαμε όλες τις θεσμικές εγγυήσεις, ώστε η Δι-
καιοσύνη να αποδώσει ευθύνες. Η εργαλειοποίηση του πόνου
δεν είναι πολιτική στάση. Είναι υποκρισία, είναι κυνισμός, είναι
πολιτικός αμοραλισμός.

Η κοινωνία, ωστόσο, δεν παρασύρεται από λαϊκιστικές εξάρ-
σεις και δεν θα παίξει στα ζάρια την πολιτική σταθερότητα. Ξέρει
καλά ποιος εργάζεται για το μέλλον και ποιος επενδύει στον διχα-
σμό. Όση λάσπη κι αν ρίξει η κλίκα που επιζητά το χάος, αλλά φο-
βάται τις εκλογές όπως τον ψύλλο στον κόρφο της, η κοινωνία δεν
την ακολουθεί κι αυτό αποτυπώνεται παντού. Υπέβαλαν πρόταση
δυσπιστίας, με μισόλογα για εκλογές, γιατί ξέρουν ότι δεν μπο-
ρούν να κερδίσουν, ακόμη κι αν «χτίσουν» ανίερες συμμαχίες με-
ταξύ τους.

Όπως είχε πει ο Ουίνστον Τσόρτσιλ: «Ένας αισιόδοξος βλέπει
μια ευκαιρία σε κάθε καταστροφή, ενώ ένας απαισιόδοξος βλέ-
πει μια καταστροφή σε κάθε ευκαιρία». Έχουμε επιλέξει την αι-
σιοδοξία της δράσης. Δεν στεκόμαστε στις δυσκολίες, αλλά τις
μετατρέπουμε σε αφετηρίες προόδου. Τα έργα που υλοποιούνται,
η ανάπτυξη που δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας και οι μεταρ-
ρυθμίσεις που προχωρούν αποδεικνύουν ότι η χώρα μας προχω-
ρά μπροστά, ενώ η συντριβή της τοξικότητας είναι απαραίτητη
προϋπόθεση για την κοινωνική συνοχή.

Τέλος, με περηφάνια μπορώ να πω, για ακόμη μια φορά, ότι η
παράταξή μας συνεχίζει να δίνει μάχες για την ελληνική κοινω-
νία, χωρίς να υπολογίζει το πολιτικό κόστος. Με τομές, λύσεις και
σεβασμό στη χώρα και στους θεσμούς. Αλλά δεν είναι μόνο οι
επιμέρους μάχες που μετρούν, ακόμα κι αν κάποιες χάνονται. Εί-
ναι ο πόλεμος που δίνουμε για ένα σύγχρονο, λειτουργικό κράτος
-κι εκεί πρέπει να κερδίσουμε. Γιατί αυτή ήταν και είναι η πρώτι-
στη πολιτική αξία τις παράταξής μας: να μαχόμαστε για την Ελλά-
δα, ακόμη κι αν υπάρχει κόστος για τη ΝΔ. Αυτή είναι η αποστολή
μας και θα κερδίσουμε ξανά την πλειοψηφία στην κοινωνία, η
οποία αξιολογεί αυστηρά, αλλά είναι δίκαιη!

Ψήφος εμπιστοσύνης 
στην κοινωνία, που δεν παίζει 

στα ζάρια την πολιτική σταθερότητα

της

Χριστίνας 
Αλεξοπούλου
Τ. υφυπουργός

Υποδομών 

και Μεταφορών,

βουλευτής 

ΝΔ Αχαΐας

του

Ειρηναίου 
Νικ. Μανέτα

Συντονιστής
τουριστικών
πρακτόρων -
Γραμματεία

Παραγωγικών
Φορέων και

Επιχειρηματικότητας
ΝΔ 

Ηκλιματική αλλαγή επηρεάζει σημαντικά το
τουριστικό προϊόν, καθώς μεταβάλλει τις κλι-
ματολογικές συνθήκες, επηρεάζει τα φυσικά

τοπία και μετασχηματίζει τις προτιμήσεις των τουρι-
στών. Οι βασικές επιπτώσεις περιλαμβάνουν:
1. Μεταβολή της τουριστικής ζήτησης και εποχικότητας

Οι υψηλές θερμοκρασίες και τα ακραία καιρικά
φαινόμενα (καύσωνες, καταιγίδες) μπορούν να κατα-
στήσουν λιγότερο ελκυστικούς ορισμένους προορι-
σμούς, ειδικά κατά τους θερινούς μήνες.

Ο χειμερινός τουρισμός (πχ, χιονοδρομικά κέντρα)
πλήττεται από τη μείωση της χιονόπτωσης, ενώ νέοι
προορισμοί σε μεγαλύτερα γεωγραφικά πλάτη μπο-
ρεί να ευνοηθούν.
2. Περιβαλλοντική υποβάθμιση και απώλεια φυσικών πόρων

Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας απειλεί παρά-
κτιες τουριστικές περιοχές, νησιά και ξενοδοχειακές
υποδομές.

Η διάβρωση των ακτών και η απώλεια παραλιών

μειώνουν την ελκυστικότητα παραθαλάσσιων προορι-
σμών.

Οι δασικές πυρκαγιές και η ξηρασία επηρεάζουν το
φυσικό περιβάλλον και την αισθητική των προορι-
σμών.
3. Υποδομές και κόστος συντήρησης

Οι τουριστικές εγκαταστάσεις εκτίθενται σε μεγα-
λύτερο κίνδυνο λόγω ακραίων καιρικών φαινομένων
(θύελλες, πλημμύρες, σεισμοί).

Αυξάνονται οι ανάγκες για επενδύσεις σε ανθεκτι-
κές και βιώσιμες τουριστικές υποδομές όπως και διά-
φορα κατασκευαστικά έργα για την αντιμετώπιση αυ-
τών των κινδύνων.
4. Υγειονομικές επιπτώσεις

Η αύξηση της θερμοκρασίας μπορεί να οδηγήσει σε
αύξηση ασθενειών (πχ, εξάπλωση τροπικών ασθενει-
ών σε νέες περιοχές).

Τα κύματα καύσωνα μπορεί να επηρεάσουν αρνητι-
κά την υγεία των τουριστών.

Αλλαγή προτιμήσεων των ταξιδιωτών
Οι τουρίστες μπορεί να αναζητήσουν πιο δροσε-

ρούς προορισμούς (πχ Βόρεια Ευρώπη) ή να στρα-
φούν σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού (αγροτου-
ρισμός, οικοτουρισμός).

Η ζήτηση για βιώσιμες και οικολογικές επιλογές
διαμονής αυξάνεται. Για την αντιμετώπιση αυτών των
επιπτώσεων, ο τουριστικός κλάδος πρέπει να επενδύ-
σει σε: 

• Βιώσιμες πρακτικές (ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας, περιορισμός εκπομπώνCO2)

• Κλιματικά ανθεκτικές υποδομές 
• Διαφοροποίηση τουριστικού προϊόντος (ανάπτυ-

ξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού).
Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή είναι κρίσιμη

για τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας των τουρι-
στικών προορισμών. Ακόμα και στη διασφάλιση ενός
υγιούς αστικού περιβάλλοντος και της υγείας των επι-
σκεπτών.

Η κλιματική αλλαγή στο τουριστικό προϊόν της χώρας
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ητορικό το ερώτημα: Ποιος φωστήρας σκέφτηκε
να συμπληρώνεται το καλάθι της νοικοκυράς μέ-
σω Διαδικτύου ψάχνοντας για τη χαμηλότερη τι-

μή της αγοράς μέσα από τα γνωστά μας σουπερμάρκετ;
Είναι ο ίδιος φωστήρας που βρήκε λαμπρή την ιδέα

να ανατεθεί στους βενζινάδες ανά τη χώρα να μη βά-
ζουν βενζίνη σε δικυκλιστές που δεν φορούν κράνος
και, αν δεν το κάνουν, να επιβάλλεται πρόστιμο στους
βενζινάδες;

Η αδυναμία του κράτους δικαίου να προστατεύσει τους
πολίτες του από τα καρτέλ της ασυδοσίας στην ακρίβεια
και στην τήρηση των νόμων καταφεύγοντας ακόμη και
στην τήρηση του ΚΟΚ από επαγγελματίες βενζινάδες εί-
ναι το πιο επιεικές παρατράγουδο που μπορούμε να
ακούσουμε από τους έχοντες την εξουσία.

Κυνήγι των προσφορών από τους πολίτες και βενζινά-
δες-αστυνομικοί και ακολουθούν καλοκαιριάτικα κατά
πόδας τους τουρίστες, πολίτες- κυνηγοί αποδείξεων και
πολλά ακόμη. Η ατομική ευθύνη των πολιτών σε όλο της
το μεγαλείο, μιας και το κράτος αδυνατεί. Τρέλα!

Αν οι κυβερνώντες δεν θέλουν ή δεν μπορούν να βά-
λουν τάξη στα κακώς κείμενα σε τόσο απλά καθημερινά
θέματα, να ζητήσουν τη συνδρομή ξένων ειδικών προτού
φτάσουν σε σημείο γελοιοποίησης.

Απαραίτητος σύμβουλος της επικοινωνίας τους, ο
Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πολιτεύεσθαι» με
τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις. 

Το outsourcing της αυτοβελτίωσής σας, η ανάγκη της
κοινωνίας για το «ευ πολιτεύεσθαι» των πολιτικών!

1. Το αφήγημα της κυβέρνησης για πολιτική σταθερό-
τητα αμφισβητείται από πολλούς λόγω της δυσπιστίας
των πολιτών απέναντι στις ευθύνες της για την ανεξαρτη-
σία της δικαιοσύνης. Σάλπισμα για ανασύνταξη από την
κυβέρνηση για να αντιμετωπίσει τις πολλαπλές κρίσεις.

2. Το μεγάλο ερώτημα της νέας χρονιάς μετά τους
σεισμούς στη Σαντορίνη είναι πώς θα πάει ο τουρισμός.
Αν προσθέσουμε και τις γεωπολιτικές αναταράξεις λό-
γω της αμερικανικής πολιτικής, τότε το σύνολο του του-
ριστικού ρεύματος για τη χώρα μας μπορεί να επηρεα-
στεί αρνητικά.

3. Στους δύσκολους καιρούς που ζούμε είναι απαραί-
τητος, εκτός από τον οικογενειακό γιατρό, και ψυχολόγος
για να τα βγάλουμε πέρα.

4. Σε αρκετές κινητοποιήσεις, συλλαλητήρια των πολι-
τών, στόχος δεν είναι να αλλάξει η κυβέρνηση αλλά να
αλλάξει η κυβέρνηση τα κακώς κείμενα. Ή ακόμη και να
ξυπνήσει από τον λήθαργό της.

5.Η κόπρος του Αυγείου καθαρίστηκε από τον Ηρακλή
και ήταν ο πέμπτος άθλος του. Ποιος πολιτικός θα παίξει
τον ίδιο ρόλο κάνοντας τον ίδιο άθλο, καθαρίζοντας την
κοινωνία από τις χρόνιες παθογένειές της;

6. Είναι πολύ δύσκολο να σταθούν στο ύψος των περι-
στάσεων που επιβάλλεται, επιδιώκοντας μόνο λίγα λεπτά
δημοσιότητας, κάποια πολιτικά πρόσωπα. Καλή ακόμη
και η αρνητική δημοσιότητα, αλλά υπάρχουν και όρια
στον λαϊκισμό!

7. Όπως το αρνί δεν θέλει να έρθει το Πάσχα και η γα-
λοπούλα τα Χριστούγεννα, έτσι και το μεγαλύτερο ποσο-

στό των κομμάτων της αντιπολίτευσης τρέμουν μπροστά

στο ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών. Δεν έχουν ούτε plan

b ούτε έτοιμα ψηφοδέλτια. Όσο για πρόγραμμα, ούτε σε-

λίδα!

8. Στην πολιτική ο καθένας ξαναγράφει την ιστορία του

με τον τρόπο που τον βολεύει, πιστεύοντας ότι οι πολίτες

έχουν μνήμη χρυσόψαρου!

9. Ο θυμός, η οργή και η αγανάκτηση των πολιτών, όταν

δεν εκφράζεται από ένα πολιτικό πρόσωπο ή κόμμα, δεν

μπορεί να μεταφραστεί σε καύσιμη ύλη για να φέρει τα

πάνω κάτω στις πολιτικές εξελίξεις. Είναι πυροτεχνήμα-

τα μιας χρήσης. Αγιοβασιλιάτικη πιστολιά.

10. Ο κάθε πολιτικός αρχηγός που ηγείται μιας κυβέρ-

νησης έχει στη διάθεσή του δύο στρατηγικές που μπο-

ρούν να τον βγάλουν από κάθε δύσκολη στιγμή. Τη στρα-

τηγική ενός ή πολλών αποδιοπομπαίων τράγων και τη

στρατηγική της σημαίας. Οι επικοινωνιολόγοι του τις ξέ-

ρουν. Ας ρωτήσει να μάθει.

11. Στις ομιλίες των πολιτικών προσώπων είναι ή δεν

είναι αυτονόητο να ακούμε τις πραγματικές λύσεις που

προτείνουν οι πολιτικοί και όχι οράματα και ιδεολογικά

προτάγματα;

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-

κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγε-

λίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο

email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα

2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

K
άθε χρόνος που περνάει μοιάζει για εμένα
σαν να βιώνω ένα déjà vu. Ίδιες μέρες πρέ-
πει να μιλήσουμε για τα ίδια πράγματα. Για

παράδειγμα, στις 3 Δεκεμβρίου, Παγκόσμια Ημέρα
Ατόμων με Αναπηρία, πάντα τα προβλήματα των
αναπήρων βρίσκονται στο προσκήνιο και μετά σιω-
πή, λες και τα προβλήματα σταματούν την αμέσως
επόμενη στιγμή. Ίδιες γιορτές πρέπει να νιώσουμε
ή να ζήσουμε με τον ίδιο τρόπο. Κάθε χρόνο πολλά κομμάτια της ζωής μας είναι σε επανά-
ληψη.

Για αυτό και φέτος την 8η Μαρτίου, Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, δεν έκανα δημοσίευ-
ση ή δεν τόνισα με κάποιον τρόπο την, ακόμα και σύγχρονη, δύσκολη θέση που βρίσκεται η
γυναίκα, γιατί δυστυχώς αυτή η κατάσταση δεν συμβαίνει μόνο αυτήν τη μέρα αλλά γίνεται
κάθε μέρα για πολλές γυναίκες.

Αν δεν βελτιώνονται οι συνθήκες, αν δεν αλλάζουν οι αριθμοί, αν δεν υπάρχουν μετρήσι-
μα δεδομένα που να δείχνουν ότι η κατάσταση προχωρά προς τη σωστή κατεύθυνση, τότε τι
γιορτάζουμε πραγματικά; Οι συμβολικές μέρες μπορούν να λειτουργήσουν ως υπενθύμιση,
αλλά χωρίς πραγματική πρόοδο, μένουν απλώς ως ετήσιες αφορμές για συζητήσεις χωρίς
αντίκρισμα. Στην πολιτική, στην επιχειρηματικότητα, σε όλους τους κλάδους της επιστήμης,
στον δημόσιο λόγο οι γυναίκες εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν εμπόδια που δεν υφί-
στανται για τους άνδρες. Από την υποεκπροσώπηση σε θέσεις εξουσίας μέχρι τις διακρίσεις
στην επαγγελματική ανέλιξη, οι προκλήσεις είναι υπαρκτές και μετρήσιμες. Στην πολιτική,
για παράδειγμα, οι γυναίκες εξακολουθούν να είναι λιγότερες τόσο στα εθνικά κοινοβούλια
όσο και στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Η επιχειρηματικότητα παραμένει ανδροκρατούμε-
νη, με τις γυναίκες να έχουν μικρότερη πρόσβαση σε χρηματοδότηση και λιγότερες ευκαι-
ρίες δικτύωσης. Στον ακαδημαϊκό χώρο οι γυναίκες μπορεί να είναι η πλειονότητα στις χα-
μηλότερες βαθμίδες, αλλά η αναλογία μειώνεται όσο ανεβαίνει κανείς στην ιεραρχία.

Ένα από τα πλέον χαρακτηριστικά παραδείγματα
ανισότητας που μπορεί να καταγραφεί με σαφήνεια
είναι το μισθολογικό χάσμα μεταξύ ανδρών και γυ-
ναικών. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΟΣΑ, το μισθο-
λογικό χάσμα μεταξύ των φύλων ανέρχεται κατά μέ-
σο όρο στο 11,3% στις χώρες του ΟΟΣΑ. Αυτό σημαίνει
ότι κατά μέσο όρο μια γυναίκα που εργάζεται πλήρες
ωράριο κερδίζει περίπου 88 λεπτά για κάθε 1 ευρώ ή

δολάριο που κερδίζει ένας άνδρας σε πλήρη απασχόληση (με βάση τη διάμεση αμοιβή).
Παρόλο που υπάρχει κάποια βελτίωση, καθώς το μισθολογικό χάσμα ήταν 14% το 2010, η
πρόοδος παραμένει περιορισμένη και η πλήρης εξάλειψή του εξακολουθεί να αποτελεί
πρόκληση. Μάλιστα, η διαφορά στις αποδοχές μεταξύ των δύο φύλων ποικίλλει σημαντικά
από χώρα σε χώρα, με χώρες όπως η Γερμανία, η Βρετανία ή οι ΗΠΑ να εμφανίζουν σημαν-
τική ανισότητα. Στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία του 2022, η ψαλίδα αυτή έχει κλείσει
σε μεγάλο βαθμό, γεγονός που δείχνει ότι υπάρχει πρόοδος, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι η
ισότητα έχει επιτευχθεί. Πρέπει να διασφαλιστεί ότι οι διαφορές αυτές εξαλείφονται οριστι-
κά και όχι μόνο στις επίσημες μετρήσεις αλλά και στην καθημερινή πραγματικότητα.

Η ανισότητα δεν περιορίζεται μόνο στις αμοιβές!
Και πρέπει να έχουμε πάντα στον νου μας πως η ισότητα είναι θέμα δικαιοσύνης. Δεν αρ-

κεί να δηλώνουμε ότι αναγνωρίζουμε το πρόβλημα, πρέπει να βλέπουμε και τα αποτελέ-
σματα των πολιτικών και των δράσεων που εφαρμόζονται για να το λύσουν. Η συζήτηση
πρέπει να μετακινηθεί από τις γενικές δηλώσεις σε λύσεις στις συγκεκριμένες απαιτήσεις,
αξιολογώντας αν οι πολιτικές που εφαρμόζονται φέρνουν αποτελέσματα και στηρίζοντας
την αλλαγή με στοιχεία. Μα για να γίνουν αυτές οι αλλαγές δεν πρέπει η γυναίκα να χάσει τη
φύση της, αλλά να κατανοηθεί βαθιά μέσα μας πως αυτή η φύση είναι απαραίτητη και απο-
τελεί μέρος της ζωής μας. Μόνο έτσι θα πάψουν αυτές οι «επετειακές» μέρες να είναι
απλώς επαναλήψεις και θα γίνουν ορόσημα προόδου.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Επανάληψη χωρίς ουσία 
ή ουσιαστική αλλαγή;
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Α
ποτελεί μεγάλο μειονέκτημα για μια χώρα

όπως η Ελλάδα με ισχυρή ναυτιλιακή πα-

ρουσία διεθνώς, καθόσον ο ελληνόκτητος

στόλος συνιστά άνω του 60% του στόλου της ΕΕ, να μη

διαθέτει ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκών προδιαγραφών,

«πράσινο διαλυτήριο» στο πλαίσιο της Κυκλικής Οι-

κονομίας. H αναβίωση της ναυπηγικής βιομηχανίας

στην Ελλάδα μπορεί υπό προϋποθέσεις να ανοίξει

και νέες προοπτικές για τη δημιουργία σύγχρονων

διαλυτηρίων πλοίων στη χώρα μας δημιουργώντας

έσοδα και νέες θέσεις εργασίας. Πέρα όμως από τα

πλεονεκτήματα της κυκλικής οικονομίας, πρέπει να

δούμε και τα οφέλη από την περιβαλλοντική διάστα-

σή της. Ο χάλυβας που παράγεται από «scrap» είναι

περίπου πέντε φορές χαμηλότερος σε παραγωγή άν-

θρακα από αυτόν που παράγεται από σιδηρομετάλ-

λευμα. Το τι σημαίνει αυτό για το περιβάλλον,

τους αέριους ρύπους αλλά και την αξιοποίηση

των εξοριζόμενων κοιτασμάτων και σιδηρομε-

ταλλευμάτων είναι εξόφθαλμα προφανές. Η

πρόκληση λοιπόν στην περίπτωση αυτή είναι ο

χρόνος και δεν υπάρχει διαθέσιμος για συζη-

τήσεις επί του θέματος για το αν πρέπει ή όχι

να έχουμε διαλυτήρια.

Συντελούμενης της «γαλάζιας μετάβασης»

της ναυτιλίας, ένα μεγάλο μέρος του παγκό-

σμιου στόλου αργά ή γρήγορα θα οδηγηθεί

στα διαλυτήρια είτε γιατί είναι υπέργηρος, εί-

τε γιατί η μετασκευή του για να πληροί τις «πράσινες

παραμέτρους» είναι ασύμφορη, είτε γιατί οι ναυτι-

λιακές εταιρίες θα θελήσουν να διατηρήσουν το ισο-

ζύγιο με τις νεότευκτες μονάδες που κατασκευάζον-

ται στα ασιατικά ναυπηγεία και όχι μόνο. Στελέχη της

ναυτιλιακής βιομηχανίας επισημαίνουν ότι παγκο-

σμίως τα επόμενα πέντε χρόνια, ενόψει και των νέων

κανονισμών του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού

ΙΜΟ, θα υπάρξει διπλάσιος αριθμός ανακύκλωσης

πλοίων, ενώ οι όγκοι θα τετραπλασιαστούν σχεδόν

την επόμενη δεκαετία. Η ανυπαρξία ενός διαλυτηρί-

ου πλοίων στην Ελλάδα με προδιαγραφές λειτουρ-

γίας σύμφωνες με τα πρότυπα και τη σχετική νομο-

θεσία της ΕΕ συνιστά σοβαρή έλλειψη τόσο για τις

ναυτιλιακές μας υποδομές όσο και γενικότερα για

την οικονομία. Τη γαλάζια και κυκλική οικονομία.

Και δεν είναι δύσκολο να κατανοήσουμε τη σημασία,

αλλά συνιστά πρόκληση αν θέλουμε η Ελλάδα να γί-

νει ανταγωνιστική σε αυτό το πεδίο προσελκύοντας

επενδύσεις.

Εσχάτως η Ινδία, στο πλαίσιο υλοποίησης ενός

σχεδίου ανάπτυξης της ναυτιλιακής βιομηχανίας,

«επιστράτευσε» τα διαλυτήριά της για να προσελκύ-

σει το ενδιαφέρον της διεθνούς ναυτιλιακής κοινό-

τητας, ώστε να οδηγηθούν στα διαλυτήριά της περισ-

σότερα πλοία, έχοντας κατά νου ότι οι μεγάλες πο-

σότητες scrap ναυπηγικού χάλυβα θα προσφέρουν

καλύτερες τιμές στα ναυπηγεία της για το κτίσιμο νε-

ότευκτων πλοίων. Άρα και καλύτερες τιμές στους

δυνάμει «πελάτες» που θα αναθέσουν στις ινδικές

ναυπηγικές μονάδες τη ναυπήγηση πλοίων. Ενώ λοι-

πόν οι τιμές των θραυσμάτων χύδην φορτηγών πλοί-

ων παρέμειναν σχετικά σταθερές σε σύγκριση με το

προηγούμενο έτος, οι τιμές των θραυσμάτων δεξα-

μενόπλοιων μειώθηκαν κατά περίπου 5%. Συνολικά

η ινδική υποήπειρος, που περιλαμβάνει Ινδία,

Μπαγκλαντές και Πακιστάν, προσφέρει σήμερα τι-

μές διάλυσης πλοίων 6%-7% κάτω από τον μέσο όρο

της τριετίας τόσο για τα χύδην όσο και για τα

δεξαμενόπλοια.

Πρόσφατα η κοντινή σε εμάς Αίγυπτος

υπέγραψε μνημόνιο κατανόησης με τη

Maersk για να εκκινήσει την πράσινη ανα-

κύκλωση πλοίων στην Αίγυπτο ως μέρος

της προσπάθειας της κυβέρνησης να εξαρ-

τάται λιγότερο από τον εισαγόμενο χάλυβα.

Το σχεδιαζόμενο διαλυτήριο θα δημιουργη-

θεί στο λιμάνι Damietta δυτικά του Port

Said στη Μεσόγειο και θα συμμορφώνεται

με την εισερχόμενη Σύμβαση του Χονγκ

Κονγκ για βελτιωμένες συνθήκες ανακύκλωσης

πλοίων. Πρέπει επίσης να επισημανθεί ότι για την

Τουρκία αποτελεί μια προσοδοφόρα επιλογή, με τι-

μές παλιοσίδερων περίπου 8% υψηλότερες από τον

μέσο όρο. Η οικονομία της Τουρκίας έχει ωφεληθεί

από την «εφαρμογή» της κυκλικής οικονομίας δεδο-

μένου ότι, πέραν των ποσοτήτων ναυπηγικού χάλυ-

βος που προκύπτει, πολλά από τα καθαιρούμενα μη-

χανικά και ηλεκτρονικά εξαρτήματα μπορεί να χρη-

σιμοποιηθούν σε άλλα πλοία, είτε υπό επισκευή είτε

σε φάση κατασκευής.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα τουρκικά διαλυτήρια

άνοιξαν με τον τομέα των κρουαζιερόπλοιων που

διαλύονται, μια νέα «second hand» αγορά που σχε-

τίζεται όχι με τα μηχανολογικά μέρη του πλοίου αλλά

με την αξιοποίηση των υλικών από τους χώρους εν-

διαίτησης και από το ξενοδοχειακό τμήμα των πλοί-

ων. Η συγκεκριμένη αγορά, σύμφωνα με τα στοιχεία,

έχει δημιουργήσει μια νέα τάση, καθώς γενικώς η

εστίαση, ο τομέας της διακόσμησης αλλά και τα ξε-

νοδοχεία αναζητούν «ευκαιρίες» για εξοπλισμούς

που είναι σε καλή κατάσταση αλλά κοστίζουν φθη-

νότερα σε σύγκριση με άλλες επιλογές. Ας μην ξε-

χνάμε επίσης ότι η απόκτηση από τα τουρκικά διαλυ-

τήρια ναυπηγικού χάλυβα σε μορφή «scrap» από

διαλύσεις πλοίων, εκ των οποίων πολλά υπήρξαν ελ-

ληνόκτητα, συμβάλλει και στην αμυντική βιομηχανία

της Τουρκίας για το κτίσιμο πολεμικών πλοίων.

Πρόσφατα, μόνο τυχαία δεν ήταν η ανακοίνωση

του Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, που

ετοιμάζεται να δημιουργήσει ειδικό γραφείο στον

Λευκό Οίκο και να δώσει 150 δισ. δολάρια στη ναυ-

πηγική βιομηχανία της χώρας του, ώστε να την ανα-

ζωογονήσει με στόχο την αύξηση της επιρροής στην

παγκόσμια ναυτιλιακή βιομηχανία. Σύμφωνα μάλι-

στα με το ενημερωτικό δελτίο του Reuters, το εκτε-

λεστικό διάταγμα που ετοιμάζεται για τη ναυπηγική

βιομηχανία περιλαμβάνει τη χρηματοδότηση της

πρωτοβουλίας σε 18 σημεία των ΗΠΑ. Επίσης, προ-

βλέπει τη δημιουργία ενός Ταμείου Θαλάσσιας

Ασφάλειας, που θα λειτουργεί ως ειδική πηγή χρη-

ματοδότησης, καθώς και κίνητρα για την κατασκευή

πλοίων, όπως φορολογικές ελαφρύνσεις, επιχορη-

γήσεις και δάνεια.

Στην Ελλάδα η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας

του εγχώριου ναυτιλιακού κλάδου και η προώθηση

της συνεργασίας μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων

φορέων αποτελούν έναν από τους βασικούς στόχους

της αναπτυξιακής πολιτικής του υπουργείου Ναυτι-

λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, στο πλαίσιο της

στρατηγικής για την πράσινη μετάβαση της ακτο-

πλοΐας. Προς τον σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκε

από τον υπουργό Χρήστο Στυλιανίδη η εναρκτήρια

συνάντηση «kick off meeting» για τη σχετική ανάθε-

ση της μελέτης αναφορικά με τη δημιουργία Συνερ-

γατικών Σχηματισμών «clusters» στη ναυπηγική και

ναυπηγοεπισκευαστική βιομηχανία της χώρας. Η

δημιουργία συνεργασιών μεταξύ των επιχειρήσεων

του χώρου αναμένεται μεταξύ άλλων να ενισχύσει

την ανταγωνιστικότητα του εγχώριου ναυτιλιακού

κλάδου και τη συνεργασία μεταξύ των εμπλεκόμε-

νων φορέων και παράλληλα να ενθαρρύνει την και-

νοτομία.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πει-

ραιώς είναι προφανές ότι υποστηρίζει και θα υπο-

στηρίξει κάθε προσπάθεια ανάπτυξης των ναυπηγεί-

ων αλλά και λειτουργίας πράσινων διαλυτηρίων

πλοίων βάσει των κοινοτικών κανονισμών. Επίσης,

στοχεύει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του

εγχώριου ναυτιλιακού κλάδου και στην προώθηση

της συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων φορέων

για την ενεργειακή αναβάθμιση του υφιστάμενου

στόλου και την κατασκευή νέων πράσινων πλοίων

για την ακτοπλοΐα. Ελπίζουμε κάθε δράση που σχε-

τίζεται με την ανάπτυξη της «γαλάζιας» κυκλικής οι-

κονομίας και τη τεράστια σημασία της για την Ελλά-

δα να γίνει άμεσα και απόλυτα αντιληπτή.

Οι νέες προκλήσεις
στη «γαλάζια» κυκλική οικονομία

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Η επικαιρότητα της «γοητευτικής
ασάφειας» του Μανόλη Αναγνωστάκη

Αφιέρωμα στα εκατό χρόνια από τη γέννηση του Μανόλη
Αναγνωστάκη

Οι μεγάλοι ποιητές
Ο Κωστής Παλαμάς σε μια αποστροφή του, αυτοβιογραφι-

κού χαρακτήρα, τόνισε εμφαντικά πως «…δεν μπορώ να είμαι
μονάχα ποιητής του εαυτού μου, είμαι ποιητής του καιρού μου
και του γένους μου…».

Στην κατηγορία αυτή των ποιητών και της ποίησης ανήκει και
ο Μανόλης Αναγνωστάκης, που φέτος γιορτάζονται τα 100 χρό-
νια από τη γέννησή του (10 Μαρτίου 1925) και 20 χρόνια από τον
θάνατό του (23 Ιουνίου 2005).

Με αυτές κι αυτές τις παραδοχέςθα γίνει μια απόπειρα καταγραφής κάποιων στίχων του Μανόλη
Αναγνωστάκη, που μπορεί να μας φανούν χρήσιμοι τόσο στην τακτοποίηση των «καθ’ ημάς» όσο
και στην κατανόηση και ερμηνείαόσων συμβαίνουν γύρω μας και μας προβληματίζουν.

Η«γοητευτική ασάφεια»
«…Και βασικά, λείπουν οι προεκτάσεις / Αυτή η γοητευτική ασάφεια που υποβάλλει / Δεύτερα

πλάνα και απρόσμενες προοπτικές / Που θέτει θέματα ερμηνείας, συζητήσεων…» («Κριτική»,
«Στόχος»).

Πάντοτε ο ποιητικός λόγος εμπεριέχει και εκπέμπει μια ασάφεια, όχι βέβαια από αδυναμία του
ποιητή να ορίσει το συγκεκριμένο, ούτε από πρόθεση για να παραπλανήσει, αλλά γιατί δεν θέλει να
στενέψει τους συμβολισμούς και να περιορίσει την ελευθερία του αναγνώστη να ανιχνεύει τα δικά

του μηνύματα στο σώμα των λέξεων και των εικόνων.
Η «γοητευτική ασάφεια» δεν ανιχνεύεται ως φανερό ή υπολανθάνον

στοιχείο μόνο στην ποιητική παραγωγή αλλά και στην ανθρώπινη καθημερι-
νότητασε όλες τις εκφάνσεις της. Και αυτό γιατί τίποτα στη φύση δεν ορίζε-
ται με απόλυτη ακρίβεια, ούτε είναι αυστηρά μονομερές. Υπάρχει πάντα και
η άλλη πλευρά του φεγγαριού που περισσότερο την υποπτεύεσαι και λιγό-
τερο τη βλέπεις.

Σε αυτά τα δεδομένα οργανώνεται και η ανθρώπινη ζωή με την πολυπλο-
κότητα των διαπροσωπικών και κοινωνικών σχέσεων. Έτσι απελευθερώ-
νονται η φαντασίατου ανθρώπου αλλά και η επιθυμία του να βρίσκει τα κρυ-
φά μηνύματατου κόσμου και του νοήματος της ζωής.

Τα «δεύτερα πλάνα»είναι πάντα η άλλη εκδοχή του κόσμου μας που μας
κεντρίζουν να τα διερευνήσουμε. Εξάλλου η πραγματικότηταδεν είναι πάν-
τα αυτή που νομίζουμε πως βλέπουμε, αλλά ο τρόπος που τη βλέπουμε, την
προλαμβάνουμε και την ερμηνεύουμε.

Ο Επίκτητος είπε κάτι παρεμφερές: «Δεν είναι τα πράγματα που μας λυπούν-τρομάζουν, αλλά η
γνώμη (δόξα) που έχουμε για αυτά».

Ο θάνατος δηλαδή ενός ανθρώπου λυπεί κατάφωρα τους οικείους, αλλά αποτελεί θετικό γεγο-
νόςγια τα γραφεία κηδειών.

Να λοιπόν που η ασάφειαδεν συνιστά κατ’ ανάγκην και κάτι το αρνητικό στη ζωή μας, αφού βοη-
θά ή ενεργοποιεί το ενδιαφέρον μας για διαφορετικές ερμηνείες. Αυτό είναι και ο πλούτος μας,
στον βαθμό που δεχόμαστε πως η αλήθειαείναι πολλαπλή και δύσκολα ανιχνεύεται ή κατακτάται.

Θα ήταν απογοητευτικό και αναιρετικό κάθε προόδου και αλλαγής, αν ο κόσμος μας ήταν περι-
χαρακωμένος σε αυστηρά και διακριτά όρια και χωρίς ίχνος παρέκκλισης. Εξάλλου η «απροσδιο-
ριστία»ως νόμος χαρακτηρίζει και το σύμπαν μας, όπως την όρισε ο Χάιζενμπεργκπου εναντιώθη-
κε στη δεσποτεία του ντετερμινισμού.

Όλα λοιπόν είναι προϊόντα της ερμηνείας μας που την επωάζουν οι πολλές και δημιουργικές
ασάφειες της ζωής μας. Οι ασάφειες επομένως, όταν δεν στοχεύουν στην παραπλάνηση του αν-
θρώπου και στα λογικά λάθη, διακονούν την εξέλιξη και την κοινωνική κινητικότητα. Η ζωή και ο
πολιτισμός δεν ανθοφορούν πάντοτε στο απόλυτα καθορισμένο και νοητό, αλλά ευδοκιμούν και
στη ρευστότητα των νοημάτων που εξασφαλίζουν και τροφοδοτούν οι «γοητευτικές ασάφειες».

Tο απρόσμενο και το αναπάντεχο της ζωής μας, ως αποτέλεσμα της γοητευτικής ασάφειας, δεν
είναι υποχρεωτικά αρνητικά. Το αντίθετο, εμπλουτίζουν και νοηματοδοτούν πολλαπλά τη ζωή μας
και μας προστατεύουν από τη μοναδικότητατης μιας «Αλήθειας»πουροκανίζει τους νοητικούς μας
μηχανισμούς και μας στερεί τον αγώνα για διεκδίκηση μιας άλλης προοπτικής.

Να λοιπόν που οι τρεις παραπάνω αναφορέςτου ποιητή ακουμπούν με καίριο τρόπο προβλήμα-
τα (κοινωνικά, πολιτικά, φιλοσοφικά…) της ζωής μας και μας παρακινούν να στοχαστούμε ή να
αναστοχαστούμε.

Και αυτό γιατί ο ρόλος των μεγάλων ποιητών με τους στίχους τουςδεν είναι να τρέφουν τις βεβαι-
ότητες και τις πλάνες μας αλλά να τις θρυμματίζουν όταν αυτές κατακάθονται στο πνεύμα μας και
εμποδίζουν την ανάπτυξή μας.

Κι ας λέει κάποιος ομότεχνός του: «Γιατί, όπως πολύ σωστά είπε και ο φίλος μου ο Τίτος (Πατρί-
κιος), “κανένας στίχος σήμερα δεν κινητοποιεί τις μάζες / κανένας στίχος σήμερα δεν ανατρέπει
καθεστώτα”» («Επίλογος»).

Ο
ι επιτυχημένοι ηγέτες βρίσκονται σε κίνδυνο
να εκδηλώσουν υπερβολική υπερηφάνεια,
περιφρόνηση για τους άλλους και μειωμένη

αίσθηση της πραγματικότητας. Οι αρχαίοι Έλληνες εί-
χανεπισημάνει τηναλλοίωσηαυτήπουδύναταιναπρο-
καλέσει η εξουσία και την αποκαλούσαν «Ύβριν». Η
παγκόσμια ιστορία βρίθει ανάλογων παραδειγμάτων,
όπως η εκστρατεία του Μ. Ναπολέοντος στη Ρωσία
(Selten 2023).

Η διεθνής βιβλιογραφία αναγνωρίζει το λεγόμενο
«Σύνδρομο της Ύβρεως» ως άσκηση καταστροφικής
εξουσίας, η οποία αποτελεί κίνδυνο στο πλαίσιο τόσο
της πολιτικής όσο και της επιχειρηματικής διοίκησης.
Από τη στιγμή που οι ηγέτες οι οποίοι υποκύπτουν στο
«Σύνδρομο της Ύβρεως» γίνονται περιφρονητικοί προς
τις συμβουλές των άλλων, υπερφιλόδοξοι και απερί-
σκεπτοι, η έγκαιρη εντόπιση και πρόληψη της «Ύβρε-
ως» σε πολιτικούς και σε CEOs μεγάλων επιχειρήσεων
αποτελείπροτεραιότητα.

Αναφορές αλλοίωσης της προσωπικότητας από την
«Ύβριν» της εξουσίας έχουν καταγραφεί και στον χώρο
των επικεφαλής ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων
ή άλλων σημαντικών οργανισμών. Ο David
Owen, ψυχίατρος κατά σπουδές και πρώην
υπουργός Εξωτερικών του Ηνωμένου Βα-
σιλείου κατά την περίοδο 1977-1979, απέ-
δωσε συμπτωματολογία του «Συνδρόμου
της Ύβρεως» σε αρκετούς ηγέτες της σύγ-
χρονης Ιστορίας, προτείνοντας -μάλιστα-
και σχετικά διαγνωστικά κριτήρια. Εκτός
από τη θετική ανταπόκριση του Gerald
Russel (διάσημου Βρετανού Ψυχιάτρου,
προς τιμήν του οποίου έχει ονομαστεί το
«σημείο Russel», δηλαδή ένα κλινικό εύ-
ρημα των πασχόντων από ψυχογενή βουλι-
μία)και τιςσχετικέςδημοσιεύσειςτουNas-
sir Ghaemi (καθηγητή μου στο Παν/μιο του
Tufts της Βοστώνης, με τον οποίο -καθώς
και με τον Λόρδο Owen- έχουμε συν-γρά-
ψει σχετικά επιστημονικά κεφάλαια), η
πρωτοβουλία του Λόρδου Owen δεν έχει
ακόμη οδηγήσει σε μια ενεργή επιστημονι-
κή συζήτηση ανάμεσα στους επαγγελμα-
τίεςψυχικήςυγείας.

Με δεδομένητην επιτυχημένη καριέρα του Βολοντί-
μιρΖελένσκιωςαναγνωρισμένουκωμικού,πρινκερδί-
σει την προεδρία της Ουκρανίας, θα μπορούσαμε να
υποστηρίξουμε την ύπαρξη ενός «ψυχολογικού πλεο-
νεκτήματος» του Ουκρανού ηγέτη απέναντι στην υπερ-
βολικήσοβαρότητατουΒλαντίμιρ Πούτιν, καθώς, όπως
έχει υποστηριχτεί, η τελευταία -ενδεχομένως να- υπο-
κρύπτει πτωχεία της σκέψης (Liapis 2021), την ίδια
στιγμή που η αίσθηση του χιούμορ δίνει τη δυνατότητα
έκφρασης αντιδημοφιλών ιδεών με κοινωνικά αποδε-
κτούς τρόπους. Μια συγκροτημένη αίσθηση του χιού-
μορ δύναται να αποτελεί προστατευτικό μηχανισμό
απέναντι στο «Σύνδρομο της Ύβρεως», το οποίο, σύμ-
φωναπάνταμετονOwen, είναιλιγότεροπιθανόναανα-
πτυχθείσεάτομαπουδιατηρούνπροσωπικήμετριοπά-
θεια, παραμένοντας ανοικτά στην κριτική και με καλώς
ανεπτυγμένοχιούμορ.

Ηαναπάντεχηπολιτικήεπιτυχίακαιηπαγκόσμιαδη-
μοσιότητα που περιέβαλε εξαιτίας του πολέμου τον Ζε-
λένσκι δεν φάνηκε -τουλάχιστον μέχρι τη συνάντηση

της 28ης Φεβρουαρίου στο Οβάλ Γραφείο- να τον έχει
υποδουλώσει στις παγίδες του «Συνδρόμου της Ύβρε-
ως» και αυτό θα μπορούσε να αποτελεί ένα σημαντικό
«στρατηγικό πλεονέκτημα» ως στοιχείο της ανθεκτικό-
τητας που επέδειξε -χάρη φυσικά και στη διεθνή βοή-
θεια- η Ουκρανία απέναντι στην αλαζονική/υβριστική
εισβολήτουΒλαντίμιρ Πούτιν.

Την τελευταία Παρασκευή όμως του Φεβρουαρίου
του 2025, τρία χρόνια μετά την κήρυξη του πολέμου, ο
Ζελένσκιδενείχεαπέναντί τουτονΠούτιναλλάτονεπί-
σης «ηθοποιό» -ανάμεσα στα άλλα- Ντόναλντ Τραμπ.
«Πώς μπορεί ένας πρόεδρος να μην είναι ηθοποιός;»,
όπως είχε απαντήσει ο Ρόναλντ Ρήγκαν στην ερώτηση
δημοσιογράφου «πώς μπορεί ένας ηθοποιός να είναι
πρόεδρος;».

Ίσωςλοιπόν να έχει έρθει η ώρα να επανεκτιμήσου-
με τον τρόπο με τον οποίο επιλέγουμε πολιτικούς ηγέ-
τες ώστε το λιγότερο αλαζονικό ταμπεραμέντο τους να
καθιστά την ψυχοσύνθεσή τους «πυρίμαχη» απέναντι
στη ναρκισσιστική φωτιά της εξουσίας και του «Συν-
δρόμου της Ύβρεως». Αυτό αποκτά ξεχωριστή σημασία

όταν έχουμε άσκηση εξουσίας εν μέσω πε-
ριόδων κρίσεως (Liapis 2022), όπως πολε-
μικές συγκρούσεις ή πανδημικές απειλές
σαν την Covid-19 ή ακόμη και συνδυασμό
αυτών, κατά τον τρόπο που είχε συμβεί στα
πρώταστάδια τουπολέμουστηνΟυκρανία.

Τα ναρκισσιστικά χαρακτηριστικά στον
τύπο του «πολιτικού-ηθοποιού» (actor-po-
litician) αναδεικνύουν συχνά έναν ακατα-
μάχητο, ηρωικό ρόλο (Owen 2008, Liapis
2022), την ίδια στιγμή που η «Ύβρις» δεν
αποτελεί αποκλειστικό προνόμιο των πολι-
τικών ηγετών που εμπλέκουν τα έθνη και
τους λαούς τους στις κακουχίες πολέμων ή
στις μηχανορραφίες επώδυνων συγκρού-
σεων. Η «Ύβρις» μπορεί να αποδειχτεί κα-
ταστροφική και σε άλλους τομείς (Owen
2008, Liapis 2022, Ghaemi 2016), όπως η
οικονομική και εμπορική ζωή μιας χώρας
αν ο επικεφαλής της κυβέρνησης ή ακόμη
και ένας σημαντικός υπουργός πέσει στην
παγίδα της υπερβολικής υπερηφάνειας,
της αφόρητα ισοπεδωτικής αυτοπεποίθη-

σηςκαι τηςπεριφρόνησηςτωνάλλων.
Όπως σημειώνει με νόημα το Politico για την πρό-

σφατη συνάντηση Ζελένσκι - Τραμπ στον Λευκό Οίκο,
«ο Ζελένσκι φαίνεται να έχει ξεχάσει τον πρώτο κανόνα
στηναντιμετώπιση τουΤραμπ: ηκολακεία είναι τονόμι-
σματηςεξουσίας...».

Ενδεικτικήβιβλιογραφία:
• Liapis CC, Alevizopoulos G. Leadership in Covid-

19 Era: From Hubris to Political Post-Traumatic
Stress. J Psychiatry Behav Sci. 2021; 4(1): 1053.

• Liapis CC. A HISTORY OF «HUBRIS» AND «NAR-
CISSISM» IN WAR CONFLICTS, PUBLIC HEALTH AND
SOCIO-ECONOMIC CRISIS. Psychiatr Danub. 2024
May;36(1):17-24. doi: 10.24869/psyd.2024.17. PMID:
39546509. 

• Selten JP. Consider the hubris syndrome for inclu-
sion in our classification systems. Psychol Med. 2023
Oct;53(13):5889-5891. doi:
10.1017/S0033291723002672. Epub 2023 Sep 8. PMID:
37679027; PMCID: PMC10520585.

Δύο «ηθοποιοί» στο Οβάλ Γραφείο...
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Ο
ελληνικός λαός, κυρίως λόγω της ιστορίας του, εί-
ναι ένας υπερήφανος λαός, αλλά συγχρόνως και
αρκετά εγωιστικός. Προτιμάει, δηλαδή, να συνεχί-

σει να υποστηρίζει τη λάθος άποψη, αρκεί να μη χρειάζεται
να αποδεχθεί ποτέ ότι η αρχική του αντίληψη ήταν λάθος. 

Από τις βασικές παθογένειες του ελληνικού λαού είναι η
αμάσητη αποδοχή της όποιας θεωρίας, πληροφορίας ή κα-
τάστασης, αρκεί αυτή να εξυπηρετεί το ιδεολογικό του
αφήγημα, το πολιτικό του αφήγημα, την κοσμοθεωρία του
γενικά.

Ακούει, δηλαδή, μόνο αυτά που του αρέσει να ακούει και
που συμβαδίζουν με τη γενικότερη κοσμοθεωρία του.

Η παραπάνω παθογένεια δεν είναι χαρακτηριστικό μόνο
του ελληνικού λαού, αλλά θεωρώ εμάς πρωταθλητές λόγω
συγκεκριμένων συμπεριφορών στις πολιτικές εξελίξεις κυ-
ρίως από τη μεταπολίτευση του ’74 και μετά.

Όταν λοιπόν η όποια αντιπολίτευση επικοινωνεί μια ψεύ-
τικη θεωρία γύρω από ένα ζήτημα, τότε το κοινό της το απο-
δέχεται αμάσητο, προκειμένου να υποστηρίξει το
ιδεολογικό του αφήγημα. Όταν, δε, υπάρχει και με-
γάλη συναισθηματική φόρτιση γύρω από το θέμα,
τότε αυτή η κατάσταση παίρνει τη μορφή χιονοστιβά-
δας και τα πράγματα μπορεί να γίνουν ανεξέλεγκτα
και προφανώς επικίνδυνα, παρασύροντας σε αυτήν
τη λογική και κόσμο που δεν είναι τόσο πολιτικά συ-
νειδητοποιημένος.

Στην περίπτωση των Τεμπών, είναι προφανέστατο
ότι η αντιπολίτευση έχει εκμεταλλευτεί αυτήν την
κατάσταση και το αυτονόητο λαϊκό συναίσθημα, για
να μετατρέψει τον πόνο σε οργή και τελικά σε αντι-
κυβερνητική αντίδραση. Είναι επίσης προφανές ότι
αν η αντιπολίτευση δεν είχε επικοινωνήσει και υπο-
θάλψει τις αμέτρητες θεωρίες συνωμοσίας, δεν θα
είχε κερδίσει τη συμμετοχή του μεγάλου κοινού στις
εκδηλώσεις αντίδρασης των τελευταίων ημερών.

Με αποτέλεσμα να κλονιστεί η εμπιστοσύνη του
κόσμου απέναντι σε όλες τις ανεξάρτητες Αρχές, με
απώτερο αποτέλεσμα να μην ακούγονται ούτε τα πορίσματα
που ακριβώς καταρρίπτουν και απαξιώνουν σχεδόν όλες τις
θεωρίες συνωμοσίας που ακούστηκαν το προηγούμενο
χρονικό διάστημα.

Γιατί λοιπόν αυτός ο λαός, αν λειτούργησε τώρα αυθόρμη-
τα, δεν έκανε το ίδιο και για το Μάτι; 

Στην περίπτωση της φονικής πυρκαγιάς στο Μάτι, η συγ-
κάλυψη ήταν και προφανέστατη και αποδείχτηκε με τα ηχη-
τικά των απειλών των υπευθύνων απέναντι σε πυροσβέστες
και λοιπούς. Στην περίπτωση της πυρκαγιάς στο Μάτι η κρα-
τική ολιγωρία και ανεπάρκεια ήταν εξίσου προφανέστατη
και αποδεδειγμένη. Και στην περίπτωση του Ματιού υπήρ-
χαν διαχρονικές πολιτικές ευθύνες, αλλά δεν βγήκε καμία
αντιπολίτευση να εκμεταλλευτεί τον πόνο των οικογενειών
και να βγάζει ιστορίες και να καλεί τον κόσμο στις πλατείες.

Η περίπτωση του Ματιού εκδικάζεται αυτές τις ημέρες και
κανένας λαός δεν μαζεύεται να απαιτήσει δικαιοσύνη, κανέ-
νας δημοσιογράφος δεν καλύπτει με ρεπορτάζ. Οι περισσό-
τερες κατηγορίες είναι σε επίπεδο πλημμελήματος και κα-
μία αυθόρμητη λαϊκή αντίδραση δεν υπάρχει. Και αυτό γιατί
τίποτα δεν είναι αυθόρμητο τελικά. 

Στο πρωτοφανές δυστύχημα των Τεμπών, 57 συνάνθρω-
ποί μας έχασαν τη ζωή τους και αντί το πολιτικό σύστημα και
η ίδια η κοινωνία να αποδεχθούν τις διαχρονικές τους ευθύ-
νες, έχουμε εμπλακεί σε μια κοκορομαχία χωρίς τέλος.

Αντί αυτή η περίπτωση να ενώσει όλους τους Έλληνες
στην ανεύρεση των πραγματικών αιτιών, υπάρχει από την
πρώτη μέρα μια μικροκομματική εκμετάλλευση του ανθρώ-

πινου συναισθήματος και πόνου, την οποία και θεωρώ τρα-
γική και προφανώς εγκληματική από πολλούς. Και το χειρό-
τερο από όλα είναι ότι δεν το κάνουν από λάθος ή συνήθεια
στα θέματα αντιπολίτευσης. Όχι, δίνουν πρέζα στον άρρω-
στο, και το ξέρουν πολύ καλά.

Χωρίς να διεκδικώ τον τίτλο του ειδικού, θα επιχειρήσω να
κάνω μια ψύχραιμη ανάλυση των γεγονότων και να δώσω τις
δικές μου εξηγήσεις για το δυστύχημα των Τεμπών.

Καταρχάς να ξεχωρίσουμε τέσσερα διαφορετικά ζητήμα-
τα που αφορούν το συγκεκριμένο δυστύχημα.

1. Η περίφημη Σύμβαση 717
2. Οι ενέργειες και τα λάθη του εργατικού προσωπικού

των σιδηροδρόμων.
3. Οι εκρήξεις και οι φωτιές που ακολούθησαν τη μοιραία

σύγκρουση.
4. Οι ενέργειες των υπευθύνων αμέσως μετά το

δυστύχημα.
Για τη μη ολοκλήρωση της Σύμβασης 717 προ-

φανώς και έχουν ευθύνη όλες οι κυβερνήσεις από
το 2012 μέχρι και τη σημερινή. Πρέπει δηλαδή οι
κύριοι Κωστής Χατζηδάκης (2012), Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης (2013), Χρήστος Σπίρτζης (2015), Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης (2019) και ο Κώστας Καραμαν-
λής (2023) να λογοδοτήσουν για όλη την εξέλιξη
της Σύμβασης 717 και να εξηγήσουν τους λόγους
της καθυστέρησης της ολοκλήρωσης της σύμβα-
σης, ενώπιον του δικαστηρίου.

Ας μη γελιόμαστε όμως. Ακόμα και με την
ολοκλήρωση της σύμβασης η πιθανότητα δυ-
στυχήματος θα ήταν απλά μικρότερη. Κανένα
σύστημα δεν αποτρέπει την περίπτωση δυστυ-
χήματος, αν δεν τηρούνται ευλαβικά οι κανονι-

σμοί λειτουργίας.
Να θυμίσω επίσης ότι μόνον το 12% των ευρωπαϊκών σι-

δηροδρόμων έχει τα αντίστοιχα συστήματα τηλεδιοίκησης.
Οι σιδηρόδρομοι παντού εξακολουθούν να θεωρούνται τα
ασφαλέστερα μέσα μετακίνησης, άσχετα με τα συστήματα
που χρησιμοποιούν.

Οι ενέργειες και τα λάθη των υπευθύνων για την κυκλο-
φορία των τρένων είναι γνωστά στο πανελλήνιο μέσω της
επικοινωνίας των τραγικών ηχητικών συνομιλιών μεταξύ
τους. Για το συγκεκριμένο δυστύχημα είναι επίσης προφα-
νές ότι το ανθρώπινο εγκληματικό λάθος έπαιξε τον καθορι-
στικό του ρόλο.

Εγείρονται όμως ερωτήματα για την τοποθέτηση του συγ-
κεκριμένου σταθμάρχη στη συγκεκριμένη θέση, για την
πρόσληψή του, αν έγινε με αξιολογικά κριτήρια και πολλά
άλλα αυτονόητα ερωτήματα. Σε αυτά τα ερωτήματα πρέπει
τόσο η Hellenic Train όσο και ο ΟΣΕ να απαντήσουν για τις
διαδικασίες και τις πρακτικές κατανομής του ανθρώπινου
δυναμικού στη λειτουργία των τρένων.

Παρ’ όλα αυτά, στις τελευταίες συγκεντρώσεις είδαμε πα-
νό που ζήταγαν την αθώωσή τους.

Αδυνατώ να αντιληφθώ το σκεπτικό.
Οι εκρήξεις και οι φωτιές που ακολούθησαν τη μοιραία

σύγκρουση έχουν συνοδευτεί από απίστευτες θεωρίες συ-
νωμοσίας που θα έκαναν και τον πιο ευφάνταστο σκηνοθέτη
να ζηλέψει.

Ακούσαμε για βαγόνια που εξαϋλώθηκαν, για λαθραία
υλικά και καύσιμα που μεταφέρονταν παρανόμως, για συμ-

μετοχή των κυβερνόντων σε αυτά και ό,τι άλλο μπορεί να
φανταστεί ο ανθρώπινος νους.

Αν όχι όλα, τα περισσότερα από αυτά έχουν καταρριφθεί
πλήρως από τα επίσημα πορίσματα των ειδικών που είδαν το
φως της επικαιρότητας τις τελευταίες ημέρες. 

Παρ’ όλα αυτά μεγάλο μέρος του κοινού συνεχίζει να πι-
στεύει, γιατί έτσι θέλει να ισχύει, ότι όλα αυτά ήταν αλήθεια
και τα πορίσματα κάνουν λάθος. Γιατί ακούν μόνο αυτά που
τους αρέσει να ακούν.

Οι ενέργειες των υπευθύνων αμέσως μετά το δυστύχημα
πράγματι εγείρουν αρκετά ερωτήματα, όσον αφορά την
ασφάλεια των στοιχείων που θα βοηθούσε στην εξερεύνηση
της απόλυτης αλήθειας και την απόδοση των ευθυνών για
τέτοια ζητήματα.

Οι κατηγορίες της συγκάλυψης και του μπαζώματος όμως
είναι πολύ βαριές για να αποδίδονται από την πρώτη μέρα
και χωρίς έρευνα και συγκεκριμένες αποδείξεις. Αυτές οι
κατηγορίες και άλλες πολλές θεωρώ ότι χρησιμοποιήθηκαν
από την αρχή για μικροκομματικά οφέλη και μόνο, εκμεταλ-
λευόμενοι και το συναίσθημα αλλά και την παθογένεια του
κόσμου.

Από τις εξηγήσεις των υπευθύνων, θεωρώ ότι αν υπήρχαν
λάθη στη διαχείριση του χώρου μετά το δυστύχημα, ήταν
μάλλον από την απειρία των υπευθύνων παρά αποτέλεσμα
συγκεκριμένων εντολών με στόχο το μπάζωμα και τη συγ-
κάλυψη.

Θα περιμένω όμως τις δικαστικές αποφάσεις και θα ανα-
θεωρήσω αν αποδειχτεί δόλος με συγκεκριμένες σκοπιμό-
τητες.

Το δικό μου συμπέρασμα είναι σκληρό προς όλες τις κα-
τευθύνσεις.

Οι ευθύνες ανήκουν διαχρονικά στο πολιτικό σύστημα και
είναι πολλές.

Στην αντιπολίτευση έχω ήδη αναφερθεί με σκληρούς χα-
ρακτηρισμούς και είμαι απόλυτος.

Θεωρώ όμως ότι και η συγκεκριμένη κυβέρνηση έχει κά-
νει τραγικά λάθη στη συνολική διαχείριση αυτής της κατά-
στασης.

1. Υποτίμησε το θέμα από την πρώτη μέρα και επικοινω-
νιακά αλλά και σε θέματα διαχείρισης των ενεργειών που θα
έπρεπε να γίνουν αμέσως μετά το δυστύχημα.

2. Μετάφρασε λάθος τη μεγάλη της νίκη στις εκλογές του
2023, εκτιμώντας ότι το δυστύχημα των Τεμπών δεν θα γινό-
ταν αντικείμενο εκμετάλλευσης από την αντιπολίτευση.

3. Επέτρεψε από την πρώτη μέρα τις διάφορες θεωρίες
συνωμοσίας από την αντιπολίτευση να κυκλοφορούν ανενό-
χλητα, μη προστατεύοντας έτσι τους απλούς μη πολιτικά εμ-
πλεκόμενους πολίτες.

4. Δεν έχει κάνει σχεδόν τίποτα για την επιβολή των συ-
στημάτων αξιολόγησης στο ελληνικό Δημόσιο, δείχνοντας
μια φοβικότητα στις αντιδράσεις της Αριστεράς και των συν-
δικαλιστών.

Αν θέλουμε σαν λαός να κοιτάξουμε την αλήθεια κατάμα-
τα, ευθύνη για τέτοιες περιπτώσεις έχουμε όλοι μας, αλλά
σχεδόν ποτέ δεν βάζουμε τον εαυτό μας στο κάδρο του ενό-
χου, συμπεριλαμβανόμενου και εμού του ιδίου.

Εργαζόμενος στον ιδιωτικό τομέα 35 χρόνια, είμαι φανα-
τικός υποστηρικτής των συστημάτων αξιολόγησης με αυ-
στηρά κριτήρια για θέσεις ευθύνης. Κάθε φορά που η όποια
κυβέρνηση φέρνει το θέμα της αξιολόγησης στο τραπέζι, η
μισή Ελλάδα βγαίνει στους δρόμους. 

Και όταν τελικά γίνεται το κακό, τότε πάμε στις πλατείες.

Το πραγματικό έγκλημα των Τεμπών

του

Κώστα 
Αγγελάκη

Σύμβουλος
Επιχειρήσεων

Aggelakis
@pro-visions.gr
www.pro-visions.eu



T
ο υπουργείο Άμυνας της Συρίας ανακοίνωσε

την ολοκλήρωση της στρατιωτικής επιχείρη-

σης στο δυτικό τμήμα της χώρας, όπου περισ-

σότεροι από 2.000 άνθρωποι σκοτώθηκαν -ανάμεσά

τους εκατοντάδες άμαχοι- σε συγκρούσεις με πι-

στούς του Μπασάρ αλ Άσαντ. «Η Συρία είναι αντιμέ-

τωπη με απόπειρες να συρθεί σε εμφύλιο πόλεμο»,

προειδοποίησε ο Σύριος ηγέτης Άχμεντ αλ Σάρα.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και η Ρωσία ζή-

τησαν να συνεδριάσει κεκλεισμένων των θυρών το

Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Ο ΟΗΕ

καταδίκασε τις εξαιρετικά ανησυχητικές, όπως τις

χαρακτήρισε, αναφορές για τον θάνατο ολόκληρων

οικογενειών στη Βορειοδυτική Συρία. Ο επίτροπος

του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα Φόλκερ

Τουρκ ζήτησε να διεξαχθούν έρευνες για τις δολο-

φονίες και να λογοδοτήσουν οι δράστες.

Την επόμενη Δευτέρα στις Βρυξέλλες και στο πε-

ριθώριο του Συμβουλίου των Υπουργών Εξωτερικών

Υποθέσεων θα πραγματοποιηθεί διάσκεψη για τη

Συρία με τίτλο «Στεκόμαστε στο πλευρό της Συρίας»,

που θα φιλοξενηθεί στο πλαίσιο της 9ης Διάσκεψης

των Βρυξελλών και στην οποία θα συμμετάσχει η

νέα ηγεσία της μεταβατικής κυβέρνησης της Συρίας.

Η εκπρόσωπος της Κομισιόν επιβεβαίωσε ότι θα

υλοποιηθεί κανονικά η διάσκεψη εστιάζοντας στη

σημασία της σταθερότητας στην περιοχή και λέγον-

τας ότι «όλοι έχουμε συμφέρον από τη σταθεροποί-

ηση της Συρίας και είναι σημαντικό να γίνουν οι ερ-

γασίες προς αυτή την κατεύθυνση. Θα πρέπει να κα-

ταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για να υποστη-

ρίξουμε μια ειρηνική και παρεμβατική μετάβαση

μακριά από κάθε ξένη παρέμβαση, η οποία θα εγ-

γυάται τα δικαιώματα όλων των Σύριων χωρίς δια-

κρίσεις». Οι περισσότεροι από τους νεκρούς ήταν

μέλη της κοινότητας των Αλαουιτών, οι οποίοι ζουν

κυρίως στην παράκτια επαρχία της χώρας, συμπερι-

λαμβανομένων των πόλεων Λατάκια και Ταρτούς. Οι

Αλαουίτες είναι παρακλάδι του σιιτικού Ισλάμ και

κάποτε αποτελούσαν τον πυρήνα της εκλογικής κοι-

νότητας της κυβέρνησης του Άσαντ στη χώρα με

σουνιτική πλειοψηφία. Οι αντίπαλοι του Άσαντ θεω-

ρούσαν ότι η Συρία υπό την κυριαρχία της οικογένει-

ας παραχωρούσε προνόμια στην κοινότητα των Αλα-

ουιτών. Καθώς ο εμφύλιος πόλεμος εντάθηκε, μα-

χητικές ομάδες εμφανίστηκαν σε όλη τη χώρα και

αντιμετώπισαν τους Αλαουίτες ως συνεργάτες του

Άσαντ και των βασικών στρατιωτικών συμμάχων του,

της Ρωσίας και του Ιράν.

Ισραήλ σε Ευρώπη: «Σταματήστε
να νομιμοποιείτε το νέο καθεστώς»

Ο υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ Γκιντέον Σά-

αρ κάλεσε την Ευρώπη να «σταματήσει να προσφέ-

ρει νομιμοποίηση» στις μεταβατικές αρχές της Συ-

ρίας. «Η Ευρώπη δεν πρέπει να αποτύχει στην ανά-

γνωση της πραγματικότητας», δήλωσε ο Σάαρ στη

γερμανική εφημερίδα «Bild». «Πρέπει να ξυπνήσει.

Πρέπει να σταματήσει να προσφέρει νομιμοποίηση

σε ένα καθεστώς του οποίου οι πρώτες ενέργειες -

όχι προς έκπληξη, δεδομένου του γνωστού τρομο-

κρατικού παρελθόντος του- είναι αυτές οι θηριω-

δίες».

Το Ισραήλ έχει αναπτύξει στρατεύματα στην ουδέ-

τερη ζώνη υπό την επιτήρηση του ΟΗΕ που διαχωρί-

ζει τις ισραηλινές και συριακές δυνάμεις στα στρα-

τηγικής σημασίας Υψίπεδα του Γκολάν από το 1974.

Οι ισραηλινές δυνάμεις έχουν επίσης πραγματοποι-

ήσει επανειλημμένως αεροπορικές επιδρομές

εναντίον συριακών στρατιωτικών θέσεων. Η Ρωσία

από την πλευρά της φαίνεται να συντονίζεται με τις

ΗΠΑ όσον αφορά την κλιμάκωση της βίας στη Συρία,

όπως μετέδωσε το πρακτορείο ειδήσεων TASS, επι-

καλούμενο τον πρεσβευτή της Ρωσίας στα Ηνωμένα

Έθνη. Η Μόσχα ήταν σημαντικός υποστηρικτής του

Άσαντ, ο οποίος κατέφυγε στη Μόσχα μετά την απο-

μάκρυνσή του. Η Ρωσία διαθέτει δύο στρατιωτικές

εγκαταστάσεις στις περιοχές όπου έχουν αναφερθεί

πρόσφατες μάχες.
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Απαντήσεις σε δημοσιεύματα που κάνουν λόγο για ύφεση
στην αμερικανική οικονομία επιχείρησε να δώσει ο Ντόναλντ
Τραμπ. 

«Απεχθάνομαι να προβλέπω πράγματα όπως αυτό», απάντη-
σε ο Αμερικανός πρόεδρος, προσθέτοντας ότι η χώρα διέρχεται
«περίοδο μετάβασης», και ενώ από τη στιγμή που επέστρεψε
στον Λευκό Οίκο έχει εμπλακεί σε διενέξεις με τους κυριότε-
ρους εμπορικούς εταίρους της χώρας του, ξεκινώντας από τον
Καναδά και το Μεξικό.

«Δεν μου αρέσει να προβλέπω τέτοια πράγματα. Υπάρχει μια

μεταβατική περίοδος, επειδή αυτό που κάνουμε είναι πολύ με-
γάλο. Επιστρέφουμε τον πλούτο στην Αμερική. Αυτό είναι μεγά-
λο πράγμα. Και πάντα υπάρχουν περίοδοι, χρειάζεται λίγος
χρόνος. Χρειάζεται λίγος χρόνος, αλλά νομίζω ότι θα είναι
σπουδαίο για εμάς», δήλωσε ο Τραμπ.

Μετά τις δηλώσεις του προέδρου των ΗΠΑ οι βασικοί δείκτες
της αμερικανικής αγοράς κινούνταν στο... βαθύ κόκκινο.

Όταν τον ρώτησαν πιεστικά δημοσιογράφοι στο προεδρικό
αεροσκάφος ζητώντας του να διευκρινίσει αν αναμένει ύφεση,
ο Τραμπ παρέμεινε ασαφής λέγοντας απλώς «ποιος ξέρει;».

Μετά την επιστροφή του στον Λευκό Οίκο ειδικοί φοβούνται
ύφεση στις ΗΠΑ - από τεχνική άποψη, ο όρος αυτός σημαίνει
πως το ΑΕΠ θα μειωθεί για τουλάχιστον δύο συνεχή τρίμηνα.
Μέσα σε μερικές εβδομάδες ο Τραμπ ανακοίνωσε την επιβολή
δασμών σε προϊόντα που εισάγονται στις ΗΠΑ προτού κάνει πί-
σω στα περισσότερα και στις περισσότερες χώρες προέλευσης.

Οικονομολόγοι μεγάλων αμερικανικών τραπεζών προειδο-
ποίησαν πως «όσο περισσότερο παραμένουν σε εφαρμογή οι
τελωνειακοί δασμοί, τόσο περισσότερο αυξάνεται ο κίνδυνος
ύφεσης».

Βυθίζεται η Wall Street ενώ ο Τραμπ πυροδοτεί φόβους για ύφεση 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πάνω από 30 τραυματίες 
σε σύγκρουση τάνκερ 
με χημικά και φορτηγού
πλοίου στη Βόρεια Θάλασσα

Πελώριες φλόγες, δεκάδες τραυμα-
τίες και μια αδιευκρίνιστου μέχρι στιγ-
μής μεγέθους θαλάσσια ρύπανση ήταν το
αποτέλεσμα της σύγκρουσης του δεξα-
μενόπλοιου μεταφοράς χημικών «Stena
Immaculate» και του φορτηγού πλοίου
«Solong» που συνέβη χθες το πρωί στη
Βόρεια Θάλασσα.

Τουλάχιστον 32 τραυματίες μεταφέρ-
θηκαν στη στεριά έπειτα από τη σύγκρου-
ση των δύο πλοίων, με τη βρετανική ακτο-
φυλακή να αναφέρει ότι μια «αξιολόγηση
βρίσκεται σε εξέλιξη» για τον «πιθανό»
κίνδυνο ρύπανσης από ναυτικό ατύχημα.

Οι τραυματίες μεταφέρθηκαν στη στε-
ριά στο Γκρίμσμπι (Βορειοανατολική Αγ-
γλία), είπε ο διοικητής του λιμένα Μάρτιν
Μπόιερς στο Γαλλικό Πρακτορείο. Οι
τραυματίες έφτασαν στη στεριά «με τρία
σκάφη» και «ασθενοφόρα κάνουν ουρά
στην προκυμαία του λιμανιού», είπε δι-
ευκρινίζοντας ότι το ένα από τα πλοία
ήταν αγκυροβολημένο την ώρα της σύγ-
κρουσης.

Όλα τα μέλη του πληρώματος του «Ste-
na Immaculate» -πάνω από 20 άτομα- εί-
ναι καλά στην υγεία τους, όπως δήλωσε
στο Γαλλικό Πρακτορείο η Λένα Άλ-
βλινγκ, εκπρόσωπος της σουηδικής
πλοιοκτήτριας εταιρείας Stena Bulk.
Σύμφωνα με ναυτιλιακά δεδομένα, το
υπό αμερικανική σημαία «Stena Immac-
ulate», που διαχειρίζεται η αμερικανική
εταιρεία Crowley, ήταν εν μέρει φορτω-
μένο, κατά τη στιγμή της σύγκρουσης.
Σύμφωνα με δημοσιεύματα, το «Solong»
ανήκει στη γερμανική εταιρεία Reederei
Köpping και ταξίδευε υπό πορτογαλική
σημαία. 

Πολλές οικογένειες ξεκληρίστηκαν στις συγκρούσεις
μεταξύ των δυνάμεων ασφαλείας και των ενόπλων Αλαουιτών 

που αποτελούνται από πιστούς του Μπασάρ αλ Άσαντ

Ποτάμι ξανά το αίμα, εκατοντάδες
άμαχοι ανάμεσα στους 2.000 νεκρούς

ΣΥΡΙΑ
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Η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης
έρευνας για την υπόθεση ανθρωποκτονίας και απόπειρας
ανθρωποκτονίας που σημειώθηκε στη Γλυφάδα στις 9 Δε-
κεμβρίου 2024, προχώρησε σε 13 νέες συλλήψεις υπηκόων
Τουρκίας, εκ των οποίων τρεις καταζητούνταν με εκδοθέντα
εντάλματα σύλληψης για την άμεση εμπλοκή τους στην
υπόθεση.

Πραγματοποιήθηκαν τέσσερις συντονισμένες έρευνες σε
καταλύματα στην Αττική και οι 13 άνδρες που εντοπίστηκαν

κατηγορούνται για αδικήματα που σχε-
τίζονται με τη νομοθεσία περί όπλων,
περί ναρκωτικών και πλαστογραφίας.

Κατά τις σωματικές έρευνες, αλλά και
εκείνες που έγιναν σε οικίες και οχήμα-
τα βρέθηκαν 13 πιστόλια με γεμιστήρες
και σιγαστήρες, 393 φυσίγγια, 2 πλαστά
ταξιδιωτικά έγγραφα, 45,2 γραμμάρια ακατέργαστης κάν-
ναβης και ένα αυτοσχέδιο τσιγάρο βάρους 1,4 γραμμαρίου.

Τα όπλα και οι σιγαστήρες που εντοπί-
στηκαν ενισχύουν τις υποψίες των Αρ-
χών για περαιτέρω σχεδιασμό εγκλημα-
τικών ενεργειών.

Η Ελληνική Αστυνομία συνεχίζει τις
έρευνες, ενώ εξετάζεται το ενδεχόμενο
ύπαρξης συνεργών ή συνδέσεων της

οργάνωσης με άλλες εγκληματικές ομάδες εκτός Ελλάδας.
Σ. Μπ.

Η
Ελληνική Αστυνομία πέτυχε ένα από τα
πιο σημαντικά πλήγματα κατά του οργα-
νωμένου εγκλήματος, εξαρθρώνοντας

ένα δίκτυο αδίστακτων κακοποιών, οι οποίοι εί-
χαν δημιουργήσει μια αυτοκρατορία βασισμένη
στο λαθρεμπόριο καπνικών προϊόντων, στις εκ-
βιάσεις και τις δολοφονίες. Η επιχείρηση αποκά-
λυψε το εύρος των εγκληματικών δραστηριοτή-

των, επιβεβαιώνοντας ότι η Gre-
ek Mafia συνεχίζει να αποτελεί
μια από τις πιο ισχυρές και επι-
κίνδυνες εγκληματικές οργα-
νώσεις της χώρας.

Σύμφωνα με τις δηλώσεις του
διευθυντή της Διεύθυνσης Αντι-
μετώπισης Οργανωμένου Εγ-

κλήματος, υποστράτηγου Φώτιου Ντουίτση, η
υπόθεση αυτή ανέδειξε τον αλληλένδετο χαρα-
κτήρα του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων
με την εγκληματική δράση. «Η στρατηγική τους
ήταν ξεκάθαρη: το χρήμα από το λαθρεμπόριο
τσιγάρων χρηματοδοτούσε τις πιο βίαιες επιχει-
ρήσεις τους», ανέφερε χαρακτηριστικά, τονίζον-
τας τη σημασία της συντονισμένης δράσης των
αρχών για την εξάρθρωσή τους.

Η έρευνα αποκάλυψε ότι η εγκληματική οργά-
νωση είχε αναπτύξει δύο βασικούς επιχειρησια-
κούς άξονες: τον λαθρεμπορικό και τον εκτελε-
στικό βραχίονα. Ο πρώτος ήταν υπεύθυνος για τη
μαζική παραγωγή, μεταφορά και αποθήκευση
λαθραίων καπνικών προϊόντων, διακινώντας
εκατομμύρια πακέτα τσιγάρων σε όλη την Ελλά-
δα και την Ευρώπη. Παράλληλα, ο εκτελεστικός
βραχίονας λειτουργούσε ως ένας ανελέητος μη-
χανισμός καταστολής, εκτελώντας εντολές εξόν-
τωσης αντιπάλων, επιθέσεις και εκβιασμούς.

Έγκλημα δίχως σύνορα
Μέσα από πολυεπίπεδη έρευνα και αστυνομι-

κές επιχειρήσεις στην Αττική, τη Θεσσαλονίκη
και άλλες περιοχές της χώρας, οι Αρχές αποκά-
λυψαν μια σειρά εγκληματικών ενεργειών, που
ξεκινούσαν από εκβιασμούς επιχειρηματιών και
έφταναν μέχρι στυγνές δολοφονίες. Μεταξύ των
πιο αποτρόπαιων εγκλημάτων που αποδόθηκαν
στην οργάνωση ξεχωρίζουν:
� Η έκρηξη μεγάλης ισχύος με περισσότερα
από 5 κιλά εκρηκτικής ύλης που σημειώθηκε
στις 24 Μαρτίου 2023 στη Θεσσαλονίκη, αφή-

νοντας πίσω της εικόνες καταστροφής.
� Η εκτέλεση δύο ατόμων στον Κορυδαλλό στις
7 Ιουνίου 2023, σε ένα περιστατικό που θυμίζει
σκηνή από κινηματογραφική ταινία.
� Τρεις περιπτώσεις εκβίασης επιχειρηματιών
στην Αττική και τη Μύκονο, με απειλές για τη
ζωή τους και εκτεταμένες φθορές στις επιχει-
ρήσεις τους.
� Δύο εκρήξεις σε ενεχυροδανειστήρια στην Ατ-
τική, προκειμένου να στείλουν «μήνυμα» στους
ανταγωνιστές τους.
� Άγριοι ξυλοδαρμοί και εκφοβισμοί κρατουμέ-
νων στις φυλακές Κορυδαλλού, με σκοπό την
επιβολή του φόβου και του ελέγχου στο εσωτε-
ρικό του σωφρονιστικού συστήματος.
� Η άγρια δολοφονία του 44χρονου Βαγγέλη
Ζαμπούνη, γνωστού στον υπόκοσμο ως «Ζαμ-
πόν», στις 14 Ιανουαρίου 2024 στον Νέο Κό-
σμο, μια εκτέλεση που σηματοδότησε το ξέ-
σπασμα νέων αιματηρών συγκρούσεων στην
Greek Mafia.

Η εγκληματική οργάνωση φέρεται να είχε
ισχυρούς δεσμούς και με διεθνή δίκτυα οργα-
νωμένου εγκλήματος. Δύο αδέλφια, ομογενείς
από το Καζακστάν, είχαν κομβικό ρόλο στο κύ-
κλωμα, ενώ ο περιβόητος «Έντικ», μόνιμος κά-
τοικος Ντουμπάι, φέρεται να είχε εκδώσει εν-
τολές εκτέλεσης τουλάχιστον τεσσάρων ατό-
μων, επιβεβαιώνοντας τη διεθνή διάσταση της
υπόθεσης.

Η ζημία στο Δημόσιο και 
οι τεράστιες κατασχέσεις

Η οικονομική διάσταση της υπόθεσης είναι
εξίσου εντυπωσιακή. Η ζημία για το ελληνικό
Δημόσιο από τη δράση της εγκληματικής οργά-
νωσης ξεπερνά τα 9 εκατομμύρια ευρώ, λόγω
των διαφυγόντων φόρων από το λαθρεμπόριο
τσιγάρων. Κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων,
κατασχέθηκαν πάνω από 28 εκατομμύρια λα-
θραία τσιγάρα και μεγάλα χρηματικά ποσά που
αποδεικνύουν την τεράστια κερδοφορία της ορ-
γάνωσης.

Οι ελληνικές Αρχές συνεργάστηκαν στενά με
τη Homeland Security Investigations των ΗΠΑ,
αποκαλύπτοντας διεθνείς διασυνδέσεις των
ηγετικών μελών της οργάνωσης. Τα λαθραία κα-
πνικά προϊόντα διοχετεύονταν τόσο στην εγχώ-
ρια αγορά όσο και σε χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αποφέροντας παράνομα έσοδα εκα-
τοντάδων χιλιάδων ευρώ.

Εκβιασμοί, βόμβες, 
ξυλοδαρμοί

και σφαίρες από 
πληρωμένα πιστόλια

ΤΟ… ΤΣΙΓΑΡΟ ΣΚOΤΩΣΕ 
ΤΑ ΚΕΦΑΛΙΑ ΤΗΣ GREEK MAFIA

Πώς δρούσε 
το δίκτυο 

των λαθρεμπόρων
καπνού και πώς
εξόντωσε τους

Έλληνες νονούς
της νύχτας που 
πήγαν να μπουν

στα χωράφια
τους…

Χειροπέδες σε άλλους 13 Τούρκους για την ανθρωποκτονία συμπατριώτη τους στη Γλυφάδα

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Η αγοραπωλησία βρέφους που αποκαλύφτηκε στην
Εύβοια ενεργοποίησε τις Αρχές που εξετάζουν την πι-
θανή ύπαρξη παράνομου κυκλώματος που δραστη-
ριοποιείται στην πώληση νεογνών. Η υπόθεση
ήρθε στο φως έπειτα από την έρευνα ενός έμ-
πειρου αστυνομικού της Βόρειας Εύβοιας και
αφορά μια 32χρονη γυναίκα από το Προκόπι,
η οποία φέρεται να πούλησε το μωρό που γέν-
νησε πρόσφατα.

Σύμφωνα με τις έρευνες, η 32χρονη, η οποία
έμεινε έγκυος το περασμένο καλοκαίρι από
έναν γνωστό κακοποιό από χωριό του Δήμου Διρφύων
Μεσσαπίων, φέρεται να είχε ήδη αποφασίσει να που-
λήσει το παιδί της από την αρχή της εγκυμοσύνης. Ο

ίδιος ο πατέρας του βρέφους, ένας άνδρας με ποινικό
παρελθόν, δεν είχε κανέναν ρόλο στη διαδικασία. 

Η γυναίκα, προκειμένου να μην αποκαλυφθεί η εγ-
κυμοσύνη της, γέννησε κρυφά στο σπίτι της τον
Ιανουάριο. Κατά τη διάρκεια του τοκετού, το μω-
ρό κινδύνευσε σοβαρά, καθώς ο ομφάλιος λώ-
ρος του είχε τυλιχτεί γύρω από τον λαιμό του, και
η 32χρονη αναγκάστηκε να καλέσει ασθενοφό-
ρο. Το βρέφος μεταφέρθηκε στο Κέντρο Υγείας

Μαντουδίου και στη συνέχεια στο Νοσοκομείο
Χαλκίδας, όπου παρέμεινε για δύο ημέρες.

Αμέσως μετά το εξιτήριο, η 32χρονη πούλησε το
μωρό για το ποσό των 700 ευρώ σε έναν Ρομά, τον
οποίο είχε γνωρίσει μέσω κοινωνικών δικτύων και την

περίμενε έξω από το νοσοκομείο. Μάλιστα το βρέφος
καταχωρίστηκε στο Δημοτολόγιο Μαντουδίου, περ-
νώντας στην οικογένεια του Ρομά, ο οποίος φαίνεται
να έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης με έναν αλλο-
δαπό σύντροφο. Ο αγοραστής, μετά την απόκτηση του
παιδιού, το μετέφερε στο Αγρίνιο, όπου διαμένει, και
από τότε αγνοούνται τα ίχνη του βρέφους.

Η υπόθεση έχει φτάσει στην Εισαγγελία Χαλκίδας,
ενώ οι Αρχές του Αγρινίου έχουν ενημερωθεί για τον
εντοπισμό του παιδιού και του Ρομά. Η 32χρονη γυ-
ναίκα έχει ήδη αποκτήσει άλλα παιδιά, τα οποία φιλο-
ξενούνται σε ιδρύματα, ενώ η υπόθεση αναμένεται να
προκαλέσει νέες εξελίξεις στην έρευνα για την εξάρ-
θρωση ενός δικτύου διακίνησης νεογνών.

E
να ακόμη πρόγραμμα της Περιφέ-
ρειας Αττικής μπαίνει σε τροχιά
υλοποίησης, όπως είχε παρουσια-

στεί πρόσφατα σε ειδική εκδήλωση από
τον Νίκο Χαρδαλιά. Ο λόγος για τα θέματα
ψυχικής υγείας, τα οποία τίθενται στην
πρώτη γραμμή των προτεραιοτήτων του
περιφερειάρχη, με τον ίδιο να δρομολογεί
πλέον νέα δεδομένα στον τρόπο αντιμετώ-
πισης του στίγματος και του κοινωνικού
αποκλεισμού, έχοντας μάλιστα ανακοινώ-

σει σε λίγους μόλις μήνες
σειρά σημαντικών δράσεων.

Ψηλά στην ατζέντα Χαρ-
δαλιά για τη μητροπολιτική
Περιφέρεια της Αττικής δεν
μπαίνουν λοιπόν μόνο τα
αναπτυξιακά έργα ή τα έργα
προσβασιμότητας και πρα-
σίνου, αλλά και η υγεία των

πολιτών, με τη διασφάλισή της να αποτελεί
ύψιστης σημασίας για τον περιφερειάρχη
για τους πολίτες και των 66 δήμων που
ανήκουν διοικητικά στη μεγαλύτερη περι-
φέρεια της χώρας.

Οι πρόσφατες μάλιστα ανακοινώσεις του
για το πρόγραμμα της περιφέρειας που
αφορά τη στήριξη 42 δομών ψυχικής υγεί-
ας, με 18,3 εκατ. ευρώ -δράση που αναμέ-
νεται να ωφελήσει περισσότερους από
12.500 νοσούντες-, απέσπασαν τα συγχα-
ρητήρια του αρμόδιου υφυπουργού Υγείας
Δημήτρη Βαρτζόπουλου. «Είναι η πρώτη
φορά που βλέπω Οργανισμό Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης να ασχολείται με θέματα ψυ-
χικής υγείας», ήταν η χαρακτηριστική απο-
στροφή του κ. Βαρτζόπουλου, ο οποίος
έκανε λόγο για εξευρωπαϊσμό της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και μίλησε με τα πιο θερμά
λόγια για τις πρωτοβουλίες Χαρδαλιά, τις
οποίες εξήρε.

«Το μόνο που μπορώ να σας πω είναι ένα
μεγάλο “ευχαριστώ” γιατί βοηθάτε την κεν-
τρική κυβέρνηση να κάνει τη δουλειά της»,

σημείωσε ο υφυπουργός Υγείας, επιβεβαι-
ώνοντας τον σημαντικό ρόλο που διαδρα-
ματίζει η Αυτοδιοίκηση όταν επικεντρώνε-
ται στον ίδιο τον πολίτη και αφουγκράζεται
τα προβλήματά του.

Ημερίδες για την κατάθλιψη
«Χάρη στον κ. Χαρδαλιά και τη δράση αυ-

τή, μπορούμε να προσφέρουμε ακόμα με-
γαλύτερη βοήθεια στους συνανθρώπους
μας που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετη-
θούν. Ευχαριστούμε από καρδιάς», πρό-
σθεσε ο κ. Βαρτζόπουλος απευθυνόμενος
προσωπικά στον περιφερειάρχη.

Οι πρωτοβουλίες της περιφέρειας για
την ψυχική υγεία δεν σταματούν εδώ. Σει-
ρά παίρνουν οι πρώτες ενημερωτικές ημε-
ρίδες για την κατάθλιψη που ξεκινούν σε
οκτώ δήμους της Αττικής, αρχής γενομέ-
νης από αύριο, Τετάρτη 12 Μαρτίου, από τον
Δήμο Αγίας Παρασκευής. Ακολουθούν οι
Δήμοι Πειραιά, Αθηναίων, Μεγαρέων, Πε-
ριστερίου, Λαυρίου, Γλυφάδας και Περά-
ματος.

Οι ημερίδες αυτές εντάσσονται στο πλαί-
σιο της πρωτοποριακής καμπάνιας της πε-
ριφέρειας, με τίτλο «Ψυχή μου», την οποία
είχε παρουσιάσει ο περιφερειάρχης Αττι-

κής Νίκος Χαρδαλιάς στις αρχές Δεκεμ-
βρίου, μια σειρά προληπτικών δράσεων
που φέρνουν στο επίκεντρο μία από τις πιο
συχνές ψυχικές διαταραχές παγκοσμίως.

«Είμαστε, εδώ. Είμαστε παρόντες. Με
πράξεις και με ένα συγκεκριμένο σχέδιο
που λαμβάνει υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγ-
κες κάθε γειτονιάς της Αττικής μας», τονί-
ζει ο Νίκος Χαρδαλιάς.

Οι ενημερωτικές ημερίδες είναι ανοι-
χτές για το κοινό και έχουν ελεύθερη είσο-
δο. Σε αυτές συμμετέχουν ειδικοί επιστή-
μονες, οι οποίοι θα μιλήσουν για την κατά-
θλιψη και τους τρόπους διαχείρισής της,
καθώς και άνθρωποι της «διπλανής πόρ-
τας» που θα μοιραστούν τις προσωπικές
τους ιστορίες, ενισχύοντας την ανοιχτή συ-
ζήτηση και την κατανόηση γύρω από τη
διαταραχή. Συντονιστής είναι ο αντιπερι-
φερειάρχης Υγείας και ψυχίατρος δρ Θά-
νος Ασκητής. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Σε τροχιά υλοποίησης
το πρόγραμμα ψυχικής υγείας

Αγοραπωλησία βρέφους στην Εύβοια: Πούλησε το νεογέννητό της έξω από το νοσοκομείο για €700

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Ξεκάθαρο το μήνυμα Χαρδαλιά για την καταπολέμηση
του στίγματος και του κοινωνικού αποκλεισμού 

και εύσημα από την κεντρική κυβέρνηση 
για τις συντονισμένες πρωτοβουλίες του περιφερειάρχη 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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H πρώτη «έξυπνη»
διάβαση στον Δήμο
Αχαρνών

Στους πεζούς παραδόθηκε από τον
Δήμο Αχαρνών η πρώτη «έξυπνη
διάβαση» για ασφαλή διέλευση με
την αξιοποίηση των δυνατοτήτων της
τεχνολογίας. Η «έξυπνη διάβαση»
αναγνωρίζει αυτόματα τη διέλευση
πεζών και ενεργοποιεί αυτόματα μέ-
σω αισθητήρων φωτισμό LED, που
προειδοποιεί τα διερχόμενα οχήμα-
τα για να μειώνουν την ταχύτητά
τους. Σύμφωνα με τη δημοτική αρχή,
έξυπνες διαβάσεις θα τοποθετηθούν
σε 22 κομβικά σημεία του οδικού δι-
κτύου της πόλης με στόχο την ασφα-
λή μετακίνηση των δημοτών και την
αποφυγή επικίνδυνων ατυχημάτων.

ΠΕΣΥΔΑΠ: Πανελλήνια
συνάντηση δήμων 
για τα αδέσποτα ζώα

Την πρώτη πανελλήνια συνάντηση
εργασίας για αιρετά και υπηρεσιακά
στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
που έχουν την ευθύνη διαχείρισης
των αδέσποτων ζώων, οργανώνει για
τις 21 Μαρτίου σε κεντρικό ξενοδο-
χείο της Αθήνας ο Περιβαλλοντικός
Σύνδεσμος Δήμων Αθήνας - Πειραιά
(ΠΕΣΥΔΑΠ). Στόχος είναι να εκφρα-
στούν και να καταγραφούν τα προ-
βλήματα, οι ανάγκες και οι δυσλει-
τουργίες στην πράξη και να κατατε-
θούν προτάσεις για τις αναγκαίες αλ-
λαγές στον νόμο που αφορά τις ευ-
θύνες των δήμων για τα αδέσποτα
ζώα. Οι προτάσεις που θα κατατε-
θούν κατά την Πανελλήνια Συνάντη-
ση θα υποβληθούν στην ΚΕΔΕ, στο
αρμόδιο υπουργείο Εσωτερικών και
σε όλα τα πολιτικά κόμματα.

Συνεργασία Δήμων Φυλής και Κιμώλου 
για τα λύματα

Την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονι-
σμό της εγκατάστασης Επεξεργασίας
Λυμάτων του Δήμου Κιμώλου αναλαμ-
βάνει η Αναπτυξιακή του Δήμου Φυλής.
Προς τούτο, η Αναπτυξιακή της Φυλής
αναλαμβάνει να συντάξει τις απαιτού-
μενες μελέτες και τα τεύχη δημοπράτη-
σης και να προχωρήσει στη δημοπρά-
τηση του έργου, το οποίο έχει ήδη εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα «Φι-
λοδήμος» του υπουργείου Εσωτερικών.

Την κατασκευή του έργου θα αναλάβει ο ανάδοχος έπειτα από δημοπράτηση, υπό την
επίβλεψη του Δήμου Φυλής, που θα προχωρήσει στην τεχνική παραλαβή του έργου, πριν
παραδοθεί προς χρήση στον Δήμο Κιμώλου.

Π
ανελλήνιο Συνέδριο Γυναικών Δη-
μάρχων διοργάνωσε χθες στο Πο-
λυδύναμο Κέντρο «Μίκης Θεοδω-

ράκης» ο Δήμος Ιλίου υπό την αιγίδα του
υπουργείου Εσωτερικών, του υπουργείου
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, της
Γενικής Γραμματείας Ισότητας και Ανθρώ-
πινων Δικαιωμάτων, της Περιφέρειας Ατ-
τικής και της ΚΕΔΕ με θέμα «Γυναίκες
Δήμαρχοι Μπροστά. Όραμα - Ηγεσία -
Αλλαγή».

Στο συνέδριο συμμετείχαν γυναίκες δή-

μαρχοι από διαφορετικές περιφέρειες της
Ελλάδας, προσφέροντας την ευκαιρία για
έναν γόνιμο διάλογο γύρω από τον ρόλο των
γυναικών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν και τις
στρατηγικές για την ενδυνάμωση της γυναι-
κείας ηγεσίας. «Η εκδήλωση φιλοδοξεί να
αποτελέσει έναν χώρο ανταλλαγής απόψε-
ων και ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ
των εκπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης», τόνισε στο καλωσόρισμά της η δήμαρ-
χος Ιλίου Ανδριάνα Αλεβίζου-Κουκουβίνου.

Τρίτο συνέδριο διαδημοτικής 
συνεργασίας στην   Έδεσσα
Με θέμα «Τοπική Αυτοδιοίκηση - Προκλήσεις της επό-
μενης μέρας, Καινοτομία - Βιώσιμη Ανάπτυξη» συν-
διοργανώνουν το Δίκτυο Στελεχών Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, ο Δήμος Έδεσσας και η Κεντρική Ένωση Δήμων
Ελλάδας (ΚΕΔΕ) το 3ο Συνέδριο Διαδημοτικής Συνερ-
γασίας που θα πραγματοποιηθεί στην Έδεσσα στις 13-
15 Μαρτίου. Πρόκειται για συνάντηση στελεχών της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης από όλη την Ελλάδα με στόχο την
ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ δήμων. Στο συνέ-
δριο θα διεξαχθούν θεματικά εργαστήρια, ενώ διακε-
κριμένοι ομιλητές θα αναλύσουν σύγχρονες προκλή-
σεις και ευκαιρίες για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Η Αποκεντρωμένη ακυρώνει απόφαση ΔΣ
Ακύρωσε η Αποκεντρωμένη Διοίκηση

Αττικής την απόφαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου Βύρωνα να μην ασκηθεί έφεση κα-
τά της πρωτόδικης απόφασης, που δικαίω-
σε 32 εργαζομένους των παιδικών σταθμών
μέσω προγράμματος ΕΣΠΑ για μετατροπή
της εργασιακής σχέσης τους από ορισμένου

σε αορίστου χρόνου. Η απόφαση της Αποκεντρωμένης υποχρεώνει τη δημοτική αρχή Βύρωνα να
παραβλέψει την ομόφωνη απόφαση του οικείου ΔΣ και να ασκήσει έφεση κατά της πρωτόδικης
απόφασης, κατ’ εφαρμογή σχετικής διάταξης του νόμου Βορίδη. Η εξέλιξη προκαλεί αντιπαρά-
θεση μεταξύ των εργαζομένων που ζητούν υλοποίηση της απόφασης του δημοτικού συμβουλίου
και της δημοτικής αρχής, η οποία καλείται σε πιστή εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας. Υπενθυ-
μίζεται πως παρόμοια απόφαση έλαβε η Αποκεντρωμένη και για τον Δήμο Χαϊδαρίου.

Πανελλήνιο Συνέδριο Γυναικών 
Δημάρχων στο Ίλιον

Έκπτωτοι οι 7 από 
τους 28 δημοτικούς
συμβούλους Μεσολογγίου

Εξέπεσαν του αξιώματός τους λόγω χρεών
προς τον οικείο δήμο με απόφαση της οικείας
Αποκεντρωμένης Διοίκησης οι δύο πρώην δή-
μαρχοι Κώστας Λύρος και Παναγιώτης Κατσού-
λης, ο αντιδήμαρχος Χρήστος Τέγας, η πρόεδρος
του Δημοτικού Συμβουλίου Ζιζή Φούντα και οι
δημοτικοί σύμβουλοι Θανάσης Λύρος, Αλέξης
Σαρλής και Νίκος Βασιλόπουλος. Οι έκπτωτοι αν-
τικαταστάθηκαν ήδη και η ορκωμοσία των νέων
δημοτικών συμβούλων πραγματοποιήθηκε την
Παρασκευή 7 Μαρτίου στο Δημαρχιακό Μέγαρο
Μεσολογγίου.

Παράταση στην αδειοδότηση
των ΜΦΗ

Παρατείνεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2025
η προθεσμία για την αδειοδότηση των Μονάδων
Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΜΦΗ) κερδοσκοπικού
ή μη χαρακτήρα και ΜΦΗ ΟΤΑ Α’ βαθμού, οι
οποίες δεν κατέστη δυνατόν να ολοκληρώσουν
τη διαδικασία αδειοδότησής τους κατά τα οριζό-
μενα στο άρθρο 14 της ισχύουσας υπουργικής
απόφασης και συνεχίζουν να λειτουργούν μέχρι
τη δημοσίευση της παρούσης απόφασης. 

Ξεκινά το «Αντώνης
Τρίτσης» στη Νέα Ιωνία

Υπογράφηκαν την περασμένη Πέμπτη στο Τα-
μείο Παρακαταθηκών και Δανείων οι δανειακές
συμβάσεις για την υλοποίηση έργων του προ-
γράμματος «Αντώνης Τρίτσης» στον Δήμο Νέας
Ιωνίας. Παράλληλα, υπογράφηκε σύμβαση
2.036.429,22 ευρώ για την ένταξη του έργου
«Ψηφιακές Υπηρεσίες του Δήμου» και
522.992,59 ευρώ για την «Ολοκληρωμένη Δια-
χείριση Αστικών Αποβλήτων». Οι συμβάσεις
υπογράφηκαν παρουσία του δημάρχου Πανα-
γιώτη Μανούρη, ενώ εκ μέρους του Ταμείου Πα-
ρακαταθηκών και Δανείων ήταν η γενική διευ-
θύντρια Δήμητρα Ασημάκη.
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Το ελαιόλαδο… έριξε  
τον πληθωρισμό 
στο  2,5% τον Φεβρουάριο
Η μεγάλη πτώση της τιμής του ελαιόλαδου κατά 16,9%
τον περασμένο Φεβρουάριο σε σχέση με τον αντί-
στοιχο περσινό μήνα συνέβαλε καθοριστικά στην
πτώση του πληθωρισμού στο 2,5%, από 2,9% πέρσι και
2,7% τον περασμένο Ιανουάριο. Από τα στοιχεία της
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής προκύπτουν μειώσεις
τιμών σε τυριά, λαχανικά και λοιπά τρόφιμα από 1,8% έως 3,4%, ωστόσο, τα θετικά
οφέλη από τον τιμάριθμο διατροφής περιορίστηκαν σημαντικά, λόγω της εκτίναξης
της τιμής του φυσικού αερίου κατά 41,1% σε σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα.
Την ίδια στιγμή, ο τιμάριθμος των υπηρεσιών εξακολουθεί να κινείται ταχύτερα από
τον μέσο δείκτη, λόγω της αύξησης στις τιμές των ξενοδοχείων και καταλυμάτων
κατά 17,5%, αλλά και των αεροπορικών εισιτηρίων κατά 10,8%. 

DBRS: Αναβάθμιση ελληνικού 
αξιόχρεου λόγω πλεονάσματος 
και πολιτικής σταθερότητας 

Η υπέρβαση των δημοσιονομικών στόχων και η πολιτική σταθερότητα
στην Ελλάδα αποτελούν τους δύο καταλύτες για τους οποίους ο καναδικός
οίκος DBRS προχώρησε σε αναβάθμιση του αξιόχρεου της οικονομίας,
μία κλίμακα πάνω από την επενδυτική βαθμίδα. Ζητούμενο του νέου κύ-
κλου των αξιολογήσεων για την Ελλάδα αποτελεί η «ετυμηγορία» του με-
γαλύτερου οίκου του κόσμου και ταυτόχρονα πιο… αυστηρού, της Moo-
dy’s, την προσεχή Παρασκευή. Ο οίκος αναμένεται να δώσει στην Ελλάδα
την επενδυτική βαθμίδα, γεγονός που θα σηματοδοτήσει την ενεργοποί-
ηση επιπλέον ξένων κεφαλαίων, ώστε να τοποθετηθούν στους ελληνικούς
κρατικούς τίτλους. Τον Απρίλιο αναμένεται νέα αναβάθμιση από τον δεύ-
τερο μεγαλύτερο οίκο του κόσμου, τη Standard & Poor’s, η οποία ήδη έχει
κατατάξει τα ελληνικά ομόλογα μεταξύ των επιλέξιμων τίτλων από πέρσι.

Ξ
ενοδοχεία, εστιατόρια, καφετερίες
και αλυσίδες καταστημάτων πιά-
στηκαν στο «δόκανο» των ελέγχων

του Διαχειριστή Εθνική Δικτύου Διανομής
Ηλεκτρικής Ενέργειας, καθώς έκλεβαν

συστηματικά ρεύμα που αντιστοιχεί
στην παραγωγή ενός αιολικού πάρ-
κου μεγάλης ισχύος, ζημιώνοντας
τόσο τους παρόχους ενέργειας όσο
και τους συνεπείς καταναλωτές! 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΔΕΔ-
ΔΗΕ, το μέγεθος της ρευματοκλοπής
ανέρχεται σε 1,2 εκατ. ευρώ, ενώ με-
τά τα αποκαλυπτικά στοιχεία των
ελέγχων αναμένεται περαιτέρω εν-

τατικοποίησής τους. Από τους 700 και πλέ-
ον ελέγχους που πραγματοποιήθηκαν κα-
τά το χρονικό διάστημα Νοεμβρίου 2024-
Φεβρουαρίου 2025, διαπιστώθηκε και με
τη… βούλα η ύπαρξη πειραγμένων μετρη-
τών σε 131 περιπτώσεις, ενώ η κλαπείσα
ενέργεια ανέρχεται 4,8 γιγαβατώρες! Μά-

λιστα, αναμένονται οι εργαστηριακοί έλεγ-
χοι για 153 ακόμη περιπτώσεις, οπότε,
σύμφωνα με τον ΔΕΔΔΗΕ, η… λίστα με
τους παραβάτες αναμένεται να μεγαλώσει
αισθητά.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι σε
ορισμένες περιπτώσεις γνωστών αλυσί-
δων καταστημάτων, το ποσοστό διαπιστω-
μένων ρευματοκλοπών ξεπέρασε το 50%
επί του αριθμού των παροχών που ελέγχ-
θηκαν, γεγονός που καταδεικνύει τον συ-
στηματικό χαρακτήρα του φαινομένου σε
τέτοιες περιπτώσεις. Ο ΔΕΔΔΗΕ προχώ-
ρησε στην αντικατάσταση όλων των μετρη-
τών με «έξυπνους» μετρητές, που επιτρέ-
πουν την άμεση ανίχνευση παραβάσεων,
ενώ με τη συνδρομή της Ελληνικής Αστυ-
νομίας οι πειραγμένοι μετρητές φυλάσ-

σονται σε ειδικούς χώρους. Σημειώνεται
ότι κατά τη διενέργεια των ελέγχων οι τε-
χνικοί του ΔΕΔΔΗΕ συνοδεύονται από
αστυνομικούς, ενώ η διοίκηση του Διαχει-
ριστή στέλνει το μήνυμα ότι οι έκνομες
συμπεριφορές θα παταχθούν, καθώς η
ρευματοκλοπή επιβαρύνει τους νομοτα-
γείς και οικονομικά συνεπείς πολίτες. 

Αυξάνονται οι έλεγχοι
Κατά το χρονικό διάστημα 2019-2022, ο

αριθμός των ελέγχων ανήλθε σε περίπου
20.500, ενώ μόνο την περσινή χρονιά διε-
νεργήθηκαν 41.600 έλεγχοι! Η αξία των ει-
σπράξεων από τις βεβαιωμένες ρευματο-
κλοπές ανήλθε σε 27,1 εκατ. ευρώ το 2024
από περίπου 16,4 εκατ. ευρώ κατά μέσο
όρο την τριετία 2019-2022. Ο ΔΕΔΔΗΕ

χρησιμοποιεί αυτοματοποιημένες αναλύ-
σεις δεδομένων, ενισχύει συνεχώς τα
εξειδικευμένα συνεργεία ρευματοκλο-
πών, βελτιώνοντας τη διαδικασία ελέγχου,
ενώ αξιοποιούνται προηγμένα συστήματα
και τεχνολογίες για την έγκαιρη ανίχνευση
και αποτροπή τέτοιων φαινομένων.

Σύμφωνα με τον ποινικό κώδικα, στους
παραβάτες επιβάλλονται «τσουχτερά»
πρόστιμα, ενώ τοποθετείται άμεσα «έξυ-
πνος» μετρητής, ενώ ταυτόχρονα προβλέ-
πονται κλιμακωτές τιμές, ανάλογα με την
αξία του κλεμμένου ρεύματος. Συγκεκρι-
μένα, όποιος ιδιοποιείται παράνομα ρεύμα
και το αντικείμενο είναι ιδιαίτερα μεγάλης
αξίας, τότε τιμωρείται με φυλάκιση ενός
έτους και χρηματικό πρόστιμο. Τέλος, με
το άρθρο 374 του Ποινικού Κώδικα, αν η
συνολική αξία των «αφαιρεθέντων αντι-
κειμένων» υπερβαίνει το συνολικό ποσό
των 120.000 ευρώ, τότε προβλέπεται κά-
θειρξη έως 10 έτη και χρηματική ποινή. 

«Ηλεκτροπληξία» στους ρευματοκλέφτες
που ζημίωσαν με 1,2 εκατ. τον ΔΕΔΔΗΕ 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Στην τσιμπίδα ξενοδοχεία, εστιατόρια, καφετέριες 
και αλυσίδες καταστημάτων - Τιμωρία με την τοποθέτηση
«έξυπνων» μετρητών, τσουχτερά πρόστιμα και φυλάκιση 
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Μη δεσμευτική προσφορά από Aktor για την Άκτωρ Παραχωρήσεις
Σε απάντηση του από 10/3/2025 ερωτήματος της

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, η εταιρεία ΕΛΛΑΚΤΩΡ ΑΕ
(εφεξής η «εταιρεία») ανακοίνωσε προς το επενδυτι-
κό κοινό ότι έγινε αποδέκτης μη δεσμευτικής προ-
σφοράς (η «προσφορά») της εταιρείας με την επωνυ-
μία Ακtor Ανώνυμη Εταιρεία Συμμετοχών, Τεχνικών
και Ενεργειακών Έργων και τον διακριτικό τίτλο Aktor
Όμιλος Εταιρειών («Aktor»), για την πιθανή απόκτηση
της εξ ολοκλήρου θυγατρικής της εταιρείας Άκτωρ
Παραχωρήσεις Ανώνυμη Εταιρεία (η «εταιρεία-στό-
χος»). Η προσφορά υπόκειται στους συνήθεις όρους

και προϋποθέσεις για συναλλαγές αυτού του είδους
(συμφωνία επί των όρων της σύμβασης αγοραπωλη-
σίας υπό όρους αμοιβαία αποδεκτούς, όπως και τις
απαραίτητες εγκρίσεις από τα αρμόδια εταιρικά όργα-
να και τις εποπτικές αρχές). 

Επισημαίνεται περαιτέρω ότι το Διοικητικό Συμβού-
λιο της εταιρείας αποφάσισε να παραχωρήσει στην
Aktor περίοδο αποκλειστικότητας για τη διαπραγμά-
τευση και ολοκλήρωση της συμφωνίας έως και τις
30/4/2025, κατά τη διάρκεια της οποίας τα μέρη θα
διαπραγματευτούν τα έγγραφα της συναλλαγής και η

Aktor θα διεξαγάγει τον απαιτούμενο έλεγχο σε σχέση
με την εταιρεία-στόχο. Η εταιρεία, συμμορφούμενη
πάντα με το δίκαιο της κεφαλαιαγοράς και τις ρυθμί-
σεις του Κανονισμού Χρηματιστηρίου Αθηνών, διαβε-
βαιώνει ότι θα προβεί στις απαραίτητες γνωστοποι-
ήσεις, σε περίπτωση που εισέλθει σε δεσμευτική συμ-
φωνία για τη συγκεκριμένη συναλλαγή. Η εν λόγω
ενημέρωση γίνεται σύμφωνα με τους Κανονισμούς
(ΕΕ) 596/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του
Χρηματιστηρίου Αθηνών και κατόπιν σχετικού ερωτή-
ματος του Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Έρχονται χρεώσεις με την ώρα...

Ρ
ιζικές αλλαγές στην αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας φέρνουν τα νέα
δυναμικά τιμολόγια, με τις χρεώ-

σεις τους να ακολουθούν τις διακυμάνσεις
του Χρηματιστηρίου Ενέργειας και να δια-

μορφώνονται ανά ώρα,
παρέχοντας παράλληλα
στους καταναλωτές πε-
ρισσότερη ευελιξία, ενώ
θα μπορούν να προσαρμό-
ζουν την κατανάλωσή τους
σύμφωνα με τις τιμές της
αγοράς. Τα νέα τιμολόγια
θα μπορούν να επιλέγουν

όλοι οι καταναλωτές που διαθέτουν έξυ-
πνους μετρητές, η εγκατάσταση των οποί-
ων επεκτείνεται σε μεγαλύτερη κλίμακα.

Οι καταναλωτές θα ενημερώνονται σε
καθημερινή βάση μέχρι και τις 8 το βράδυ
για το πώς διαμορφώνονται οι τιμές της
επόμενης μέρας ώστε, σύμφωνα με τα δε-
δομένα που θα έχουν στη διάθεσή τους, να

μπορούν να προγραμματίζουν την κατανά-
λωσή τους. Από την πλευρά τους οι πάρο-
χοι ηλεκτρικής ενέργειας θα έχουν την
υποχρέωση να ειδοποιούν τους πελάτες
τους όταν η τιμή της μεγαβατώρας ξεπερνά
τα 150 ευρώ, ενώ στην περίπτωση που η τι-
μή υπερβαίνει τα 200 ευρώ/μεγαβατώρα,
θα πρέπει να αποστέλλεται ενημερωτικό
γραπτό μήνυμα.

Δύο είναι τα βασικά στοιχεία που θα δια-
μορφώνουν το νέο δυναμικό τιμολόγιο: η
πάγια χρέωση που παραμένει σταθερή και
η μεταβλητή τιμή η οποία επηρεάζεται από
τη διακύμανση της χονδρικής αγοράς.
Ωστόσο, σημαντικό ρόλο στο εγχείρημα θα

διαδραματίσουν οι έξυπνοι μετρητές,
αφού θα καταγράφουν την κατανάλωση
ρεύματος σε πραγματικό χρόνο.

Οι κερδισμένοι
Από την πλευρά του, ο ΔΕΔΔΗΕ επιτα-

χύνει την εγκατάσταση των έξυπνων με-
τρητών, καθώς έχει προγραμματιστεί η εγ-
κατάσταση 550.000 μετρητών μέσα στο
2025, στους ήδη 650.000 που λειτουργούν
αυτήν τη στιγμή κυρίως σε επιχειρήσεις,
με τις κατοικίες να παίρνουν σειρά. Προς
αυτή την κατεύθυνση στον σχεδιασμό προ-
βλέπεται η τοποθέτηση 1,2 εκατ. νέων με-
τρητών ετησίως από το 2026 έως το 2030.

Βασικός στόχος, να δοθεί η δυνατότητα,
εφόσον το επιθυμούν, σε όλους τους κατα-
ναλωτές να επιλέξουν το νέο τιμολόγιο.

Από το νέο σύστημα τιμολόγησης θα
βγουν κερδισμένοι κυρίως νοικοκυριά
που μπορούν να προγραμματίσουν τη χρή-
ση ρεύματος (πχ, πλυντήρια, θερμοσίφω-
νες, ηλεκτρικά οχήματα) σε ώρες χαμηλής
ζήτησης, επιχειρήσεις με υψηλή ενεργει-
ακή κατανάλωση, όπως βιοτεχνίες και ερ-
γοστάσια, που μπορούν να προσαρμόσουν
τη λειτουργία τους στις ώρες χαμηλού κό-
στους, χρήστες έξυπνων συσκευών και
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, που επι-
διώκουν μεγαλύτερη αυτοματοποίηση και
έλεγχο της κατανάλωσης, ιδιοκτήτες ηλε-
κτρικών οχημάτων, οι οποίοι μπορούν να
επωφεληθούν από τις μειωμένες νυχτερι-
νές τιμές, αλλά και τεχνολογικά εξοικειω-
μένοι καταναλωτές, που επιθυμούν να δια-
χειρίζονται την κατανάλωσή τους μέσω ει-
δικών εφαρμογών.

Αφορούν όσους πελάτες έχουν έξυπνους μετρητές, 
οι οποίοι ενημερώνονται καθημερινά έως τις 8 το βράδυ 

για τις τιμές της επόμενης μέρας έτσι ώστε 
να προγραμματίζουν την κατανάλωσή τους

ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr



Ο
Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης
(ΟΑΣΘ) παρέλαβε συνολικά 41 νέα λεωφορεία, στο
πλαίσιο της τριετούς χρονομίσθωσης, με τα οποία ο Ορ-

γανισμός ανανεώνει τον στόλο του αποσύροντας ισάριθμα πα-
λαιότερα οχήματα.

Με αυτό τον τρόπο μειώνεται συνολικά ο γερασμένος στόλος,
καθώς ο μέσος όρος ηλικίας των λεωφορείων που προμη-
θεύεται με τη μέθοδο του leasing είναι 7,3 έτη από 14 έτη
που ήταν μέχρι πρότινος, γεγονός που υπογραμμίζει την
περαιτέρω αναβάθμιση της εξυπηρέτησης του επιβατικού
κοινού. Ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου
επισκέφτηκε το αμαξοστάσιο Φοίνικα στη Θεσσαλονίκη,

συνοδευόμενος από τον διευθύνοντα σύμβουλο του ΟΑΣΘ
Κωνσταντίνο Ταγγίρη, και επιθεώρησε τα 26 ολοκαίνουργια

λεωφορεία που θα τεθούν σταδιακά στην κυκλοφορία έως τα
τέλη Μαρτίου. Πρόκειται για δεκάμετρα πετρελαιοκίνητα λεω-
φορεία που θα ενισχύσουν σημαντικά τις δημόσιες συγκοινω-
νίες της πόλης.

«Άνετες, σύγχρονες και φιλικές
προς το περιβάλλον μετακινήσεις»

«Η Θεσσαλονίκη γυρίζει σελίδα στις αστικές συγκοινωνίες,
καθώς η σταδιακή ανανέωση του στόλου βελτιώνει ουσιαστικά
την καθημερινότητα των πολιτών. Ήδη μέσα στον Μάρτιο θα κυ-
κλοφορούν 151 νέα λεωφορεία. Προσφέρουμε πιο άνετες, σύγ-

χρονες και φιλικές προς το περιβάλλον μετακινήσεις, διαμορ-
φώνοντας ένα βιώσιμο και αποτελεσματικό συγκοινωνιακό δί-
κτυο. Δεσμευόμαστε για έναν πλήρως ανανεωμένο στόλο έως το
2027, επιταχύνοντας τις διαδικασίες εκσυγχρονισμού των δημό-
σιων συγκοινωνιών. Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
υλοποιεί με συνέπεια το σχέδιό του, τηρώντας το χρονοδιάγραμ-
μα και διασφαλίζοντας τη συνολική αναβάθμιση του συγκοινω-
νιακού έργου. Η Θεσσαλονίκη εξελίσσεται, αναβαθμίζεται και
εκσυγχρονίζεται αποκτώντας το δίκτυο μεταφορών που της αξί-
ζει», σημείωσε εμφατικά ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης
Οικονόμου. Υπενθυμίζεται πως τις προηγούμενες μέρες τέθη-
καν σε κυκλοφορία 15 νέα 12μετρα θερμικά λεωφορεία. Συνολι-
κά ο στόλος της Θεσσαλονίκης ενισχύεται με 41 λεωφορεία και
προσθέτοντας και τα 110 ηλεκτρικά λεωφορεία που είχαν δρομο-
λογηθεί, συνολικά ο ανανεωμένος στόλος αγγίζει τα 151 οχήμα-
τα.

Έτσι, το 50% του στόλου που κυκλοφορεί καθημερινά αποτε-
λείται πλέον από νέα οχήματα, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη
βελτίωση των μετακινήσεων στην πόλη και καλύτερες συνθή-
κες μετακίνησης για τους πολίτες.

Η ανανέωση του στόλου εντάσσεται στον συνολικό σχεδιασμό
της κυβέρνησης για πλήρη ανανέωση των λεωφορείων έως το
2027 με στόχο τη βελτίωση της αστικής κινητικότητας, την ανα-
βάθμιση της ποιότητας των μετακινήσεων και την ενίσχυση της
περιβαλλοντικής βιωσιμότητας.

ΠΠώς αξιολογούν
το brand «Ελλάδα»
οι long-haul
προορισμοί  
Οι δύο long-haul αγορές για τη χώρα

μας, εκείνες της Αυστραλίας και των

ΗΠΑ, για το επόμενο 12μηνο δεί-

χνουν πως για τα ταξίδια τους η Ελ-

λάδα κατατάσσεται στις χώρες επι-

λογής τους. Το ταξιδιωτικό κοινό από

την Αυστραλία και τις ΗΠΑ εμφανί-

ζει μεγαλύτερη προθυμία για ταξίδια

σε ελληνικούς προορισμούς το επό-

μενο 12μηνο σε σύγκριση με άλλες

μακρινές αγορές για τη χώρα μας,

όπως είναι η Κίνα και η Ινδία, οι

οποίες προτιμούν κατά κύριο λόγο

πιο κοντινές τους χώρες.

Ειδικά για την Αυστραλία η Ελλάδα

κατατάσσεται πιο ψηλά στις προτι-

μήσεις των ταξιδιωτών και βρίσκε-

ται στην 3η θέση σε σχέση με άλ-

λους, ανταγωνιστικούς μεσογει-

ακούς προορισμούς, όπως είναι η

Ισπανία, η Ιταλία, η Γαλλία, η Πορτο-

γαλία, η Κροατία και η Τουρκία.

Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη με-

λέτη του Ινστιτούτου του Συνδέσμου

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρή-

σεων (ΙΝΣΕΤΕ) για το brand «Ελλά-

δα», αναλυτικά ανά αγορά οι top χώ-

ρες που σκέφτονται να επισκεφτούν

οι υπό μελέτη αγορές στο εξωτερικό

τους επόμενους 12 μήνες είναι για

τους Αμερικανούς το Μεξικό, ο Κα-

ναδάς (χώρες που ευνοούνται από

μικρότερες αποστάσεις και εύκολη

οδική πρόσβαση από τις γειτονικές

πολιτείες των ΗΠΑ) και οι Μπαχά-

μες, που συμπληρώνουν το top 3,

ενώ πρώτος ευρωπαϊκός προορι-

σμός είναι η Ιταλία.

Για τους Κινέζους το top 3 περιλαμ-

βάνει τη Σιγκαπούρη, την Ιαπωνία

και την Ταϊλάνδη με πρώτο ευρωπαϊ-

κό προορισμό τη Γαλλία στην 9η θέ-

ση. Για τους Ινδούς Σιγκαπούρη,

ΗΠΑ και Ταϊλάνδη προηγούνται, ενώ

στην Ευρώπη προτιμάται η Ελβετία

στην 6η θέση και για τους Αυστρα-

λούς η Ιαπωνία, η Νέα Ζηλανδία και

το Ηνωμένο Βασίλειο στην Ευρώπη

απαρτίζουν το top 3 με τέταρτη προ-

τιμώμενη αγορά την Ιταλία.

Ρ. Σ.
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Τι δήλωσε ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου, 
ο οποίος μαζί με τον διευθύνοντα σύμβουλο του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών

Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνο Ταγγίρη βρέθηκε στο αμαξοστάσιο Φοίνικα

Τα συνολικά 151 νέα λεωφορεία
ανανεώνουν τον στόλο του ΟΑΣΘ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΑΒΑΞ: Αυξάνει την τιμή-
στόχο στα 4 ευρώ η Edison

Σε σημαντική αύξηση της τιμής-στόχου
προχώρησε η Edison για τη μετοχή της ΑΒΑΞ
σε 4 ευρώ/μτχ. έναντι 3 ευρώ/μτχ. προηγου-
μένως, με το περιθώριο ανόδου να υπολογί-
ζεται σε 88% σε σχέση με το τελευταίο κλείσι-
μο (2,13 ευρώ στις 7/3). Η αναβάθμιση έρχεται
σε συνέχεια αναπροσαρμογής προς τα πάνω
της πρόβλεψης για επίτευξη τα επόμενα χρό-
νια αυξημένου περιθωρίου EBITDA από την
κατασκευή που εξασφαλίζει το υφιστάμενο
ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων της εταιρείας,
τάση που επιβεβαιώθηκε και από τα αποτελέ-
σματα του α’ εξαμήνου του 2024.

Νέο Μνημόνιο Συνεργασίας
Enterprise Greece 
και Eurobank

Νέο Μνημόνιο Συνεργασίας τριετούς
διάρκειας υπέγραψαν η Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου ΑΕ
(Enterprise Greece) και η Eurobank, ανανε-
ώνοντας την επιτυχημένη συνεργασία τους
για την ενίσχυση των εξαγωγών και την προ-
σέλκυση επενδύσεων. Το αρχικό Μνημόνιο
Συνεργασίας είχε υπογραφεί το 2020 κατό-
πιν πρωτοβουλίας της Enterprise Greece
που είχε απευθύνει πρόσκληση σε τράπεζες
για την από κοινού στήριξη των ελληνικών
επιχειρήσεων, προκειμένου εκείνες να δι-
ευρύνουν την εξωστρέφεια και την ανταγω-
νιστικότητά τους στο εξαιρετικά απαιτητικό
περιβάλλον του διεθνούς εμπορίου. Η στήρι-
ξη αποσκοπεί στην παροχή σύγχρονων και
καινοτόμων υποστηρικτικών υπηρεσιών, με
διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρή-
σεων σε χρηματοδότηση, υποστήριξη επεν-
δυτικών πρωτοβουλιών και τεχνογνωσία.

Trastor: Εισήγηση ΔΣ 
για μέρισμα 0,03 ευρώ 
από τα κέρδη του 2024

Τη διανομή μερίσματος 0,03 ευρώ ανά μετο-
χή για τη χρήση του 2024 εισηγείται το Διοικη-
τικό Συμβούλιο της Trastor στην ετήσια τακτι-
κή Γενική Συνέλευση των μετόχων. Η ημερο-
μηνία προσδιορισμού των δικαιούχων (record
date), η ημερομηνία αποκοπής του δικαιώμα-
τος συμμετοχής στο μέρισμα και η ημερομηνία
έναρξης καταβολής του, όπως έχουν ανακοι-
νωθεί στο οικονομικό ημερολόγιο της εταιρεί-
ας, τελούν υπό την αίρεση της σχετικής έγκρι-
σης της ετήσιας τακτικής Γενικής Συνέλευσης
των μετόχων. Επιπλέον των ανωτέρω, και η
πληρώτρια τράπεζα θα γνωστοποιηθεί στο
επενδυτικό κοινό ευθύς μετά τη λήψη της σχε-
τικής απόφασης από την ετήσια τακτική Γενική
Συνέλευση των μετόχων που θα πραγματοποι-
ηθεί στις 28 Μαρτίου 2025.

Τη νέα λύση, Digital Investment Hub (DI.hub), που βασίζεται στην πλατ-
φόρμα Finuevo Digital, μια ψηφιακή τραπεζική λύση επόμενης γενιάς, πα-
ρουσίασε η Profile. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, αυτή η προ-
ηγμένη λειτουργική ενότητα επιτρέπει στις τράπεζες και στις εταιρείες
επενδύσεων την ενσωμάτωση τραπεζικών και επενδυτικών λειτουργιών, σε
μια ενιαία ψηφιακή λύση, παρέχοντας σε ιδιώτες και εταιρικούς πελάτες
μια ενοποιημένη, ασφαλή και εξαιρετικά αποδοτική ψηφιακή εμπειρία.
Σχεδιασμένη για να ενσωματώνεται εύκολα στις υπάρχουσες digital bank-
ing υπηρεσίες και σύνδεση με οποιοδήποτε άλλο σύστημα επενδύσεων
ενός χρηματοπιστωτικού ιδρύματος, η λειτουργική ενότητα είναι πλήρως
συμβατή με τη λύση Axia Suite της Profile, καθιστώντας την ιδανική λύση
για εταιρείες που επιθυμούν τη βελτίωση της διαχείρισης πλούτου και
επενδύσεων δίχως την αναθεώρηση της υπάρχουσας υποδομής τους.

Οριστικός ανάδοχος του ΒΟΑΚ
για το τμήμα Ηράκλειο-Χανιά
ορίστηκε η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, σύμφω-
να με απόφαση του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών, με
την εκτιμώμενη αξία να πλησιά-
ζει το 1,8 δισ. ευρώ. Πρόκειται
για το έργο «Μελέτη, Κατα-
σκευή, Χρηματοδότηση, Λει-
τουργία, Συντήρηση και Εκμε-
τάλλευση του Βόρειου Οδικού
Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ) στο Τμή-
μα Χανιά-Ηράκλειο». Ειδικότερα, δόθηκε το «πράσινο
φως» στο από 7/2/2025 Πρακτικό ελέγχου των Δικαιολογη-

τικών Κατακύρωσης του Προσω-
ρινού Αναδόχου ενώ το αποτέλε-
σμα του σχετικού διαγωνισμού
ανακήρυξε ανάδοχο τη ΓΕΚ ΤΕΡ-
ΝΑ και συναίνεσε για την, κατά
περίπτωση, υπογραφή, κατάρτι-
ση, εφαρμογή των συμβάσεων
και εγγράφων επί των Αρχικών
Δανειακών Συμβάσεων (Finance
Documents). Όσον αφορά τα
επόμενα βήματα, αναμένονται η
έγκριση της σύμβασης παραχώ-

ρησης από το Ελεγκτικό Συνέδριο και ακολούθως η υπο-
γραφή της σύμβασης και η κύρωσή της από τη Βουλή.

Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ οριστικός ανάδοχος στο τμήμα Χανιά-Ηράκλειο του ΒΟΑΚ

Υ
περβολικά μεγάλο είναι το di-
scount στις μετοχές των ελλη-
νικών τραπεζών, ώστε να το

αγνοήσει κανείς, επισημαίνει η Eu-
roxx Securities, υποστηρίζοντας ότι
συνεχίζουν να υποαποδίδουν έναντι
των ανταγωνιστών τους στην Ευρώπη
παρά τα ισχυρά μεγέθη, το υποστηρι-
κτικό guidance, τις υψηλότερες δια-
νομές κερδών και τη σταθερή μακρο-
οικονομική κατάσταση στη χώρα.

Η χρηματιστηριακή υπολογίζει ότι
πρόκειται για discount μεγαλύτερο
του 30% έναντι ευρωπαϊκών τραπε-
ζών και τονίζει ότι στα top picks της,
ήτοι Alpha Bank και Πειραιώς, το di-
scount προσεγγίζει ακόμα και το 40%. Παραμένουμε αι-
σιόδοξοι για τον τομέα και έχουμε αναθεωρήσει προς τα
πάνω τις τιμές μας για όλες τις τράπεζες. Παράλληλα, η
Euroxx διατηρεί τη σύσταση overweight (υπεραπόδοση)
και για τις τέσσερις τράπεζες. Ειδικότερα, οι τιμές-στό-
χοι που δίνει η Euroxx για τις τράπεζες έχουν ως εξής:

Εθνική Τράπεζα: 12,1 ευρώ από 11 ευρώ προηγουμένως -
upside (περιθώριο ανόδου) 30%. Eurobank: 3,5 ευρώ
από 3 ευρώ προηγουμένως - upside 37%. Τράπεζα Πει-
ραιώς: 7 ευρώ από 6,3 ευρώ προηγουμένως - upside
49%. Alpha Bank: 3,2 ευρώ από 2,7 ευρώ προηγουμένως
- upside 59%.

Ανεβάζει τις τιμές-στόχους για τις τράπεζες 
η Euroxx - Alpha και Πειραιώς τα top picks

Profile: Παρουσιάζει την Digital Investment Hub
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Η
κανονική περίοδος του πρωταθλήματος ολοκληρώ-
θηκε την Κυριακή, με τον Ολυμπιακό να κάνει πάρτι
στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», επικρατώντας 1-0

του ΟΦΗ σε ένα κατάμεστο γήπεδο στο οποίο γιορτάστηκαν
και τα 100 χρόνια των «ερυθρόλευκων». Παράλληλα, μετά το
τέλος του αγώνα ανακοινώθηκε και η επέκταση της συνεργα-

σίας με τον Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, με
τους Πειραιώτες να πλέουν σε πελάγη ευ-
τυχίας, καθώς μπαίνουν στα πλέι οφ με
μια διαφορά που θεωρείται ασφαλείας.
Για πολλούς, το πρωτάθλημα έχει… ήδη
τελειώσει και απλά ο Ολυμπιακός θα πε-
ριμένει τις έξι αγωνιστικές των πλέι οφ για
να το πάρει και τυπικά και να του γίνει η
απονομή, επιστρέφοντας στους τίτλους
έπειτα από δυο χρόνια απουσίας.

Σε αυτό, βέβαια, έχουν… συνεισφέρει με την κακή τους ει-
κόνα το τελευταίο διάστημα ΑΕΚ και Παναθηναϊκός. Οι «κι-
τρινόμαυροι» την τελευταία αγωνιστική έμειναν στο 0-0 απέ-
ναντι στον Άρη στη Θεσσαλονίκη, ενώ οι «πράσινοι» στο 1-1
με τον Ατρόμητο στο Περιστέρι, με αποτέλεσμα να μεγαλώσει
η διαφορά από την κορυφή. Έτσι, ο Ολυμπιακός μπαίνει στα
πλέι οφ με επτά βαθμούς διαφορά από την ΑΕΚ, με δέκα βαθ-
μούς διαφορά από τον Παναθηναϊκό και με 14 βαθμούς από
τον τέταρτο ΠΑΟΚ που ηττήθηκε 2-1 από την Καλλιθέα την τε-
λευταία αγωνιστική.

Με δεδομένο ότι οι τέσσερις ομάδες των πλέι οφ για τις θέ-
σεις 1-4 είναι οι Ολυμπιακός, ΑΕΚ, Παναθηναϊκός και ΠΑΟΚ,
κάθε αγωνιστική θα περιλαμβάνει ντέρμπι. Σύμφωνα με τη
χθεσινή κλήρωση, στην πρεμιέρα θα αναμετρηθούν οι δυο
«αιώνιοι» στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», ενώ η ΑΕΚ θα υπο-
δεχτεί τον ΠΑΟΚ στην Opap Arena. Σε ενδεχόμενη νίκη των
Πειραιωτών και παράλληλη απώλεια βαθμών της Ένωσης, θα

μετατραπεί η συνέχεια σε… τυπική διαδικασία και το ενδια-
φέρον θα στραφεί στη δεύτερη θέση που οδηγεί στα προκρι-
ματικά του Champions League. 

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν, ωστόσο, τόσο τα πλέι
οφ για τις θέσεις 5-8 αλλά και τα πλέι άουτ. Στις θέσεις 5-8
θα παιχτεί το έξτρα εισιτήριο για την έξοδο στην Ευρώπη, με
τις ομάδες να μπαίνουν με διαιρεμένους με το δύο τους βαθ-
μούς που κατέκτησαν στην κανονική περίοδο. Ο Άρης μπαί-
νει στη διαδικασία με ένα μικρό προβάδισμα, τριών βαθμών,
ωστόσο ΟΦΗ, Αστέρας και Ατρόμητος δεν έχουν πει την τε-
λευταία τους λέξη.

Αντίθετα, στα πλέι άουτ, οι ομάδες διατηρούν τους βαθμούς
που συνέλεξαν. Λογικά ο Παναιτωλικός δύσκολα θα έχει πρό-
βλημα για την παραμονή, σε καλύτερη θέση δείχνουν επίσης
Λεβαδειακός και Πανσερραϊκός, ενώ η μεγάλη μάχη αναμένε-
ται ανάμεσα σε Βόλο και Καλλιθέα, με τη Λαμία να μοιάζει κα-
ταδικασμένη εξαρχής. 

Υπενθυμίζεται ότι το προσεχές Σαββατοκύριακο δεν θα
υπάρξει δράση για τις θέσεις 1-4, με την πρεμιέρα να πηγαίνει
για την Κυριακή 30 Μαρτίου, μετά τις Εθνικές ομάδες. Ο ορι-
σμός των αγώνων και το ακριβές πρόγραμμα θα γίνουν γνωστά
μετά το αυριανό Διοικητικό Συμβούλιο της Super League.

Οι ομάδες των πλέι οφ και 
των πλέι άουτ έμαθαν με ποια σειρά

θα τεθούν αντιμέτωπες στο τελευταίο
κομμάτι της σεζόν που κρίνει τίτλους,

ευρωπαϊκά εισιτήρια
και παραμονή στη Super League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Κλήρωσε» για 
τις τελικές μάχες

Το πρόγραμμα
των πλέι οφ (1-4)
1η αγωνιστική

ΑΕΚ - ΠΑΟΚ

Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός

2η αγωνιστική

Παναθηναϊκός - ΑΕΚ

ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός

3η αγωνιστική

Ολυμπιακός - ΑΕΚ

Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ

4η αγωνιστική

ΑΕΚ - Ολυμπιακός

ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός

5η αγωνιστική

ΑΕΚ - Παναθηναϊκός

Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ

6η αγωνιστική

Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός

ΠΑΟΚ - ΑΕΚ

Η βαθμολογία 
των πλέι οφ (1-4)
Θ. ΟΜΑΔΑ ΒΑΘΜΟΙ

1. Ολυμπιακός 60

2. ΑΕΚ 53

3. Παναθηναϊκός 50

4. ΠΑΟΚ 46

Το πρόγραμμα
των πλέι οφ (5-8)
1η αγωνιστική

Asteras Aktor - Άρης

ΟΦΗ - Ατρόμητος

2η αγωνιστική

Άρης - ΟΦΗ

Ατρόμητος- Asteras Aktor

3η αγωνιστική

Asteras Aktor - ΟΦΗ

Άρης - Ατρόμητος

4η αγωνιστική

Ατρόμητος- Άρης

ΟΦΗ - Asteras Aktor

5η αγωνιστική

Asteras Aktor - Ατρόμητος

ΟΦΗ - Άρης

6η αγωνιστική

Άρης - Asteras Aktor

Ατρόμητος - ΟΦΗ

Η βαθμολογία 

των πλέι οφ (5-8)
Θ. ΟΜΑΔΑ ΒΑΘΜΟΙ

5. Άρης 21 (42)

6. ΟΦΗ 18 (36)

7. Asteras Aktor 18 (35)

8. Ατρόμητος 18 (35)

Το πρόγραμμα 

των πλέι άουτ (9-14)

1η αγωνιστική

Athens Kallithea - Βόλος

Παναιτωλικός - Λεβαδειακός

Πανσερραϊκός - Λαμία

2η αγωνιστική

Βόλος - Παναιτωλικός

Λεβαδειακός - Πανσερραϊκός

Λαμία - Athens Kallithea

3η αγωνιστική

Βόλος - Λεβαδειακός

Παναιτωλικός - Λαμία

Πανσερραϊκός - Athens Kallithea

4η αγωνιστική

Athens Kallithea - Λεβαδειακός

Πανσερραϊκός - Παναιτωλικός

Λαμία - Βόλος

5η αγωνιστική

Βόλος - Πανσερραϊκός

Λεβαδειακός - Λαμία

Παναιτωλικός - Athens Kallithea

6η αγωνιστική

Athens Kallithea - Πανσερραϊκός

Βόλος - Λαμία

Λεβαδειακός - Παναιτωλικός

7η αγωνιστική

Λεβαδειακός - Athens Kallithea

Παναιτωλικός - Βόλος

Λαμία - Πανσερραϊκός

8η αγωνιστική

Athens Kallithea - Πανσερραϊκός

Βόλος - Λαμία

Λεβαδειακός - Παναιτωλικός

9η αγωνιστική

Βόλος - Athens Kallithea

Πανσερραϊκός - Λεβαδειακός

Λαμία - Παναιτωλικός

10η αγωνιστική

Athens Kallithea - Λαμία

Λεβαδειακός - Βόλος

Παναιτωλικός - Πανσερραϊκός

Η βαθμολογία

των πλέι άουτ (9-14)

Θ. ΟΜΑΔΑ ΒΑΘΜΟΙ

9. Παναιτωλικός 33

10. Λεβαδειακός 28

11. Πανσερραϊκός 28

12. Βόλος 22

13. Athens Kallithea 21

14. Λαμία 15



Η 300άρα του Μαρίνου
Ο Μαρίνος Ουζουνίδης συμπλήρωσε 300 ανα-

μετρήσεις ως προπονητής στη Super League την
Κυριακή, στο 0-0 του Άρη με την ΑΕΚ. Η πορεία
του Έλληνα προπονητή ξεκίνησε με νίκη στις 31
Αυγούστου 2008 στην αναμέτρηση της ΑΕΛ με
τον Θρασύβουλο, όπου η ομάδα της Λάρισας τότε
επικράτησε με 3-0.

Μουρμουράει ο Γιάννης

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο μπήκε στους 50 κο-
ρυφαίους σκόρερ στην ιστορία του NBA, αλλά οι
Μπακς δεν κατάφεραν να νικήσουν τους Καβα-
λίερς, από τους οποίους ηττήθηκαν με 112-100.
Μετά τη λήξη της αναμέτρησης ο «Giannis» μίλη-
σε για το ματς, ενώ τόνισε πως η ομάδα ψάχνει
υπερβολικά την πάσα αντί να παίρνει τα σουτ
όταν πρέπει. 

Πρόκριση για Τσιτσιπά
Πραγματοποιώντας εξαιρετική εμφάνιση ο

Στέφανος Τσιτσιπάς επιβλήθηκε εύκολα με 2-0
σετ του Ματέο Μπερετίνι (6-3, 6-3) και έπειτα
από 69 λεπτά αγώνα πήρε το εισιτήριο για τη φά-
ση των «16» του Indian Wells. Ο Έλληνας πρωτα-
θλητής πανηγύρισε τη 10η επιτυχία στη σεζόν και
7η συνεχόμενη. Επόμενος αντίπαλος σήμερα ο
21χρονος Δανός Χόλγκερ Ρούνε.

Πρώτο βήμα 
για «αιωνίους»

Ο Παναθηναϊκός με MVP τον Μαξ Έλγκερτ και
την επίθεσή του να αγγίζει το εκπληκτικό 67%
αποτελεσματικότητας νίκησε τον ΠΑΟΚ με 3-0
σετ στον πρώτο ημιτελικό των πλέι οφ και έκανε
το 1-0 στη σειρά. Νίκη 3-0 και για τον Ολυμπιακό
επί του Μίλωνα, στη δική τους ημιτελική σειρά.
Τα δεύτερα παιχνίδια θα γίνουν την Κυριακή στην
έδρα των φιλοξενούμενων στον πρώτο αγώνα.

Γιορτή και στο ΣΕΦ
Σε υγιεινό περίπατο μετέτρεψε ο Ολυμπιακός

τον αγώνα με τον Κολοσσό επικρατώντας 95-74
μια μέρα πριν από τα 100 χρόνια του συλλόγου.
Εύκολο έργο είχε και ο Παναθηναϊκός στο ΟΑΚΑ,
όπου συνέτριψε 97-66 τον Πανιώνιο. Έπειτα και
από αυτή την αγωνιστική το «τριφύλλι» κλείδωσε
και μαθηματικά το πλεονέκτημα της έδρας. 

SPORTS
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«Κάηκε»
ο Πειραιάς 
για τα 100 χρόνια

Δ
εν μπορούσε να
κρύψει τη χαρά
του ο Εμμανουήλ

Καραλής μετά τον αγώνα
του στο Άπελντοορν της
Ολλανδίας. Ο Έλληνας
πρωταθλητής πήρε το χρυ-
σό μετάλλιο στο Ευρωπαϊ-
κό Πρωτάθλημα κλειστού
στίβου στον τελικό του επί
κοντώ, επισημαίνοντας ότι
αυτή η σπουδαία διάκριση
ήρθε μετά τη χειρότερη
από πλευράς επίδοσης εμ-
φάνισή του!

«Αν και ήταν ο χειρότερος αγώνας μου στη σεζόν, τα
κατάφερα! Είμαι πρωταθλητής. Το πρώτο μου χρυσό
μετάλλιο. Είμαι ευγνώμων και πάρα πολύ χαρούμε-
νος. Μοιράζομαι αυτό το μετάλλιο με έναν πάρα πολύ

καλό συναθλητή μου. Τώρα θα το χαρώ με την οικογέ-
νειά μου και την Εθνική ομάδα», είπε μεταξύ άλλων ο
«Μανόλο», ο οποίος έφτασε στην κορυφή με άλμα στα
5,90 μέτρα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Πέταξε» και έπιασε... χρυσάφι!

Η νύχτα έγινε μέρα με το που μπήκε η 10η Μαρτίου στον Πειραιά. Η πόλη γιόρτασε
μαζί με το... καμάρι της, τον Ολυμπιακό, που έγινε 100 ετών. Ανάλογες εκδηλώσεις
από τους φίλους της ομάδας έλαβαν χώρα και σε άλλες περιοχές της χώρας.
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Η
σπουδαία κυρία του θεάτρου και ο
«σαρωτικός» ηθοποιός πρωταγωνι-
στούν στο συγκλονιστικό δράμα τού

βραβευμένου με Πούλιτζερ σεναριογράφου
Ντέιβιντ Μάμετ. Το σπάνια παρουσιαζόμενο
έργο του Αμερικανού (και) συγγραφέα «Το
δάσος» σηκώνει αυλαία με το άξιο καλλιτε-
χνικό δίδυμο την Τετάρτη 19 Μαρτίου στο θέ-
ατρο «ΕΛΕΡ - Ελένη Ερήμου», σε σκηνοθε-
σία του έμπειρου Θοδωρή Αραμπατζή.

Ένα αριστουργηματικό έργο, 
δύο κορυφαίες ερμηνείες

Στο επίκεντρο της ιστορίας βρίσκεται ένα
ζευγάρι -η Ρουθ (Δήμητρα Χατούπη) και ο
Νικ (Δημήτρης Γκοτσόπουλος)- που περνά
μια νύχτα γεμάτη εντάσεις στο οικογενει-
ακό εξοχικό του άνδρα βαθιά μέσα στο δά-
σος. Από το δειλινό έως το επόμενο πρωί το
έργο διατρέχει τρεις σκηνές, όπου οι χαρα-
κτήρες συγκρούονται, αποκαλύπτοντας
φόβους, επιθυμίες και βαθιά ριζωμένες
ανασφάλειες. Καθώς το πρωινό φως δια-

λύει τα «μάγια» της νύχτας, η σχέση τους
επαναδιαπραγματεύεται φέρνοντας στο
φως τη λεπτή γραμμή μεταξύ συμφιλίωσης
και απόλυτης ρήξης.

Το πολυδαίδαλο «δάσος» 
των σχέσεων

Με τη σκηνοθετική ματιά να εστιάζει στη
λεπτομερή αποτύπωση της υπαρξιακής
αναζήτησης και του αδιεξόδου της επικοι-
νωνίας, η ιστορία εξερευνά το πολυδαίδαλο
«δάσος» των ανθρώπινων σχέσεων και το τι
σημαίνει η σύγκρουση ενός ζευγαριού όταν
είναι πλέον πολύ αργά. Ο διάσημος συγγρα-
φέας δεν υπογράφει απλώς ένα δράμα αλ-

λά ένα στοχαστικό εγχείρημα πάνω στην έν-
νοια της ανθρώπινης μοναξιάς και της αδυ-
ναμίας σύνδεσης, πέρα από τη ρεαλιστική
απεικόνιση μιας ερωτικής κρίσης.

Η μουσική -άλλοτε ζωντανή (Βάσια Πα-
πά) και άλλοτε ηχογραφημένη- λειτουργεί
ως οργανικό κομμάτι της αφήγησης συνο-
μιλώντας με τη σκηνική δράση και ενι-
σχύοντας τη δραματικότητα των στιγμών.

Ο Μάμετ, από τα μεγαλύτερα ονόματα του
παγκόσμιου θεάτρου, είναι ο δημιουργός
των διάσημων έργων «Αμερικανικός βού-
βαλος», «Ολεάννα», «Edmond» και «Οικό-
πεδα με θέα». Οι γονείς του χώρισαν όταν
ήταν δέκα χρόνων, γεγονός που τον σημά-
δεψε, παρόλο που σπάνια μιλάει για αυτό.
Μιλούν όμως τα έργα του, όπου κυριαρχούν
οι διαλυμένες οικογένειες, οι συγκρούσεις
ατόμων και οι αποψιλωμένες δυνατότητες
συμφιλίωσης. Η παράσταση «Το δάσος» τε-
λεί υπό την αιγίδα και με χρηματοδότηση
του υπουργείου Πολιτισμού και είναι κα-
τάλληλη για θεατές άνω των 18 ετών.

Το έργο του Μάμετ σηκώνει
αυλαία με το άξιο καλλιτεχνικό

δίδυμο την Τετάρτη 19 
Μαρτίου στο θέατρο 

«ΕΛΕΡ-Ελένη Ερήμου»

Με εντυπωσιακή εικόνα και ερμηνεία
η τραγουδίστρια Γιάννα Βασιλείου προ-
σκαλεί απόψε αγαπημένους φίλους, συ-
νεργάτες και θαυμαστές σε μια μουσική
βραδιά στο «Cash» για την πρώτη live
ακρόαση της νέας δισκογραφικής της
δουλειάς. Από τις πιο ταλαντούχες ερ-
μηνεύτριες της νέας γενιάς, έχει συνερ-

γαστεί με σημαντικά ονόματα του ελλη-
νικού πενταγράμμου αλλά και δημιουρ-
γούς, αποκτώντας συνεχώς μεγαλύτερο
κοινό. 

Στο βιογραφικό της φιγουράρουν εμ-
φανίσεις δίπλα στους Κώστα Χατζή,
Χρήστο Νικολόπουλο, Κώστα Μακεδό-
να, Δημήτρη Μπάση και Μιχάλη Χατζη-

γιάννη, ο οποίος πέρυσι της έγραψε την
επιτυχία «Παραλίγο». Η Γιάννα Βασιλεί-
ου ανήκει στη μεγάλη οικογένεια της
Heaven music και με προσεκτικά βήμα-
τα ανανεώνεται συνεχώς δισκογραφικά
με τραγούδια από όλο το φάσμα της
μουσικής - από τα «ευγενώς λαϊκά» μέ-
χρι το έντεχνο. 

Η Γιάννα Βασιλείου απόψε στο «Cash»

Αύριο 
στο σπίτι 
του Ελύτη

Τραγούδια του Γιώργου
Κουρουπού για το φως των
αστεριών και το σκοτάδι της
νύχτας θα πλημμυρίσουν αύ-
ριο στις 7 το απόγευμα το
«Σπίτι του Ελύτη» στην Πλάκα
σε μια ιδιαίτερη συναυλία.
Μια μικρή ανθολογία μέσα
από μελοποιημένα ποιήματα
της Σαπφούς και των Διονυσί-
ου Σολωμού, Γιώργου Σαραν-
τάρη, Παυλίνας Παμπούδη,
Λεωνίδα Κακάρογλου, Γιάννη
Βαρβέρη, Οδυσσέα Ελύτη,
Νίκου Εγγονόπουλου, Κώστα
Καρυωτάκη, Ανδρέα Εμπειρί-
κου, Ιουλίτας Ηλιοπούλου και
Γιάννη Ρίτσου, με γενικό τίτλο
«Δεν ξέρω πια τη νύχτα».

Στο τραγούδι η Άρτεμις
Μπόγρη, στο πιάνο η Μαρία
Παπαπετροπούλου, ενώ
απαγγέλλει η Ιουλίτα Ηλιο-
πούλου. Ο Γιώργος Κουρου-
πός με εξαιρετική ευαισθησία
και γνώση μελοποιεί έργα
διαφορετικών περιόδων της
νεοελληνικής λογοτεχνίας,
αναδεικνύοντας τα πολλά επί-
πεδα, τις μυστικές αποχρώ-
σεις και τις λεπτές διακυμάν-
σεις του ποιητικού λόγου. Εί-
σοδος €10. Επίσης, με αφορ-
μή την Παγκόσμια Ημέρα
Ποίησης την Παρασκευή 21
Μαρτίου, η τελευταία μούσα
του Ελύτη, Ιουλίτα Ηλιοπού-
λου, θα ξεναγήσει επισκέπτες
στο Μουσείο. Εισιτήριο €9.

Χατούπη - 
Γκοτσόπουλος:
Εραστές 
στο «Δάσος»

Χατούπη - 
Γκοτσόπουλος:
Εραστές 
στο «Δάσος»
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Σύσσωμη 
η οικογένεια

Λάτση 
στο «Ekali club»

E
να ξεχωριστό πάρτι για τη στήριξη των
δράσεων του «Save a Greek Stray» και
την προστασία των αδέσποτων ζώων

διοργάνωσε η Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση στο
κατάμεστο από σημαντικές προσωπικότητες
«Ekali club».

Βασίλης Κολοτούρος, Βίκυ Παππά

Νατάσα Αργυρουδάκη, Μιράντα Πατέρα

Δημήτρης και Μαίρη Χριστοφιλέα

Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση, Βύρωνας ΒασιλειάδηςΆννα Αγγελούση

Άντζελα Βαγιωνή, Άννα Μαμιδάκη Μαρίλη Κανελλάκη, Έμιλυ Βαφειά Μπουμπού Μπαρμπαλιά Πένυ Ζαγλαρίδου

Φίλιππος Κούρκουλος, Μαριάννα και Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση Thomas Persy, Αναστασία Καίσαρη

Νίκος και Βαρβάρα Βερνίκου

Ευγενία Χανδρή, 
Θεόδωρος Γιαννούσης



Ο
ιός των ανθρώπινων θηλωμάτων (HPV) εί-

ναι μια από τις συχνότερες ιογενείς λοι-

μώξεις παγκοσμίως, επηρεάζοντας τόσο

γυναίκες όσο και άνδρες. Υπολογίζεται ότι πάνω

από οκτώ στους δέκα ανθρώπους θα εκτεθούν σε

κάποιο στέλεχος του ιού κατά τη διάρκεια της ζωής

τους.

Ο HPV ευθύνεται για το περίπου 5% όλων των

καρκίνων παγκοσμίως, μεταξύ των οποίων περι-

λαμβάνονται οι καρκίνοι του τραχήλου της μήτρας

(όπου αποτελεί την κύρια αιτία), του κόλπου, του αι-

δοίου, της κεφαλής και του τραχήλου, του πέους

και του πρωκτού. Η πρόληψη μέσω του εμβολια-

σμού έναντι του HPV είναι καθοριστικής σημασίας

για τη μείωση της νοσηρότητας και θνησιμότητας

από τους σχετιζόμενους καρκίνους.

Στην Ελλάδα το εμβόλιο που διατίθεται παρέχει

προστασία από το 90% των καρκίνων που προκα-

λούνται από τους υψηλού κινδύνου τύπους HPV,

καθώς και από καλοήθεις αλλοιώσεις όπως τα

κονδυλώματα και η αναπνευστική θηλωμάτωση. Ο

εμβολιασμός συνιστάται από την ηλικία των 9 ετών

έως τα 26 έτη και αποτελεί ένα ασφαλές και αποτε-

λεσματικό μέτρο δημόσιας υγείας. Το 2022 στην

Ελλάδα καταγράφηκαν 443 θάνατοι από 11 διαφο-

ρετικούς καρκίνους που σχετίζονται με τον HPV,

μεταξύ αυτών οι καρκίνοι του στοματοφάρυγγα,

του πρωκτού, του λάρυγγα, του τραχήλου της μή-

τρας, του κόλπου και του πέους. Παρότι οι θάνατοι

από καρκίνο του τραχήλου της μήτρας αποτελού-

σαν το 60,5% της συνολικής θνησιμότητας, άλλοι

καρκίνοι, όπως του κόλπου (13,2%) και του πρω-

κτού (9,6%), είχαν επίσης σημαντική επίπτωση.

Επιπλέον, το 16,1% των HPV-σχετιζόμενων θανάτων

αφορούσε άνδρες, γεγονός που αναδεικνύει ότι ο

HPV δεν είναι μόνο ζήτημα υγείας των γυναικών.

Σε ορισμένες μορφές καρκίνου, όπως του πρω-

κτού και του ρινοφάρυγγα, η θνησιμότητα στους

άνδρες ξεπερνά εκείνη των γυναικών. Αυτοί οι θά-

νατοι που θα μπορούσαν να είχαν προληφθεί μέσω

εμβολιασμού αντιστοιχούν σε 6.388 χαμένα έτη

ζωής με μέσο όρο 14,4 έτη ζωής που χάνονται πρό-

ωρα. Το 11,2% αυτών αφορά άνδρες. Στην Ελλάδα ο

εμβολιασμός κατά του HPV εισήχθη το 2008 για τα

κορίτσια. Ωστόσο, τα ποσοστά εμβολιασμού παρα-

μένουν χαμηλά φτάνοντας το 55,4% για τις ηλικίες

11-18 ετών και το 43,8% για τις ηλικίες 11-14 ετών,

ποσοστά σημαντικά χαμηλότερα από τον στόχο του

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ), που στο-

χεύει σε 90% κάλυψη έως το 2030 για την εξάλειψη

του καρκίνου του τραχήλου της μήτρας.

Από τον Μάρτιο του 2022 ο εμβολιασμός κατά

του HPV εντάχθηκε στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβο-

λιασμών τόσο για τα αγόρια όσο και για τα κορίτσια

από την ηλικία των εννέα ετών. Επιπλέον, ο εμβο-

λιασμός αποζημιώνεται για ανεμβολίαστες γυναί-

κες και άνδρες που ανήκουν σε ομάδες αυξημένου

κινδύνου έως τα 45 έτη, καθώς και για ανεμβολία-

στες γυναίκες που έχουν υποβληθεί ή πρόκειται να

υποβληθούν σε κωνοειδή εκτομή του τραχήλου

λόγω προκαρκινικών αλλοιώσεων.
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Πάνω από οκτώ στους δέκα 
ανθρώπους θα εκτεθούν
σε κάποιο στέλεχος του ιού 
κατά τη διάρκεια της ζωής τους

Στόχος η εξάλειψη 
του καρκίνου της μήτρας
Λόγω της σοβαρότητας της νόσου αλλά και
της ύπαρξης αποτελεσματικής πρόληψης, ο
ΠΟΥ έθεσε το 2018 τον στόχο της εξάλειψης
του καρκίνου του τραχήλου της μήτρας ως
προβλήματος δημόσιας υγείας. Ο στόχος
αυτός βασίζεται στο μοντέλο «90-70-90»
έως το 2030: το 90% των κοριτσιών να έχει
εμβολιαστεί πλήρως με το εμβόλιο κατά του
HPV έως την ηλικία των 15 ετών, το 70% των
γυναικών να έχει υποβληθεί σε προληπτικό
έλεγχο σε ηλικία 35 και 45 ετών και το 90%
των γυναικών με προκαρκινικές αλλοιώσεις
ή καρκίνο να λαμβάνει την απαραίτητη θε-
ραπεία. Αν η Ελλάδα επιτύχει αυτούς τους
στόχους έως το 2030, εκτιμάται ότι ο καρκί-
νος του τραχήλου της μήτρας θα εξαλειφθεί
ως πρόβλημα δημόσιας υγείας έως το 2047.
Σε βάθος 100 ετών (μέχρι το 2125) η επίτευ-
ξη αυτών των στόχων θα μπορούσε να απο-
τρέψει 8.000-9.500 θανάτους.

Ενημερώσου για τον HPV
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Κριός
(21/3-20/4)
Ίσως σας απογοητεύσουν κάποια αγα-
πημένα σας πρόσωπα, ενώ θα υπάρχει
μια έντονη τάση να αφήσετε στη μέση
μια προσπάθεια γιατί θέλετε να έρθουν
καλύτερες συνθήκες για εσάς.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Άλλη μια μέρα με έντονες καταστά-
σεις, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δε-
καήμερο, όπου θα υπάρχουν ξαφνικά
ξεσπάσματα, έντονοι διαπληκτισμοί
με τα αγαπημένα σας πρόσωπα αλλά
και κάποια τάση ανεξαρτητοποίησης
από τους άλλους. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Μετακινήσεις και συζητήσεις μπαί-
νουν στην καθημερινότητά σας, αλλά
καλό είναι να έχετε προγραμματιστεί
πάρα πολύ καλά προτού κάνετε οποι-
αδήποτε κίνηση. Είναι επίσης πολύ
πιθανό να συναντήσετε ένα πρόσωπο
από το περιβάλλον σας που θα σας
μεταφέρει ενδιαφέρουσες ειδήσεις. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Καλό είναι σήμερα να προσέχετε λίγο
παραπάνω τα οικονομικά σας αλλά και
τις καταστάσεις που ορίζουν τη συναι-
σθηματική σας ισορροπία, ιδίως εσείς
που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαή-
μερο θα υπάρξουν έντονες καταστά-
σεις που θα σας αποπροσανατολίσουν
απ’ ό,τι μέχρι τώρα είχατε προγραμμα-
τίσει. Είναι πιθανόν μια οικονομική
υπόθεση να αρχίσει να σας απασχολεί.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Έντονη αναστάτωση νιώθετε σήμερα,
όταν μάλιστα ενεργοποιείται η Σελήνη
στον 12ο τομέα σας από τον πλανήτη
Ουρανό. Φροντίστε να μην εξαντληθεί-
τε από καταστάσεις που δεν θα υπάρ-
ξει άμεσα λύση. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε γεμάτοι από ερωτήματα και αμ-
φιβολίες για τους άλλους, ιδίως αν
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο του ζω-
δίου σας. Πολύ πιθανόν ένα φιλικό σας
πρόσωπο να σας εκμεταλλευτεί οικο-
νομικά. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου, η διά-
θεσή σας σήμερα θα είναι μεταλλασ-
σόμενη και ίσως προκύψουν νέες ευ-
καιρίες τόσο επαγγελματικές όσο και
συναισθηματικές. Επίσης, αν πρέπει
να απομακρυνθείτε από κάποιο πρό-
σωπο που σας προκαλεί αναστάτωση,
καλό είναι να το κάνετε άμεσα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αν και η μέρα σας ξεκινά με ανάλαφρη
νότα, πολύ σύντομα θα καταλάβετε ότι
τα πράγματα δεν είναι εύκολα και χρει-
άζεται ηρεμία για να σκεφτείτε το επό-
μενο σας βήμα. Η συναισθηματική σας
ζωή βρίσκεται με πολλές εναλλαγές. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν σήμερα θέλετε να αφιερώσετε χρό-
νο στα αγαπημένα σας πρόσωπα, είναι
η καλύτερη στιγμή για να αποδείξετε
εμπράκτως ότι τίποτα δεν έχει μεγαλύ-
τερη αξία αν δεν έχετε τη συναισθημα-
τική σας πανοπλία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα θα υπάρξει μια έντονη εναλλα-
γή διάθεσης, μια οικογενειακή κατά-
σταση που χρειάζεται καλή διαχείριση
ώσπου να τακτοποιηθεί. Για εσάς του
τρίτου δεκαημέρου μια αλλαγή σπιτιού
είναι πιθανή. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Επαγγελματικά θέματα θα έχουν σή-
μερα την τιμητική τους. Φροντίστε να
κάνετε μια καλή οικονομική συμφωνία
βάζοντας προτεραιότητα τις ανάγκες
σας. Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου η
επιρροή της Έκλειψης είναι ενεργή και
θα υπάρξουν μεγάλες αλλαγές σε προ-
σωπικό επίπεδο. 
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Η Σελήνη παραμένει στο ζώδιο του Λέοντα
με πολλές εναλλαγές στη διάθεσή μας,
συναισθηματικά καβγαδάκια και

πιθανές οικονομικές απώλειες. Το βράδυ καλό
είναι να μην κάνουμε σημαντικά πράγματα,
όπως να ξεκινήσουμε μια σχέση ή να
ολοκληρώσετε μια σημαντική συμφωνία.


